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A. Die Rechenarten im téiglichen Leben

I. SehluBirechnung

1. Von der Kohle, die zum Reipigen dicnt

Durch geeignete Behandlung kann man Torf, Holz, Holzkohle, Braunkohle
und Grudekoks in Kohle iiberfithren, die von einem dichten Netz feiner
Poren durehzogen ist und an der so entstandenen gréBeren Oberfliche viele
Verunreinigungen festhiilt (Aktivkohle). Gelber Zucker, Trinkwasser, Alliohol
und Ole kénnen auf diese Weise gereinigt werden.

1. Es gibt.Aktivkohle, die eine Oberfliiche von 200 m? je Gramm aufweist.
Welche Oberfliche haben dann a) 15g, b) 75 g, ¢)25g, d) 100g?

2. Eine bessere Sorte hat eine Oberfliche von 650 m? je Gramm. Welche
Oberfliche haben dann a) 100g, b)175g, ¢) 250 g, d) 315 g?

(o

Die Wichte eines Stoffes gibt an, wieviel Gramm ein Kubikzentimeter
desselben wiegt. Aluminium hat die Wichte 2,7.

a) Wie lang sind die Kanten eines 2,7 g schweren Wiirfels aus Aluminium ?
b) Welche Oberfliche hat der Wiirfel ?

c) Vergleiche die Oberfliiche dieses Wiirfels mit der Oberfliche von 2,7g
Aktivkohle der schlechteren und der besseren Sorte!

d) Zerlege den Wiirfel aus Aluminium in 1 000 = 103 Wiirfel der Kanten-
linge 1 mm! Welche Oberfliche erhiltst du dadurch ?

e) Stelledurch einen Uberschlag fest, wie lang die Kanten der Aluminium-
wiirfel gewihlt werden miissen, damit 2,7 g Aluminium dieselbe Oberfliiche
aufweisen wie dasselbe Gewicht an Aktivkohle einer mittleren Sorte!
f) Es ist sogar moglich geworden, Aktivkohle herzustellen, von der 600 g
eine innere Oberfliche von 75 ha aufweisen. Diese 600 g erfiillen, wenn
die Kohle in Kérnerform vorliegt, den Raum eines Liters.

1. Welche Oberfliiche hat 1 kg dieser Kohle ?

2. MiB den Rauminhalt eines Fingerhutes und berechne die Oberfliche
der Aktivkohle, die in einem Fingerhut Platz hat!

-

Eine Kokerei erzeugte tiiglich 2100 000 m® Leuchtgas, wobei mittels
Aktivkohle 80 000 kg Benzol ausgeschieden wurden.

a) Wieviel Benzol wurde in 1 Woche (=7 Tage) gewonnen ?
b) Welche Zeit ist erforderlich zur Gewinnung von 1000 t Benzol ?
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2, Die Zahl 109 als Vergleichszahl (Schluf auf und von 100)

Bei einem Sportfest errangen von 320 Schiilern einer Schule A 48 Schiler
einen Preis; von einer anderen Schule B mit 450 Schiilern wurden 54 aus-
gezeichnet. Welche Schule hat den groBieren Erfolg gehabt ?

Ein Vergleich zwischen beiden Schulen wiire ohne weiteres moglich, wenn

von beiden Schulen dieselbe Schiilerzahl teilgenommen hitte. Berechne,
wieviel von je 100 Schiilern der beiden Schulen einen Preis erhalten haben!

Die Zahl 100 wird sehr hituiig als Vergieichszahl benutat. J

Aufgaben

SchluB auf 100

1. In einer Hiihnerfarm werden 120 Eier in die Brutmaschine gelegt,
aus denen 108 Kiiken schliipfen. Eine andere Farm erhalt von
150 Eiern 130 Kiiken. Welche Farm hat den groBeren Erfolg?

2, Jemand hat ein Monatseinkommen von 360 RM und zahltim Monat
72 RM Miete. Ein anderer zahlt bei einem Monatseinkommen von
450 RM 81 RM Miete. Rechne aus, wieviel RM. Miete bei jedem
auf 100 RM Einkommen entfallen, und vergleiche!

3. Ein Gartenbesitzer hat in seinem neu angelegteﬁ Garten 240 Obst-
béume gepflanzt, 12 davon sind nicht ,,gekommen*. Wieviel Stiick
wiirden unter gleichen Bedingungen von 100 gepflanzten Baumen
nicht angewachsen sein?

4. Das Gesamtgewicht — auch ,,Rok- oder Bruttog>wicht« genannt —
einer Warensendung betriigt 140 kg, die Verpackung 4,2 kg. Wie
grof} ist das Gewicht der Verpackung bei einem Bruttogewicht von
100 kg?

5. Eine StraBe, die gleichmiBig ansteigt, hat auf einer Linge von
960 m eine Steigung von 115,2 m; eine andere Strale hat bei einer
Linge von 1725 m eine Steigung von 138 m. Berechne fiir jede
Strafe die Steigung bei 100 m Linge! Welche Strale hat die
groBere Steigung?



Grundwert und Prozentbegriff 7

SchluB von 100

6. Fiir je 100 RM Umsatz, den ein Kaufmann im Monat gehabt hat,
nuB er 3,— RM Umsatzsteuer zahlen. Wieviel Umsatzsteuer hat
er ‘bei einem Monatsumsatz von 4560, 3765, 5235RM zu zahlen?

7.a) Ein 13jahriger Schiiler atmet in einer Stunde etwa 18%1
Kohlenséure aus, ein Erwachsener 251. Wieviel 1 Kohlensiure
werden in 1 Std. in einer Klasse ausgeatmet, die aus 34 Schiilern
und einem Lehrer besteht?

b) Auf 1001 darf die Zimmerluft héchstens 1301 Kohlenséaure ent-
halten. Wieviel 1 Kohlensiiure diirfen in einem Schulzimmer sein,
das 9 m lang, 5m breit und 4 m hoch ist?

¢) In 100 1 frischer Luft sind ;1 Kohlensiiure enthalten. Wie groB
ist der Gehalt der Luft des pchulmmmers (Aufg. b) an Kohlen-
siure vor Beginn des Unterrichts und nach Schluf der Schulstunde
(Aufg. a)?

II. Prozentrechnung

3. Grundwert und Prozenthegriff

Ein Junge erzéhlt: ,,In meiner Klasse sind 40 Jungen, und 36 von ihnen
konnen schwimmen. Sein Vetter erwidert stolz, daB in seiner Klasse von
50 Jungen sogur 40 schwimmen konnen. Der Junge iiberlegt: ,,Bei uns

konnen % oder ;5 der Jungen schwimmen, in der anderen Klasse sind es

% 0 oder & o also stellt meine Klasse einen verhiltnismiBig héheren Anteil
an Schwimmern.“ Der Junge hat mit der Vergleichszahl 10 gerechnet, im
praktischen Leben bevorzugt man als Vergleichszahl die Zahl 100.

In der einen Klasse sind ;8) oder 90 vom Hundert der Kinder Schwimmer,

in der anderen Klasse sind f:d oder 80 vom Hundert der Kinder Schwimmer,
Fiir 90 vom Hundert sagt man auch 90 Prozent!) und schreibt abgekiirzt
90 v. H. oder 909, ; entsprechend 80 v. H. oder 80 %,. Die Zahl, deren Bruch-
teile auf 100 bezogen werden sollen, heifit Grundwert.

Dem Grundwert entsprechen 1009,; 19 ist TflTo des Grundwertes.

Beispiel: 19) von 250 RM (Grundwert) :lnd o von 250 RM oder 2,50 RAL

1) pro centum (lat.) = fiir (von) Hundert.

\
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Aufgaben

1. Berechne 1% von
a) 1m, 10m, 100 m, 1 cm, 5 cm, 3,4 km;
b) 1m? 124, 7hl, 20 m, 50 kg, 4 500 dz;
¢) 9RM, 35 RM, 210 RM, 12,50 RM, 3,75 RM, 0,50 RM!

2, Schreibe folgende Prozente als Bruchteile des Grundwertes:

1%, 2%, 4%, 5%, 10%, 28%, 50%, 8%, 16%, 45%, 15%, 80%!

3. Das Wievielfache des Grundwertes ergeben 100%, 200%, 500%,
1509, 225%, 3609%?

: K L1 1 8 1 2 3 T 9 13 16 37

4. Wandle in Hundertsitze um: 3, 4, 3, 35t 25 100 10 oo o
des Grundwertes!

5. Bestimme ebenso die folgenden Hundertsitze a]s Bruchteile des
Grundwertes: 1%, 2%, 2; %, 35 %, 4%, 5% 6} %, 83 %, 10 %,
123 %, 162 %, 20 %, 25 %, 30 %, 333 %, 40 %, 50 %, 662 %, 75 %,
80 %' Stelle die Ergebnisse zum Einpréiigen nach folgendem Muster
iibersichtlich zusammen !

Hundertsatz Y% " 2% | 2; %
1 1 1 1
Bruchteil des Grundwertes ....... i % X

6. Zeichne ein Quadrat von 10 cm Seitenlinge und male 1% des
Quadratdezimeters bunt aus!

7. Zeichne mehrere 10 cm lange schmale Streifen stehend neben-
einander, betrachte sie als Grundwert und stelle darin durch
Schraffieren anschaulich dar: 5%, 32%, 47 %, 50%, 72 %, 80 %,
92%! (Prozentstreifen!)

8. Zeichne mehrere Kreise mit 2 cm Halbmesser, betrachte sie als
Grundwert und lege die Kreisausschnitte bunt an, die 16§ %»
375 %, 40 %, 66% %, 75 % darstellen! Benutze dabei die Tabelle
nach Aufgabe 5 und denke an die Teilung des Kreises (Prozent-
kreis)! Wieviel v.H. stellt jedesmal die Restfliche dar?
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4. Berechnung des Prozentwertes

Ein Kaufmann verkauft Ware, die ihn selbst 1 200 RM kostet, mit einem
Aufschlag von 8%,. Wieviel RM schliigt er auf?
1009, sind 1 200 RM
1% » 12RM
8% ,  96RM
Der Aufschlag betrigt 96 RM.

Das Ergebnis dieser Aufgabe heiBt Prozentwert; 89, ist der Prozentsatz.

Beispiel: Wieviel kg sind 15 9%, von 900 kg ?

1. Losung durch Dreisatz: Prozentsatz ! Prozentwert
100%, 900 kg
LY. 9 kg
159 135 kg
2. Kaufménnische Losung: Prozentsatz I Prozentwert
109 90 kg
5% 45 kg
159 l 135 kg
* Aufgaben

1. Berechne: a) 2%, b) 3%, ¢) 7%, d) 11%, e) 32% von 500 RM,
350 RM, 72 RM, 9 RM, 700 m, 8 km, 6,3 kg, 27,5 dz, 51,2 t!
2, a) 105% von 70 RM b) 140%, von 13,50 RM €) 2209% von 43 m

110% ,, 4 ,, 165% ,, 21,60 ,, 360% ,, 19,700 kg

123% ,, 18 ,, 200% ,, 6,25 ,, 425% ,, 7,6dz!

3.2) %, b) 1%, €) {5%, d) £% von 360 RM, 54 hl, 35} kg, 8,8 km!
(Runde auf die iibliche Stellenzahl ab!)

4.2) 13 %, b) 45%, €) 31 %, d) 4,7% von 210m, 15 kg, 351t, 1301,
5,75 RM! (Schétze zuniichst das Ergebnis ab!)
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5. Rechne moglichst vorteilhaft aus:

a) 5 %von 80RM b) 25 % von 8¢ RM
40 % , 300 ,, 81% » 21,60 ,,
123% , 96 ,, 61% , 17,44 ,,
163% ,, 750 ,, 3711% , 3,24 ,,
18% , 1224 ,, 331% » 0,756,

€) 209 von 480 kg
75% ,, 92,
80% ', 27,300 kg
1259, ,, 28,6dz
250% ,, 43,5t!

6. Lose folgende Aufgaben durch geschicktes Zerlegen des Prozent-
satzes:

a) 15% (=10%+ 3 von10%)von 524m?; 36,80 RM; 0,90 RM

b) 9% (= 10%—1%) ,, €23RM; 1045hl; 345RM
¢) 22% (= 2%+ fyvon2%) ,, 725dz; 187,5kg; 16,5%
d) 44% . 365TM; 1225h1; 31,25t

7. a) Bild 1 kann zur Bestimmung des T'rozentwertes benutzt werden,
Sollen 25% von 60 RM bestimmt werden, denn geht man vom
Grundwert 60 senkrecht nach oben bis zum Strahl fiir 25 %. Geht
man von dort waagerecht nach links, so findet man auf der senk-
rechten Achs'e den Prozentwert 15.

50 T ! 2t
i I usn
%0 i
5%
) 3
23
3 25%
S
N
: 2%
0 : 3 i
aE e 50 o0 T s s o

Grundwerie
Bild1
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7.b) Lies daraus die Prozentwerte fiir folgende Aufgaben ab:

129% vom Grundwert 75
45% 2 40
35 % » 2 80!

e) Bilde selbst dhnliche Aufgaben!

8. a) Wieviel Grad milt der Winkel, der 1%, 3%, 8%, 15%, 25%,
48 %, 63 %, 80% des Vollwinkels betréigt? (Runde auf ganze Grade
ab!)

b) Zeichne Kreisausschnitte als Schaubilder fiir 10 %, 28%, 359%,
50 %, 67%! )
Anleitung: 19 = 3,6°; 29/ — 2. 3,6° = 7,20 ~ 7°,

9. Beim Bau eincs mehrstockigen Wohnhauses verteilen sich die
Kosten der Arbeiten auf das ,,Bauhauptgewerbe¢, namlich:
Erdarbeiten zu 3,4 %, Maurerarbeiten zu 38,6 %, Putzarbeiten zu
12,0 %, Zimmererarbeiten zu 14,0 %,

und duf das ;,Baunebengewerbe“, néamlich:

.Dachdeckerarbeiben zu 2,6 %, Klempnerarbeiten zu 1,39, Tischler-
arbeiten zu 12,09, Schlosserarbeiten zu 2,6 %, Glaserarbeiten zu
0,5%, Malerarbeiten zu 7,0%, Ofenarbeiten zu 6,09

a) Stelle diese Verhltnisse in einem Prozentkreis dar!

b) Lege den Teil des Kreises, der dem Bauhauptgewerbe ent-
spricht, rot, den anderen blau an und bestimme in Prozenten den
Gesamtanteil der Arbeiten des Bauhaupt- und des Bauneben-
gewerbes |

10. Von drei zur Erholung aufs Land verschickten Kindern hatte das
erste vor der Entscndung 34 kg gewogen, bei seiner Riickkehr
betrug die Gewichtszunahme 4}%. Das zweite Kind (39,5 kg)
nahm 8} %, das dritte (42 kg) 61% zu.

11. Bei einer Preissenkung wird eine ErmiBigung um 121 % ( 163 %,
25%, 33}%) durchgefithrt. Die bisherigen Preise waren 42 RM,
54 RM, 73,20 RM, 85,80 RM. Berechne a) den PreisnachlaB,
b) den neuen Verkaufspreis fiir alle Preise und alle Prozentsitze!
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5. Berechnung des Prozentsatzes

Ein Kaufmann bezieht fiir 1 200 RM Ware und verkauft sie mit einem
Aufschlag von 96 RM. Wieviel Prozent des Selbstkostenpreises schligt
er auf?

1200 RM sind 1009

12 ,, sind 1%
96 ,, sind 89

Er schligt 89, des Selbstkostenpreises auf.

Aufgaben

Wieviel 9% sind

1. a) 15 RM von 500 RM b) 24 RM von 200 RM
) 48 , , 600 ,, d) 25, , 600,
e) 39kg ,, 400kg f) 50h1 , 700kl
g) 321 ,, 9601 h) 42dz ,, 2800dz -
i) 3m , 120m k) 38t , 40t

2.a) 3¢ m vonl700 m b) 16,50 ha von 660 ha
¢) 520dz , 65 dz 476 1 , 951
) 1508 kg ,, 3480 kg f) 7,92km ,, 192km
g) 055m , 183m  h) 156 g , 312kg
i) 6 Rpf. ,, 1 RM k)72 cem ,, 3m

3. a) 5% von 145 b) 5% von 90 ¢) 14 von 126
a) 63 ,, 215 e) 1z ,, 70 f) 28 ,, 80
4. a) 58 RM von 29 RM b) 96RM von 32RM
e 42, , 28, d) 10001 ., 17501
e) 20000dz ,, 9200dz f) e65Mill. ,, 58MIL
5.a) 6von 15 b) 80 von 96 ¢) 576 von 450
15, 6 9 ,, 80 450 ,, 5762
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6. Bestimme den Prozentsatz!

a) b) c) d)

Grundwert 918,50 RM 816,25 m 7766,45 ha 3,75 hl

Prczentwert 33,75 ,, 39,18 ,, 390,5 ,, 30
7. Wieviel % des Grundwertes betrégt die Zunahme cder Abnahme,

wenn '

2) der Grundwert 840 RM auf 875 RM anwichst

b) , # 3000h1 , 3078hl -

c) ,, 5 2450t 5 2254t  abnimmt

a , , 67201 , 62041 y !

8. Lies aus Bild 1 ab, wieviel Prozent a) 17,50 RM von 70 RM,
b) 9,60 RM von 80 RM, ¢) 14 RM von 40 RM, d) 40,50 RM von
90 RM betragen!

9. Ein Kreisausschnitt hat den Mittelpunktswinkel 30°, 45°, 60°,
$0°, 270°, 36°, 108°, 144°, 200°, 305°, Wieviel Prozent der Kreis-
fliche stellt jeder Kreisausschnitt dar ?

10. Fiir einen Haushalt, der keine Waage hat, kénnen folgende An-
gaben wertvoll sein:

1 EBloffel Mehl, gehauft, mcht zustark ...l 25¢g
1 Teeloffel Mehl, ,, S i G eCOReee R 10g
1 Tasse (ein Viertelliter) Mehl, gestnchen VOIL o o0 obiesiosis 95 g
1 gehéufter EBloffel Zucker ............cooiiiiiiii,. 30¢g
1 gehéufter Teeloffel Zucker ...........covvviiiiiaa... 10g
1 Tasse Zucker, gestrichen voll ..........cooviuiinn..., 175 g
1 gehaufter Teeloffel Salz «.........ooviiviiiiiiiiiia., 10g
1 EBloffel GrieB, gehéuft, nicht zu stark ................. 25g
1 Teeloffel GrieB, ,, - P T 10g
1 Tasse GrieB, gestrichen voll .............ooiiviuinn., 145 ¢
1 gehiufter EQloffe]l Gerstengriitze ...................... 30g
1 Tasse Gerstengriitze, gestrichen voll ................... 165¢
1 gehiufter EBloffel Haferflocken ....................... 20¢g
1 Tasse Haferflocken, gestrichen voll .................... 80¢g

Wiege die angegebenen Mengen nach und gib die Abweichungen
von den genannten Gewichten in Prozenten an! .
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11.

Prozentrechnung

Zeichne eine Strecke von 6,8 cm mit einem Lineal, das keine
mm-Teilung aufweist. Mif} sie dann mit einem in mm geteilten
MaBstab recht genau nach und rechne aus, wieviel % der Fehler
betrigt, den du gemacht hast!

12. Ein Haus, das fiir 656 000RM gekauft ist, bringt jihrlich 4 510 RM

13.
14.

15.

16.

Miete.
a) Wieviel Prozent des Kaufpreises sind das?

b) Wie hoch verzinst sich das angelegte Geld,f“?enn sich die Unter-
haltungskosten des Hauses auf 1480 RM belaufen ?

380 kg Sole gaben 57 kg Salz; wieviel ,,prozentig* war sie?

Der Preis einer Warensendung erhohte sich durch den Zoll, der
sich nach der betreffenden Ware und ihrem Gewicht richtet,’

a) von 2555 RM auf 3321,60 RM

b) , 4870, , 608750 ,

¢) , 8575, , 986,25 ,

d) , 16350 ,, , 2207250 ,,

Wieviel v.H. des Gesamtpreises macht die Zollabgabe aus?

Nach einer Preissenkung wurden

2) Waren im Preis von 32 RM, 50 RM, 65 RM, 72,50 RM
um 4 ,, 8 ,,13 ,,1250 ,

billiger verkauft,

b) Preise fiir, andere Waren
von 42 RM, 54,00 RM, 73,20 RM, 85,50 RM
auf 35 ,,, 40,50 ,, , 48,80 ,,, 51,30 ,,

herabgesetzt. Um wieviel Prozent wurde der Preis in jedem Falle
erméfigt?

In einer Stadt von 183 000 Einwohnern treiben nahezu 18 000
Einwohner Leibesiibungen, Wieviel v. H, der Einwohnerzahl macht
das aus?

Stelle dies durch einen Prozentstreifen anschaulich dar!
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17. Leipzig hatte bei der Volkszihlung

im Jahre 1900: 456 124 Einwohner

w o  1005: E03672

w w 1010: 587635

» »  1924: 680000

» . 1932 T1SCCO

w o » -1939: 714 480

w  »  1045: 5843589

» . 1946: 608111

Wieviel v.H. betrug die Zunahme a) von 1900 bis 1905, b) von

1905 bis 1910, ¢) von 1910 bis 1924, d) von 1924 bis 1932, e) von

1900 bis 1939, f) cic Abnahme von 1939 bis 1945, g) die Zunahme

von 1945 bis 1946 '

6. Bereechnung des Grundwertes

Schligt ein Kaufmann auf den Selbstkostenp‘reis einer Ware 89 auf, sp er-
zielt er eine Mehreinnahme von 96 RM. Wie hoch war der Selbstkostenpreis ?
8% sind 96 RM
19% » 12,
100 % » 1200 ,,
Der Belbstkostenpreis betrug 1 200 RM.

Aufgahen

1. Von welcher Zahl sind 2) 1%, b) 3%, ¢) 5%, d) 9% gleich 9,12;
123; 14,5; 7,38; 0,03

Von welchem Grundwert sind

2.0) 2%=36RM b) 4%=21hl  ¢) 5%=22RM
d)40%=34dz  ¢) 20%=43kg  f) 25%—=37km
QMO% =35m®  h)M509% =47t i) 60% = 65 m?
k) %5% = 48 km? 1)X80% = 75 a m) 90% = 55 ha

3/a) A31%=20h1  b)X6}%=48m  ¢) 83%= 72RM
ON1F%=54km )N} % = 88 kg H)x163 % =180 m?
§)2663 % = 75 1) X50%= 90 km? i) 225% — 270 RM
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4 60 RM =2) 8%, b) 15%, ¢) 25%, d) 40%, ) 333%, g) 72%,
h) 120%, i) 200%?

5. Berechne den Grundwert!

Prozentsatz I Prozentwert Prozentsatz ’ Prozentwert
a) 2% 850 kg g) 5% 434,50 ha
b 3% 371 kg h) % % 0,6 dz
c) 1429 5 621,54 m* D874 % 630 1
d) 63% 15,216 km? k) 8 9% 73,08 hl
e) 1429 16 864,62 km? - 6,6% 24,42m
1 11% 5312 ¢ m) -5~ % 9 076,50 km

6. Von welchem Grundwert betragen

a) 459, 846 RM %) 30% 685,74 m
¢) 3739 468,015 kg ¥ 229 790,35 RM
e) .3%% 246,32 hl B 439 706,8 t?

£ 2) 15%, b) 12%, e) 18%, d) 43,2% einer Zahl betragen 118,8.
Wie groB ist die Zahl?

8. Zeichne auf Millimeterpapier ein Schaubild nach dem Muster von
Bild 1 fiir 30 % und gib an, wie man zu dem gegebenen Prozentsatz
den Grundwert findet! Lies den Grundwert zu den Prozentwerten
6 R2M, 21 RM, 16,50 RM, 7,80 R}, 28,50 RM aus der Zeichnung ab!

9. Bei einem Brandschaden wurde die Vergiitung auf a) 65 %, b) 80 %,
¢) 929% der Versicherungssumme festgesetzt. Wie hoch war diese,
wenn die ausgezahlte Vergiitung in allen drei Fallen 1200 RM
betrug?

10. Ein Bauer verkaufte ein Stiick Vieh, an dem er nach seiner Schét-
zung a) 23 %, b) 33%, ¢) 4} %, 4) 12} %, e) 18% % verdiente, mit
24 RM, 30 RM Gewinn.

l-}, Jemand spart monatlich 20 RM; das sind a) 5%, b) 61 %, €¢) 10%,
d) 12} % seines Einkommens.

12. EinKaufmann gewann bei einem Verkauf 13} % der angelegten Geld-
summe, und zwar 243 RM. Wie grol war die angelegte Geldsumme ?
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13. Beim Auswiegen einer Ware fand ein Kaufmann einen Gewichts-
verlust von 3} %, nimlich 6,5 kg. Wieviel kg sollte die Ware wiegen?

14. Beim Bezug einer Ware entstanden Ausgaben (Fracht, Rollgeld,
Versicherung) in Hoéhe von 3} % des Rechnungsbetrages; sie be-
liefen sich auf 54,46 RM. Wieviel kostete die Ware?

7. Vermehrter und verminderter Wert

Ein Kaufmann bezieht fiir 480 RM Ware, er verkauft sie mit 12 % Gewinn.

Wieviel RM nimmt er ein ?

Man rechnet: Selbstkostenpreis ~Aufschlag Verkaufspreis
480 RM + 57,60 RM = 537,60 RM
1009, + 129, =1129%

Man nennt den neuen Wert (537,60 RM) den vermehrten Wert. Erklire

den Namen!

Ein Obsthéndler erleidet durch Verderben eines Teiles-der Ware bei einem

Einkauf im Werte von 360 RM einen Verlust von 59%,. Wieviel RM betriigt

3 : .
eizie Bimalitnet Einkauf  Verlust Verkauf

360 RM — 18 RM = 342 RM

100% — 5% = 9Y%
Der Grundwert (360 RM) ist in diesem Falle vermindert worden ; man nennt
den neuen Wert (342 RM) den verminderten Wert.

Um den Grundwert aus dem vermehrten oder verminderten Wert zu be-
stimmen, stellt man zuniichst fest, welcher Hundertsatz diesem Wert entspricht,
und schlieBt dann iiber 19, auf 100 9.

Beispiele:

1. Bei 89, Verlust betrigt der Verkaufspreis 46 RM.
Selbstkostenpreis (Grundwert) ?
Verkaufspreis mit Verlust ist ein verminderter Wert

100% — 8% = 929
% RM
929, 46 RM
19 0,50 RM
1009 50 RM
——

Zahl u. Form. 7. 8chuljahr [2038] 2
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2. Nach Erh8hung um 209, betrdgt das Gehalt 4 500 RM.
Fritheres Gehalt ?
Erhohtes Gehalt ist ein vermehrter Wert

1009 + 20% = 120%

Prozentsatz | Prozentwert
1209, 4500 RM
19 459 RM = 37,50 RM
100%, 31750 RM
—— 1
Autgaben

1. Eine Zahl wird um
a) 7%, 12%, 35%, 561 %, 105% vermehrt,
b) um 3%, 10%, 24%, 3319, 561 % vermindert,
Wieviel v.H. bedeutet der neue Wert?

9. Vermehrt man eine Zahl um 14% 27%  42% ~686% 87%,
so erhilt man 912 571} 4586,6 280,56 27,86,

3. Vermindert man eine Zahl um 10% 16§% 37i% 50% 75%,
80 erhiilt man 36 75 195 1 37

4. Die Zahl 720 ist
a) um 20%  b) um 80% groBer,
¢) um 36%  d) um 55 9% kleinen
als die gesuchte Zahl,

Wie der Kaufmann rechnet

5./Der Selbstkostenpreis einer Ware erhoht sich durch Fracht und
Verpackung
um 8v.H. 6} v.H. 73 v.H. 11} v.H,
auf 8,10RM G510RM  12,90RM . 100 RM.

6. Ein Hindler bezahlt eine Rechnung unter Abzug von
o) 81%  by120% ) 04% W 73% Rabatt)
mit 154 RM 227,50 RM 89,60 RM 168,08 RM bar,
Wie hoch war die Rechnung?

1) Rabatt ist ein PreisnachlaB, der beim Einkauf groBerer Mengen gewdhrt wird.
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7. Das Nettogewicht!) einer Warensendung betrug bei 31% Tara
227,74 kg ; welches Gewicht war auf dem Frachtbrief vermerkt ?

8. Der Verkaufspreis eines Teppichs betrigt bei 16 v. H. Gewinn
455 RM; wieviel RM wurden durch den Verkauf' des Teppichs
verdient ?

9. Der Gemiisehandler verkauft im Herbst 1 dz Kartoffeln mit 259,
Aufschlag fiir 7,50 RM,
) Wieviel hat er selbst dafiir bezahlt?
; Wie teuer mufl er 2 kg Kartoffeln im Einzelverkauf abgeben,
wenn er wegen erhohter Kosten und Schwund 409, aufschlagen
muf?

I\Ein Bauer hat fiir das Frithjahr eine Kartoffellieferung von 37 dz
iibernommen, Wieviel dz Kartoffeln mu8 er einmieten, wenn er mit
7} % Schwund rechnet?

1I3Beim Bezug von Konserven entstehen 5% % Auslagen, das sind
12,65 RM. Berechne den Rechnungspreis!

Verschiedenes

12/Tm Wirtshaus zahlt ein Gast einschlieBlich 10% Bedienungsgeld
6,24 RM. Wie hoch war das Bedienungsgeld ? )

13/Von einem Lotteriegewinn gehen 169, Steuern ab. Wieviel RM
betrug der Gewinn, wenn 100,80 RM ausgezahlt wurden ?

14/ Ein Baumeister braucht 13 500 Ziegelsteine. Wieviel Ziegelsteine
' muB er anfahren lassen, wenn er damit rechnen muB, daB a) 6%,
b) 83 %, €) 7% unbrauchbar sind?

8. Promillerechnung / Versicherungen

Jemand will bei einer Versicherungsanstalt eine Leb versichérung tiber
5000 RM abschlieBen. Die Versicherungsanstalt verlangt fiir jo 1000 RM
Versicherungssumme eine jihrliche Pramie (Entgelt) von 32 RM. Wieviel
RM sind als Priamie fiir die Versicherungssumme von 5000 RM zu zahlen ?
Als Bezugszahl dient in diesem Fall die Zahl 1 000, Fiir 32 vom Tausend
sagt man auch 32 Promille?) und schreibt 32 Yo0s

1) Gewicht ohne Verpackung®(Tara). (Vgl. auch IV, 17 8. 381)
2) pro mille (lat.) = fiir (von) Tausend.
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Dem Grundwert entsprechen 1000°/y,;

19/, ist des Grundwortes.

1000

Beispiel: Wieviel RM sind 3%/5, von 6 000 RM?

10009/, sind 6 000 RM
1% » 6 RM
3%, , 18RM

1

Aufgaben

1. Berechne 19/, von

a) 6000 RM b) 700 RM ¢) 350 RM
8000 ,, 600 ,, 680 ,,
12 000 ,, 900 ,, 870 ,, !
2, Wieviel RM sind
a) 39, von 7200 RM b) 4°/,, von 8900 RM
€) 20 , 12800 ,, d) 5%, , 6400 ,, 1
3. Berechne .
a) 319y Yon 120RM b) 119/, von 480 RM
c) 6%0/00 » 220 ”» d) 8}”/00 ”» 990 2 l
4. Wieviel 9/, sind
a) 7 RM von 3500 RM b) 3¢ RM von 8000 RM
) 36 ,, ., 4500 ,, d st , , 13500 ,, ?
5. Von welchem Grundwert sind ]
a) 69, =36RM - b) 9% = 45 RM
0) 30/00= 12, d) 40/00‘—‘ 26 ,, ?

6. Die Pramie einer Reisegepickversicherung fiir 3 Monate betriigt
| 639y der versicherten Summe. Wieviel RM Primie mufl man fiir
einen Koffer von a) 800 RM, b) 1200 RM, ) 3000 RM, d) 4 500RM
Wert bezahlen? e) Wie hoch sind die Pramien fiir 2 Koffer von
300 und 500 RM Wert? ’
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7. a) Jemand laBt seine Mobel im Werte von 15 000 RM gegen Feuer
und Einbruch versichern ; die Versicherungsanstalt berechnet $ 9/y,
fiir das Jahr, °

b) Berechne die jihrliche Feuerversicherungsprimie fiir eine
Wohnungseinrichtung im Werte von 8 500 RM, wenn die Pramie
$9/4o der versicherten Summe betriigt!

¢) Wie hoch ist die Feuerversicherungspriimie fiir eine Fabrik-
anlage, die mit 250 000 RM zu 2} 9/, versichert ist?

8. Wie hoch ist die jihrliche Primie fiir eine Einbruchsversicherung
in Hohe von a) 2000 RM, b) 8000 RM, ¢) 11000 RM, wenn die
Pra.mm 1} %% betragt?

9. Ein Landwirt versichert sein Wohnhaus mit 24 000 RM, seine
Stallungen und Scheunen mit 16 000 RM gegen Feuer. Fiir das
Wohnhaus betrigt die Pramie 29/,; fiir Stallungen und Scheune
wird hierauf ein Aufschlag von 50%, erhoben. Berechne die ge-
samte Versicherungspramie!

10. Bei einer Erbschaft in Héhe von 16 000 RM muB jemand 2 560 RM
Erbschaftsteuer zahlen. Wieviel 9/, sind das?

11. Beim Verkauf eines Hauses im Werte von 28 000 RM erhilt der
Vermittler eine Gebiihr von 139/,

'9. Familie und Haushalt / Aufgaben aus Sachgebieten .
Einkommen '

1. Das Einkommen eines Geschiftsmannes betrug in 5 aufeinander-
folgenden Jahren 3650, 4275, $380, 4970, 6496 RM. Wieviel
v.H. betrug jedesmal die Veranderung gegen das Vorjahr?

2/Einem Angestellten wird sein Jahresgehalt. um 6% (4% %, 53 %,
7% %) erhoht. Es betrigt dann 3 600 RM.

3/ Der Wochenlohn eines Arbeiters wird um 5 (6, 8, 12) % gesteigert;
" er erhalt daher 4,32 RM mehr als in der Vorwoche. Berechne'den
fritheren und den jetzigen Wochenverdienst!
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Verteilung der Ausgaben

4. In Bild 2 wird gezeigt, welchen Hundertsatz des Einkommens
die Ausgaben fiir die verschiedenen Lebensbediirfnisse in einer
Arbeiterhaushaltung aus-
machen, Berechne a) die
jéhrlichen Summen, b) die
Monatsbetrige, die fiir die
einzelnen  Lebensbediirf-
nisse aufgewendet werden,
wenn das jéhrliche Ein-
kommen eines Arbeiters
2688 (2820, 3156) RM be-
trigt |

Ein Angestellter bezieht ein

Jahresgehalt von 4 368 RM. i ‘
Er gibt monatlich aus: Em O

. Lebens- Wohnungs- Kleidung  Versiche-  Heizung,
150 RM fiir den Lebens- mittel miete rung  Beleuchtung

unterhalt, 57 RM fiir Miete, s} 73
25 RM fiir Kleidung, 24 RM  gitdung, ~ Stevern  Beitréigezu  Einrich-  Ubrige

-4
~L

: : Unerhall Organs b Ausgaben
fiir Versicherungen, 18 RM “Ehoiung"" o O
fiir Biicher, Theater, Kon- Bid 2

zert und Kino, 10 RM fiir

Heizung und Beleuchtung, 41,90 RM fiir Steuern, 11 RM an Bei-
triigen fiir Vereine und Organisationen, 12 RM fiir seine Einrich-
tung und den Rest fiir Unvorhergesehenes und Ersparnisse.

a) Bestimme, wieviel v, H. seines Einkommens auf die einzelnen
Ausgaben entfallen!

b) Veranschauliche das Verhiltnis der Ausgaben fiir die ver-
schiedenen Bediirfnisse 1, durch einen Prozentkreis, 2. durch einen
20 cm langen Prozentstreifen!

6. Die Krankheit eines Familienmitgliedes verursacht folgende
* Kosten:
1. Der Arzt erhiilt fiir Beratungen und Besuche 54 RM.

2. Fiir besondere #rztliche Verrichtungen (Operation u.a.) be-
kommt er 172 RM, '
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6. 3. Arzneien und Heilmittel kosten 73,60 RM,
4. Der Aufenthalt im Kranpkenhaus dauert 23 Tage und kostet
je Tag 7,20 RM.
In den drei Monaten der Krankheit hatte das Familienmitglied
ein Einkommen von 960 RM, Wieviel % seines Einkommens hitte
er fiir die Krankheit aufbringen miissen, wenn er nicht in der
Sozialversicherung gewesen wiire ?

7. Jemand lmgert im Herbst fiir den Winter 7dz Kartoffeln ein,
1 dz kostet mit Anfuhr 7,60 RM. Er muB mit 8%, Schwund rechnen.
Im Einzelkauf hitte die Hausfrau den Winter iiber fiir } kg Kar-
toffeln 4,5 Rpf bezahlt,

a) Wie teuer stéllt sich 4 kg beim Einkauf im grofen? (Beachte
den Schwund!)
b) Wieviel kostet die gleiche Menge im Einzelkauf?

e) Wieviel v.H. werden gespart

In der Kiiche

'8/ Rindfleisch verliert beim Kochen etwa 15%, beim Braten 189, -
“seines Gewichts; Schweinefleisch verliert beim Kochen etwa 209,
beim Braten 25 %.
aiWieviel wiegt ein Stiick Rindfleisch von 1,8 kg nach dem
Kochen (nach dem Braten)? y
by Ein Stiick Schweinefleisch wiegt 1,750 kg; beantworte die-
selbe Frage wie unter a)!
e)/ Wie schwer war ein Stiick Rindfleisch, das nach dem Kochen
(nach dem Braten) 0,425 kg wog?

d)/ Wie schwer war ein Stiick Schweinefleisch, dasnach dem Kochen
(nach dem Braten) 0,880 kg wog?
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II1. Zinsrechnung

10. Berechnung der Jahreszinsen

Jemand will ein Geschiift eroffnen. Da das eigene Geld nicht ausreicht, leiht
ersich 5 000 RM. Der Verleiher oder Glaubiger verlangt fiir das verliechene
Kapital eine jihrliche Vergiitung von 4%, Man sagt, der Schuldner hat
jhrlish 49, Zinsen zu zahlen. "

| Zinsen sind Vergiitung fiir gelichenes Geld. J

Die Zinsrechnung besteht aus einer Prozentrechnung und einer Zeit-
rechnung; das Bindeglied sind die Jahreszinsen. Der Prozentwert ent-
spricht den Jahreszinsen:

Beispiele:
8) 5 000 RM werden zu 49, ausgeliehen; berechne die Jahreszinsen!
1009, £1) 5 000 RM
1% 2 50 RM
4% & 200 RM
b) 8 000 RM werden zu 3} %, ausgeliehen; berechne die Jahreszinsen!
100 % 2 8000 RM
1%2 80°,
1%e 40,
392 240
34% = 280RM

¢) Es sollen die Jahreszinsen z fiir irgendein Kapital k, das zu ?% aus-
geliehen ist, berechnet werden. 3

100% 2 k RM
1% 2 gy

100
P% &5

3

>

k-

-]

R

=

|

1=

0

1) Das Zeichen £ bedeutet ,,entspricht®.
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Aufgaben

l.{Wieviél Zinsen bringen in 1 Jahr:
a) 600, 400, 700, 800, 1100, 1400, 2500, 3000, 4 200 RM zu 3 9;
b) 300, 500, 800, 1300, 1600, 2 300, 3 200, 4 500, 5000 RM zu 4%,
€)r250. 366, 580, 670, 840, 970, 1260, 1480, 2450 RM zu 59,
d) 65, 26792, 85, 77 94, 19} 12, 9, 6 RM zu 4%;
€) 200, 500, 600, 900, 1000, 1800, 2400, 3000 RM zu 2§ 9;
) 600, 900, 1500, 2700, 3000, 3600, 4200, 4500 RM zu 319,
g) 400, 800, 1000, 1400, 1800, 2400, 2900, 3200 RM zu 4197

RM Zinsen -
50 ‘;\u
- “*
40 ’/. ’
300 —
. A
-
30 71 F
2 A
14 g 2%
20 e v e
20 EiF T
B et — 1%
70 77 = 1
Le AP ol T
7. £F 0 BPT
| L=t 100
7010 500 RN ":a'”fr?l

Bild 3

2, Erklire, wie man nach Bild 3 Zinsaufgaben losen kann!
Das Beispiel zeigt: 750 RM bringen in 1 Jahr bei einem ZinsfuB |,
von 2% 15 RM Zinsen. !

a) Ubertrage die Zeichnung auf mm-Papier und verlingere dabei
die Achsen fiir Kapital und Zinsen so weit, dal man die Lésungen
der Aufgaben 1 abisd an der Zeichnung ablesen kann!

b) Uberlege, durch welchen Punkt der dick gestrichelten Linie die
»Zinsgerade* fiir 21 % gehen muB. Zeichne entsprechend die
Geraden fiir 3} %, und 4} % und lose die Aufgaben 1 e bis g durch
Zeichnung| '
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11. Berechnung der Monatszinsen / Von der Sparkasse
Ein Angestellter bringt monatlich 20 RM zur Sparkasse. Die Sparkasse
gibt jedem Kunden ein Sparkassenbuch, in das die Einzahlungen und Aus-
zahlungen eingetragen werden. Am SchiuB eines jeden Jahres werden auch
die Zinsen zugeschrieben.
Die Sparkassen verzinsen die Spareinlagen mit 219, ; dabei hat der Sparer
die Moglichkeit, Betriige bis zu 1000 RM in einem Monat ohne voran-
gegangene Kiindigung abzuheben. :
Wieviel Zinsen bringen 20 RM zd 21% in 7 Monaten !

100 % £ 20,00 RM

0,20 ,,
9,10
040 ,, |t

0,50 RM

»
32
R

0,50 RM sind die Jahreszinsen, d.h. die Zinsen fiir 12 Monate, also
gilt fiir die ,,Zeitrechnung:
Fiir 12 Monate 0,50 RM

» 1 Monat -0—’1570 "
0,50-7
'y 7 Monate = 5— = 3,50 RM:12 =0,2916...RM
=~ 0,29 RM
oder kiirzer (ohne Nebenrechnung):
9% RM Monate
100 20
2} 0,50 12
= 0,20 1
_

Aunfgaben

@ 1. Driicke 6 Mon., 2 Mon., 3 Mcn,, 9 Mon., 4 Mon., 5 Mon., 7 Mon.,
8 Mon., 11 Mon., } Mon., 2§ Mon,, 4} Mon., 6} Mon,, 8} Mon.
. als Bruchteile des Jahres aus!
2, Wieviel Zinsen bringen :
a) 300RMzu4%in 2 Mon. b) 900 RMzu2%in 3 Mon.,
e) 400 ,, 5 6% » 6 » d) 600 ,, 3% » &
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2.p) G600RM zu 3% in 8 Mon.
g) 1200 , ,,2%,2 ,
i) 4300 ,, ,, 3%, 38 ,

3} Wieviel Zinsen bringen
a) 400 RM zu 3} 9% in 2 Mon,
©) 875, ,4%,5 ,
e 930 , ,, 4%, 6 ,
g) 3560 ” » 2%% ” 7 ”
i) 2840 ,, ,, 25% » 2

1) 800RM zu 5% in 5 Mon,
h) 2300 ,, ,, 4%, 6 ,,
k) 8350 » » i’% » 2 » ’

b) 600 RM zu 31 % in 5 Mon.
d) 840 , 3%, 8 ,,
f) 4600 w 8 %, 4
h) 8920 ,, 3%, 3 ,,
k) 6300 ,, ,, 2:9 '8 gy

4. Berechne die Zinsen, die eine Sparkasse bei 23 %iger Verzinsung fiir

a) 600 RM in 1 Mon,

e) 80 , , 2 ,
e) 1200 ,, , 10 ,,
g) 300 ,, ,, 7 ,.
i 720 ,, ,, 5 ,,

5. Wieviel Zinsen bringen
a) 600 RMzu 5 % in 6 Mon.
e) 800 , , 39 5 Sy
e) 2500 ,, ,,29%,9 ”
g) 3100 ,, 4%, 2 ,,
i) 675 ,, ,, 3 %, 1

6. Berechne die Zinsen von
a) 4800 RM zu 5% in 6 Mon.
e)1250 ,,° , 329 , 10 &
e) 96 , , 41%, 2 ,
g)6210 ,, ,, 5°9%, 9 5
i 7, ,,8%, 4 W

7, Auf wieviel RM wachsen an:
a)] 400 RM zu 6 % in 9 Mon,
€); 400 ., ,, 33%, 3 ,
e), 620 ,, ,, 5%, 4 -
9).3200 ,, ,, 81%, 1 ,

). 640 ,, ,, ¢ %, 90 Tg.

“b) 400 RM in 3 Mon.

d) 900 ,, ,, 2. 3
f) 450 ,, ,, 6
h) 840 ,, , 2
k) 610 ,, ", 2 . zahlt!

b) 400 RMzu 4 % in 2 Mon,
d) 200 -, 334%, 7 ,

1) 340, , 5%, 5,
b) 4007, , 219% , 11
k) 960 ,, , 33%, 4 , 2

h) 9600 RMzud 9 in3 Mon.

4 360 , 59,7
f) 42075, ,,6%,6 ,,
h) 31035, , 289%,2
k) 78350 ,, ,, 1§%,6 , !

b) 900RMzu5 % in 2Mon

d 72, 3%, 3,
H 25, ,39%,12 ,
h) 8700 ,, ,, 23%, 6 ,

ky 820, , 2%, 1
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8. Ein Sparer hat 1600 RM auf der Sparkasse. Wieviel Zinsen erhalt
er jahrlich mehr, wenn er statt der vorgeschriebenen Kiindigung eine
Kiindigungsfrist von 6 Monaten vereinbart, wodurch sich der
Zinsfull von 2} % auf 3% erhoht?

12. Berechnung der Tageszinsen

Jemand zahlt am 1. November 50 RM auf sein Sparkonto bei der Sparkasse
ein, die das Geld vom 15. November an zu 2} 9, verzinst. Welcher Zinsbetrag
wird ihm am Ende des Jahres dafiir gutgeschrieben? Es sind die Zinsen
fiir 45 Tage zu berechnen. Man bestimmt zunéchst die Jahreszinsen,
das ist die Vergiitung fiir 360 Tage, und berechnet daraus die fiir 45 Tage.

% RM Tage

100 50
2} 360
0,156 45

~0,16

Wir wollen wieder die Zinsen fiir irgendein Kapital k berechnen, das zu p9%,
t Tage lang verzinst wird.

100 k
k- H
P e 360 |
i
kep-t
100 - 360 t

Aus dieser Aufstellung sieht man, wie die Dreisiitze fiir die Prozentrechnung
(ausgezogen) und die Zeitrechnung (gestrichelt) durch die Jahreszinsen mit-
einander verbunden sind. y
Die Zinsen lassen sich ganz allgemein auch nach der ,,Formel z = ’I:;GOLIOZ
berechnen. Eine Formel ist eine in Buchstaben kurz ausgedriickte Regel.

' o fepet

#= 360.100°

Das ist eine abgekiirzte Schreibweise fir
,Zinsen = Kapital mal Prozente mal Tage geteilt durch 360 mal 100,
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Aufgaben

1./Driicke als Bruchteile des Jahres aus:

a) 90 Tg., 60 Tg., 120 Tg., 36 Tg., 45 Tg.,, '”Tg., 28 Tg., 9Tg.,
24 Tg., 144 Tg,, 288 Tg., 12 Tg., 1 Mon. 10 Tg., 2 Mon. 12 Tg.;

b) 1Tg, 2Tg, 25Tg., 81Tg, 17Tg., 11 Tg, 149 Tg., 301 Tg.,

2) Berechne die Zinsen von
a) 400RMzu 3 %
e)1200 ,, ,, 31%
» 4 %
w® % ., 12

7Tg., 69 Tg.!

e) 1750 ,,
g) 2400 ,,

i) 500 ,, ,, 8 %,
3. Wieviel Tage sind es vom 4, Juni bis 25, Juli? Man rechnet:

9

in 60 Tg.
, 45
» 30

2

b) 600RMzu5 %in 12Tg.
d)1000 ,, ,, 21%, 120 ,,
f)1620 ,, , 41%, 36,
h) 550 ,, , 6 %, 144 ,,
k) 320, , 5%, 288 ,, !

also 1 Mon. + 21 Tg. = 51 Tg,

Wieviel Tage sind es vom 22, Marz bis 14, Juni?

25—4 =21
VII-VI=1"
14 —22 =—_38
VI-III= Il

%./Wieviel Tage sind es vom
a) 2.Jan. bis 16.Jan.

¢) 3., 5 2LApril

e) 1. April ,,

g) 5.Dez. ,, 26.Jan.k.J.

i) 3.Mai

22. Juni

17.0kt,

also 3 Mon, — 8 Tg. = 82 Tg.

b) 5.Mirz bis 26. Mirz
d) 19.Febr. ,, 30.Mai
f) 18.Nov. ,, 31.Dez.
h) 3.April ,, 15 Juli
k) 11.Nov, ,, 2.Febr.k.J.?

Beachte: Zur Vereinfachung der Rechnung wird im Geschiiftsverkehr jeder Monat
zu 30 Tagen gerechnet! Y

5

erechne die Tage vem
a) 15.Jan.bis 7.Mirz

e) 2.Mirz,,
e) 25.Juni ,,

g) 10.Mai ,, 28 Sept.

i) 5.Febr.,

25.Aug.
15.Nov.

1.Dez.,

b) 9.0kt. bis 30. Dez.
d) 12, April ,, 15 Juni
f) 19.Febr. ,, 26.Nov.
h) 8 Mirz , 2.0kt.
k) 20.Dez. ,, 16.Mirz k.J.|
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6.JWieviel Zinsen bringen
2) 500 RM zu 3 % vom 5. Okt. bis zum 17, Dez.
h) 600 ,, » @ %  12.Marz ,, ,, 27, April
e)1200 ,, ,, 2% , 4Jan., , ¢ Mz
d)1460 ,, ,, 21% , 10, Febr., , 22 April
e) 6000 ,, ,, 5 % , 1L Juni,, , 26.Juni
f) 700 , , 4% , 16.Juli , ~, 26.Aug.
g) 600, ,, 3:% , 2. .Mai ,, , 20 Mai?

13. Berechnung des Zinsfufles

Jemand hat auf seinem Haus eine Hypothek von 6 000 RM, fiir die er im
Vierteljahr 75 RM Zinsen zahlen muB. Zu welchem ZinsiuB muB er die
gelichene Summe vérzinsen §

Aufstellung:
9 RM Jahre
100 6 000
P .
! 1
5 1

Zuerst missen im Dreisatz der Zeitrechnung die Jahreszinsen berechnet
werden

o RM Jahre
100 6000
] -
G i

Nun erst kann die Prozentrechnung folgen:.

o RM
100 6000
5 300
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Beispiel: Zu welchem ZinsfuB bringen 5 000 RM in 108 Tg. 52,50 RM Zinsen ?

Berechnung der Jahreszinsen: Berechnung des ZinsfuBes:
% RM Tage % RM
100 5000 100 5000
175 360 35 175
52,50 108 Der ZinsfuB betrigt 3,59,
Die Jahreszinsen sind 175 RM
)
Au f gaben

I/Zu welchem Zinsfu} bringen
‘a) 300RMin }J. 3,00 RM Z,

b) 500 ,, ,, }J. 3,75 ,, Z.
e) 200 ,, , tJ. 2,00 , Z.
d) 650 ,, ,, 3J. 6,60 ,, Z.
e) 410 ,, , 1J. 615 , Z.
f) 320, , %J. 4,00 , Z.
g) 1200 ,, ,, 3 Mon. 15,00 ,, Z.
h) 2500 ,, ,, 4 ,, * 2500 , Z.
iy 6 , ,5 , 075, Z
k) 600 ,, ,, 2}, 5,00 ,, Z.1

&’/Zu welchem Zinsfuf bringen
"'a) 320RMin 6Mon. 6,40RM Z,

b) 40, , 1, 1,20 ,, Z,
e) 960 , , 4 , 1200 , Z,
d) 6400 ,, , 3 , 50,00 , Z.
e) 72000 ,, ,, 1}, 300,00 , Z.
f) 24000 ,, ,, 5%, 352,00 , Z.
q) 80 s 23 5 0,50 ,, Z.
h) 60 5 5 9 5 1,50 , Z.
i) 4800 ,, ,, 72 Tg. 24,00 , Z.
k) 640 ,, , 45 ,, 3,40 ,, Z.%



32 Zinsrechnung

3,/' Welchen Teil des Kapitals machen die Jahreszinsen bei 2 %, 2% %,
33 %, 4%, 5%, 61 %, 6§ % aus?

’e" Berechne den ZinsfuB!

k t z
a) -1250 RM 2 Mon, 6,25 RM
b) 4880 ,, 8 i 76,25 ,,
o) B8 5 -+ ¥ i . 3,80 ,,
d 3978 ,, E 1547 ,,
e 960 ,, 1., . 3,30 ,,
f) 1320 ,, T, 48,40 ,,
g) 360 ,, 1. 1,20 ,,
h) 480 1% . 3,00 ,,
iy 720 ,, 2 375 ,,
k) 900 1.5 1,50 ,,

B.Zu wieviel % sind

" a)  25RMausgelichen, wennsiein 144 Tg. 0,30 RM Z. bringen
h) 60 ,, - 5 e 53128 550 0805, AU 0y,
e) 480 ,, i o e 4T 4 282 4 4 5
6)16000 - 2 5 s ST 55 1400 ,, Z. p
@) 24600 ,, 3 5 i 00 5 184207 B o 3

6/ Zu wieviel % sind ausgelichen
a) 960 RM, wenn sie vom 20. 6, bis zum 5. 9. 12,50 RM Zinsen
bringen,
b) 3700RM, wenn sie vom 14, 9. bis zum 8, 12. 51,80 RM Zinsen
bringen, )
'c) 2100 RM, wenn sie vom 25,11, bis zum 5.5, des folgenden
Jahres 63,00 RM Zinsen bringen, : .
d) 525 RM, wenn sie vom 17, 11, bis zum 9. 3, des folgenden Jahres
6,86 RM Zinsen bringen?

Berechne in folgenden Aufgaben den Zinsfuf!

7‘ Ein Mietshaus hat einen Wert von 96 000 RM. Die mom;.tlichcn
| Einnahmen an Miete betragen 640 RM.
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8. Jemand erhilt fiir 3 500RM, die er am 2. April verliehen hat, am
14, Juni einschlieBlich der Zinsen 3 531,50 RM zuriick,

9. Ein Schiiler erhilt fiir 72 RM, die er zur Sparkasse gebracht hat,
in 7} Monaten 1,35 RM Zinsen.

10, Ein Wucherer verlangt fir 1 RM taglich § Rpf Zinsen.

14. Berechnung des Kapitals

Wie groB ist ein Kapital, fiir das die Sparkasse bei 2} Y% iger Verzinsung in
4 Mon. 7,20 RM Zinsen zahlt ?

Aufstellung: % RM Monate
100 .
21 12
7,20 4

Es muB wieder mit dem Dreisatz fiir die Zeitrechnung begonnen werden :

RM Monate
21,60 12

7,20 4

Dann folgt die Prozentrechnung:
° % RM
100 86%
21 21,60

Das Kapital betrigt 864 RM.

Aufgaben

1./ Welches Kapital bringt zu

"a) 4 %in 5 Mon. 80,00RMZ. b) 3 % in 2 Mon. 42,00 RM Z,
©2%,6 , 960, Z d4%,4 , 128 , Z
‘1;4)/5 % » 2%, 87,60 ,, Z. 3%, 5 s 7,60 ,, Z.
953% . 2 , -5500 , Z. h) 43% ,,8 ,, 15,20 ,, Z.
W 44%.,3 , 1080 , Z. W34%, 3 , 5250 , Z

Zahl u. Form. 7. Schuljahr [2038) 3

?
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- 2, Welches Kapital bringt zu .
gy 4}%in 5Mon. 11,25 RMZ. b5 %in 7Mon.26,25RM Z.
e)31%, 5 , 5000, Z.d) 4 %, 8%, 272,00 , Z,
e) 5 %, 24Tg. 779,00 ,, Z. 1) 34% ., 54Tg. 248,64 ,, Z.1

3. Wie groB ist das Kapital, das bei

‘a) 31%in 9Mon, 288,00 RM b) 339 in 10 Mon. 555,00 RM
)4 %, 66Tg. 896 , d) 6 %, 72Tg. 2880 ,,
e)3 %, 1, 6,00 ,, )4 %, 2, 0,40 ,,
g) 33% » 48 ,, 0,42 ,, h) 23%, 84 ,, 0,77
Zinsen bringt?

%, Welches Kapital bringt in der Zeit vom

'a) 2. April bis 2. Okt. bei 4 % 24,00 RM Zinsen

b) 4. Marz ,, 16.Mai® , 3 9% 360, -
¢) 16, Aug. ,, 22. Sept. ,, 5 % 450 ,, -
d) 4.0kt. ,, 22 0kt. 31% 17,50 ,, .

o) 5.5ept. w 5. » » 2% 1250 , . 8

. Ein Geschiiftsmann mochte fiir seinen Lebensabend monatlich
900 RM zur Verfiigung haben, Welche Summe mub er ersparen
wenn er sein Geld zu 4 % anlegen kann?

o

6. 600 RM bringen bei 4 %iger Verzinsung im Vierteljahr ebensoviel
Zinsen wie ein anderes Kapital bei gleicher Verzinsung in einem
Monat. Wie groB ist das Kapital?

7. Ein Geschiftsmann hat 2400 RM zu 3%, 1200 RM zu 5% und
800 RM zu 4} % ausgelichen. Welches Kapital wiirde ihm jahrlich
bei 4 9% die gleichen Zinsen bringen?

8. Ein junger Handwerksmeister borgt sich zur Grindung eines
eigenen Betriebes ein Kapital und muB dafiir bei einer Verzinsung
von 4} % vierteljihrlich 157,50 RM Zinsen zahlen, Wie grofl ist
das geliehene Kapital?

9, Ein Angestellter, der das 65. Lebensjahr iiberschritten hat, erhilt
aus der Sozialversicherung eine monatliche Rente von 90 RM. Wie-:
viel RM hitte er auf der Sparkasse sparen miissen, um von dem
gesparten Kapital bei einer Verzinsung von 39 denselben monat-
lichen Betrag als Zinsen zu'erhalten?
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15. Berechnung der Zeit

Jemand zahlte fiir eine Hypothek (s. S. 43) in Hohe von 6000 RM bei
6%iger Verzinsung 90 RM Zinsen. Fiir welche Zeit galt diese Zinszahlung ?

Aufstellung: %% RM Tage
100 6 000
6 360 |
90

Man kann nicht mit der Zeitrechnung beginnen, da sowohl die Jahreszinsen
als auch die Tage unbekannt sind. Erst durch die Prozentrechnung gewinnen
wir die Jahreszinsen und damit den AnschluB an die Zeitrechnung:

"% RM Tage
a) 100 6000
6 360 360 b)
90 90

Ein Kaufmann lich eine Summe von 720 RM und vereinbarte 4%, Zinsen
im Jahr. Er zahlte am 18. August die Summe nebst 6,80 RM Zinsen zuriick,
Wann lieh er das Geld ? Die Zahl der Zinstage ist zu berechnen!

9% RM Tage
a) 100 720
- 4 28,80 360 b)
| 6,80 85
Aufgaben

1. In welcher Zeit lbringen
a) 300RM zu 4 % 240 RM Z. b) 400 RM zu 2 9 6,40 RM Z.
€) 400 ,, ,, 5 % 8,00 ,, Z d)300 , , 5 % 600 , Z
€) 800 ,, ,, 2 %640 , Z )50 , , 3}% 3,50 , Z
g) 200 ,, ,, 41% 4,50 ,, Z. k) 8po ,, ,, 4 9% 960 , Z.
i) 60 ,, ,, 3 %054 ,, Z k) %0 ,, ,, 3 9% 0,50 o 8,1
2. In welcher Zeit bringen
a) 300 RM zu 4% 6,00 RM Z.
b) 500 ,, ,, 8% 500 , Z
3%
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2.e) 400RMzu29% 200RMZ
dy: 600 ,, ,, 5% 7,50
e) 500 ,, , 8% 10,00 ,
f) 1200 ,, 49, 36,00 ,,
o) 220 , 3% 330,
b 810, . 2% 405,
i)y 6100 ,, -, 4% 124,00 ,,
k) 72000 ,, ,, 3% 540,00 ,, Z.2

3.’An welchem Tege sind 45 600 RM zu 6 % ausgeliehen worden, wenn
sie bis Zum 15. Sept. a) 798RM, b) 608 RM, ¢) 1 710RM, d)1 472RM
Zinsen gebracht haben?

4.,In welcher Zeit bringen 900 RM zu 3% ebensoviel Zinsen, wie sie
dasselbe Kapital in 7 Mon. zu 4 % ergibt?

5.(In welcher Zeit wachsen
a) 900 RM bei 4 % auf 918,00 RM an

b) 600 ,, ., 51% » 608,00 ,, ,,
e) 160 ,, 5 5% » 162,00 ,,
d 440, , 6i% » 445,60 ,, 5

e) 480 ,, 31% 481,40 ,, ,,
f) 156500 ,, 2¢% 5, 15717,00 ,,
g) 720 ., s 33% 724,50 ,, ',
h) 99000 ,, 41% ,, 100380,00 ,, ,, *?

6, Wie lange muB man 75 RM mindestens auf der Sparkasse lassen,
bis sie bei 21 %iger Verzinsung auf 76,50 RM angewachsen sind ?
(Beachte die Bemerkung auf 'S. 47!)

74 An welchem Tage werden 900 RM, die am 12.Februar zu 3}%
ausgéliehen wurden, mit den Zinsen auf a) 903,15RM, b) 931,50 RM,
e) 915,75 RM, d) 910,50 RM angewachsen sein?

84 Jemand hat eine Summe von 480 RM zu 2} % am 10, Januar aus-
geliehen. Er erhalt bei der Riickzahlung des Geldes einschlieBlich
der Zinsen 487,20 RM. Wann hat er das Geld zuriickbekommen ?

9.\Jemand leiht 1200 RM zu 4% auf % Jahr aus; danach erhélt er
41 % Zinsen. In welcher Zeit bringt das Kapital nun die gleichen
Zinsen wie bei der friiheren Verzinsung?
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103 Ein Darlehen von 2 560 RM wurde bbi 31 % Zinsen am 16, Mai mit
2593,60 RM zuriickgezahlt. Wann war es ausgelichen?
11, Ein Schlossermeister lieh sich zur Anschaffung einer Maschine am
‘12.Februar 1920 RM und zahlte nach einer gewissen Zeit das Ka-
pital nebst 4} % Zinsen in Hohe von 75,60 RM zuriick. An wel-
chem Tage erfolgte die Riickzahlung? e

16. Endkapital und Anfangskapital

Welches Kapital wiichst zu 39, in 7 Mon. auf 2442 RM an? Das End-
kapital 2442 RM umfaBit das zu suchende Anfangskapital und die
Zinsen; es ist also ein vermehrter Wert.

Bei einer Ve'rzinsung von 3%, vermehrt sich ein Kapital in 1 Jahr um 3%,

in 7 Mon. um 71423% =1§%; 1009, wachsen also bei 3% in 7 Mon. auf

101 % an, und das sind 2 442 RM. Demnach gilt der Dreisatz:
Endkapital : 101§% & 2442 RM

Anfangskapital: 100 % 2 2400RM

Aufgaben

l‘/,’Welches Kapital wichst
a) zu 3}% in 9 Mon. auf 492,60 RM an
b) .3 %, 4, ., 60675 ,
€ ,, 4%, 5 , , 357,00 , .
4 ,, 2%, 8, , 9,50,
€) . 34%,» 10 ,, ,, 12350 ,,
1) ., 2%, 1 , , 49212,
9) » 4%, 1 , , 96320 S
h) ,, 3%, 6 , , 68595 w ok
2. Ein am 15 Mirz ausgelichenes Kapital wurde mit den falligen
)Zinsen zu 4% am 15, November mit 2 060 RM zuriickgezahlt, Be-
rechne a) das Kapital, b) die Zinsen!
3. r]emand entlieh am 12. Februar eine Summe Geldes und zahlte sie
mit den Zinsen zu 4} % am 22.Mai mit 3 037,50 RM zuriick,
a) Wie groB war das entlichene Kapital?
b) Wieviel Zinsen wurden gezahlt?
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4. Bin Kaufmann zahlte eine am 21 Januar empfangene Schuld-
summe am 11,April mit 956,55 RM zuriick; in diesem Betrag
waren die Zinsen zu 5} % enthalten,

5. Fiir einen am 2. Februar gelichenen Betrag zahlt ein Geschiifts-
\nann am. 14, April einschlieBlich 2} % Zinsen 38W80 RM zurick.
Wieviel RM hatte er sich geliehen?

6. [Eine Bank gibt am 15, April einem Handwerksmeister ein Dar-
lehen und erhilt am 27.Juni desselben Jahres des Darlehen ein-
schlieBlich 5% Zinsen mit 1 555,40 RM zuriick. Wie hoch war das
Darlehen? .

7./ Wie groB war das Kapital, das am 1.Februar ausgeliehen und am
15. September desselben Jahres nebst 3% % Zinsen mit 1479 RM
zuriickgezahlt wurde ?

IV. Aufgaben aus Sachgebieten

17. Brutto, Tara, Netto

Unter dem Rein- oder Nettogewicht einer Sendung versteht man das
Gewicht des Inhalts ohne die Verpackung oder Tara; das Gesamtgewicht
bezeichnet man als Roh- oder Bruttogewicht.

Es gilt also Brutto 1009,
— Tara 2%

Netto 100% — 2%

Aufgaben

1. Von einer Sendung Ware von 75 kg Bruttogewicht entfallen 65 %
auf die Verpackung (Tara). Berechne diese und das Nettogewicht!

Bruttogewicht Auf das Bruttogewicht bezogene Verpackung (Tara)
2.2) . 12kg 3 9%
b o 27k 4%
¢) 30 kg 7 %
d)’ 35 kg 2%

Berechne in jedem Falle das 'Gewicht der Verpackung und das
Nettogewicht!
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3, Eine Kiste mit Obst wiegt 40 kg. Es werden 12} 9, auf die Ver-
packung gerechnet. /

4; In 3 Kisten werden insgesam't 108 kg Zucker versandt, Wieviel %
des Bruttogewichts wiegen die Kisten, wenn die Fracht fiir 1 kg
0,08 RM betriigt und insgesamt$ 9,60 RM ausmacht?

54a) Welchen Teil des Bruttogewichts bildet die Tara,” wenn sie
1. 5%, 2.61%, 8. 6% %, 4.8%%, 5. 121 9% betrigt?
b), Welchen Teil des Nettogewichts bildet die Tara in den fiinf
Fillen der Aufg. a)?

64a) Das Bruttogewicht einer Ware betrigt 180 kg und die Tara
1. 9kg, 2. 6 kg, 8.20kg, 4. 15kg, 5. 18 kg, 6. 12 kg, Wieviel %
betrigt die Tara?

b) Das Bruttogewicht einer Ware betriigt 240 kg und das Netto-
gewicht 1.234 kg, 2. 232kg, 3.228kg, 4. 224 kg, 5. 220 kg, 6. 216kg,
Wieviel 9% betragt die Tara?

%/ Wie groB ist das Bruttogewicht einer Sendung, wenn die Tara
49% und das Nettogewicht
a) 72 kg, b) 120 kg, e) 192 kg, d) 288 kg, e) 384 kg betrigt?

8,a) Ein Ballen Leinwand wiegt 72 kg bei Einrechnung von 1} kg
fiir Verpackung.

b) Eine Kiste mit Baumwollstoff wiegt 325 kg. Die Kiste ist
15,6 kg schwer.

9, Von 40 Ballen Wolle betriigt das Bruttogewicht 4 480kg und die Tara
21%. Wie groB ist das Gewicht der ganz trocknen Wolle, wenn
festgestellt wird, daBl die Wolle durchschnittlich 12} %, Feuchtig-
keit enthalt?

18. Selbstkosten und Gewinn

Ein Kaufmann berechnet den Verkaufspreis, indem er auf die Selbstkosten
einen bestimmten Prozentsatz fiir den Gewinn aufschligt.

Selbstkosten + Gewinn = Verkaulspreis

Selbstkosten 1009,
-+ Gewinn 2%
Verkaufspreis ~ 100% + p%
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Aufgaben
Selbstkosten Gewinn Selbstkosten Gewinn
l{ a) 21,25 RM 8% b) 29,50 RM 5%
e) 375 ,, 4% d) 58,00 ,, 9%

Wie hoch ist in jedem Falle der Verkaufspreis?

2. Ein Holzhindler verkauft einen Holzvorrat, der ihn einschlieflich
geiner allgemeinen Geschiftsunkosten auf 22 560 RM zu stehen
kam, fiir 24 320 RM. Wieviel % betriigt sein Gewinn?

3./Beim. Verkauf von Herrenstoffen verdient ein Geschéft 119, von
Damenstoffen 8 %. In einem Monat werden fiir 6 200 RM Herren-
stoffe und fiir 5 800 RM Damenstoffe verkauft. Wieviel %, hat das
Geschaft im Durchschnitt verdient?

4 Ein Obsthiindler hatte Birnen und Apfel vorriitig. Da die Gefahr
'bestand, daB sie bei lingerer Lagerung verderben wiirden, muBten
sie mit einem Verlust von 4 % verkauft werden,
a) Wie groB war dieser Verlust beim Birnenverkauf, wenn der
Selbstkostenpreis 128,40 RM betrug?
b) Wieviel RM betrug der Selbstkostenpreis fiir die Apfel, wenn
der Erlos fiir die Ware 134,40 RM betrug?

Petanadiiah 19. PreisnachlaB; Verluste

1y Beim Verkauf gebrauchter Biicher gewihrt ein Buchhéndler einen
"PreisnachlaB von 33} %. Wieviel ist fiir ein gebrauchtes Buch zu
zahlen, das urspriinglich 4,80 RM (7,20 RM, 1,20 RM) kostete?

2.\ Wie teuer war ein Buch vor und nach dem Preisnachlall, wenn der
NachlaB 1,20 RM (0,63 RM, 2,25 RM) betrug?

Skonto?)

3.’ Eine Rechnung iiber 640 RM mit dem Vermerk ,,Zahlbar innerhalb
von 30 Tagen. Bei Zahlung innerhalb von 8 Tagen 2% 9%, Skonto*
" wird vom Kaufmann, der sie erhilt, sofort bezahlt. Berechne die
Barzahlung!

1) Skonto (ital.) = Abrechnung; im Warenhandel vorgenommener Rechnungsabzug.
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4, Ein Papierwarenhéndler erhilt eine Rechnung iiber 300 Hefte

7 das Stiick zu 0,08 RM, 16 Biicher zu je 3,20 RM, 144 Flaschen Tinte
zu je 0,18 RM. a) Auf welche Summe lautet die Rechnung?
b) Wieviel RM hat der Papierwarenhéndler bei Gewihrung von
29, Skonto zu zahlen ?

SyAuf welche Summe lautet eine Rechnung, die ein Kaufmann bei
" Gewiihrung von 1} % Skonto mit 118,20 RM bar bezahlt?

Einberechnung von Verlusten

6. Kartoffeln verlieren beim Lagern tiber Winter 8%, ihres Gewichts.
Ein GroBhéndler hat im Herbst 2400 dz Kartoffeln eingelagert.
Wieviel RM nimmt er beim Verkauf im Frithjahr dafiir ein, wenn
er fiir 1dz 8,20 RM erhilt?

7, Eine Glashiitte soll auf eigene Gefahr 1200 (1500, 1440) Flaschen
)hefern. Sie rechnet auf Bruch wihrend des Transportes 4 %, (61 %,
7% %). Wieviel Stiick muB sie abschicken ?

8. Zum Decken eines Daches sind 5500 (4 500) Ziegel erforderlich.
Wieviel Ziegel miissen verfrachtet werden, wenn auf dem Transport
erfahrungsgemiaB 81 9% (6} %) durch Bruch unbrauchbar werden?

9. Uberstundenlohn. Ein Arbeitgeber zahlt seinen Arheitern fiir
notwendige Uberstunden einen Zuschlag zum Stundenlohn von
25 % des Stundenlohnes. Ein Arbeiter hat auBer seinen 48 Wochen-
stunden jeden Tag 1 Stunde léinger gearbeitet. Sein Stundenlohn
betrigt 1,40 RM. Berechne den Wochenlohn |

20. Sparen und Sparkasse

1} Eine Schiilerin hatte auf der Sparkasse 64 RM. Nach einem Jahr
" kann sie aus ihrer Heimsparkasse 48 RM dazutun; nach % Jahr
bringt sie wiederum 36 RM zur Sparkasse. Auf welche Summe sind
ihre Ersparnisse nach einem weiteren halben Jahr angewachsen ?
. Die Sparkasse zahlt 2} % Zinsen.

EIEine Frau spart am 1. Oktober 6,50 RM, am 1. November 12 RM,
am 1. Dezember 7,50 RM, am 1. Januar 5 RM, am 1, Februar
15RM, am 1.Mirz 20 RM. Welchen Betrag hat sie auf der
Sparkasse einschlieBlich 23 % Zifisen am 5, Juli zur Verfiigung ?
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3! Stelle den Bestand eines Sparkassenbuches am JahresschluB mit
den 2} %igen Zinsen fest!

Einzahlungen Abhebungen
12, Jan. ...... 720 RM 15. Febr, ....... 110 RM
23, Febr....... 180 ,, 4. Mai ..co0n.. 250 ,,
24, April ..... 270 ,, 6. Juni +..e0... 140
LJuli coooee 300 ,, 1.Okb.evrrvnnnn 50 ,,
14, Nov. ...... 172 ., 4.Dez.......... 200 ,,

(Beachte die Bemerkung auf S.47!)

4. Als die Sparkasse ihren Zinsfull von 3 auf 21 % herabsetzte, rech-
nete sich jemand aus, da er im nichsten Jahr 39 RM Zinsen
weniger erhalten wiirde. Wie hoch war sein Sparguthaben ?

5} a) Die Einlagen bei den im Bereich der sowjetischen Besatzungs-
zone (ohne Berlin) betricbenen neuen Sparkassen beliefen sich am
30. April auf 2938 Mill. RM gegen 2 568 Mill. im Vormonat., Wieviel
Prozent machte die Steigerung aus, bezogen auf die Einlagen des
Vormonats? '

b) Von den in a) genannten Einlagen entfielen 1623 Mill. RM auf
Spareinlagen und 1315 Mill. RM auf Giroguthaben, die dem bar-
geldlosen Verkehr dienen. Wieviel Prozent der Gesamteinlagen
machte jeder dieser Posten aus?

¢) Die Spareinlagen erhthten sich gegeniiber dem Vormonat um
338 Mill, RM. Wieviel % machte das aus?

Die Spartatigkeit in Berlin

6. a) Bis zum 3. Mai 1946 belief sich der Spareinlagenbestand auf

160,4 Mill. RM gegen 158,7 Mill. RM Ende Marz. Wieviel % be-
trug die Steigerung?
b) Die Ubersicht von Ende Mirz ergab, daf von den 120 636
Sparern 40 % auf Angestellte und 28 %, auf Arbeiter, zusammen also
689 auf Festbesoldete entfielen, nur knapp 14% auf Gewerbe-
treibende und 189/, auf freie Berufe und Sonstige, Berechne die
Anzahl der Sparer in den einzelnen Gruppen! ‘

7. Im Land Sachsen-Anhalt beliefen sich die Spar- und Giroeinlagen
der 85 Sparkassen Ende April 1946 auf 935 Mill. RM und lagen
damit um 559 iiber der Endzahl des Vormonats, Wie hoch waren
die Einlagen des Vormonats?
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21. Die Sparkasse vergibt Hypotheken

Wie ermoglichen die Sparkassen die Zinsgewiihrung ? Sie sammeln die ein-
gezahlten Gelder und fiihren sie zum gréBten Teil den Gemeinden und den
Stellen der Wirtschaft zu, die zur. Erfiillung wichtiger Aufgaben das Geld
nétig haben. Der Privatwirtschaft stellt die Sparkasse das Geld insbesondere
fiir Wohnungsbauten zur Verfiigung.

Das bei der Sparkasse eingezahlte Geld ist ,;miindelsicher® angelegt; die
Stadt oder der Kreis, die die Sparkasse gegriindet haben, haften mit ihrem
gesamten Vermogen fiir die Spareinlagen. Von dem Zinsertrag der den
Gemeinden und der Privatwirtschaft iiberlassenen Gelder zahlt die Spar-
kasse ihren Sparern Zinsen. Da sie hohere Zinsen fordert, als sie den Sparern
bewilligt, erzielt sie einen ZinsiiberschuB. Von diesem Zinsiiberschul}
deckt sie zuniichst ihre Verwaltungskosten, der Rest wird zum Wohle der
Stadt oder des Kreises verwandt. — Wer spart, hat durch die Zinsgewithrung
nicht nur selbst einen Vorteil, sondern er erfiillt dariiber hinaus eine volks-
wirtschaftliche Aufgabe, indem er dadurch sein Geld zum Wohle der
Gesamtheit zur Verfiigung stellt.

Stellt die Sparkasse zum Bau eines Hauses Geld zur Verfiigung, so tut sie
dies nur, wenn ihr hierfiir eine Sicherheit geboten wird. Dies geschieht meist
durch Verpfiindung des Hauses. Es wird eine Hypothek eingetragen.l)

Aufgaben

I%Jemand will ein Haus im Wert von 32 000 RM kaufen. Da er selbst

/ nur 21 000 RM besitzt, 148t er die restliche Summe als Hypothek
auf das Haus eintragen. Die jahrlichen Hypothekenzinsen zu 419,
zahlt er vierteljihrlich.

2, Auf einem Haus im Wert von 74 000 RM ist eine Hypothek in
Hohe von 16 000 RM zu 5 %, eine weitere Hypothek in Hohe von
12 000 RM zu 5} %, und eine dritte Hypothek in Hohe von 8 000 RM
zu 6% eingetragen. Wieviel Zinsen sind fiir die Hypotheken in
‘jedem Vierteljahr zu zahlen?

H\[Beim Kauf eines Hauses im Wert von 21 000 RM werden % der
‘Summe sofort bar bezahlt, der Rest wird als Hypothek eingetragen,
Wie hoch sind die halbjihrlichen Hypothekenzinsen bei 59%?

1) Hypothek (gr.) = Unterpfand; durch eine Hypothek wird eine auf einem Grund-
stiick oder Haus lastende Schuld durch eine gerichtliche Eintragung in das Grund-
buch gesichert.



44 Aus der Zinsrechnung des Kaufmanns

’t.ﬁ]in junges Ehepaar will sich ein Eigenheim im Wert von 12 900 RM

[errichten. Es besitzt selbst 4 000 RM; der Rest wird als Hypothek
gelichen, Welche Unkosten entstchen monatlich durch die Hypo-
thekenzinsen bei 5%iger Verzinsung?

22, Hypotheken und Darlehen
Hypotheken

1; Jemand hat auf seinem Haus eine Hypothek von 15 000 RM, die
‘ er mit 5} % verzinsen muB. Er 16st diese Hypothek ab durch eine
Hypothek in Hohe von 11 000 RM zu 5% und eine zweite Hypothek
in Hohe von 4000 RM zu 5% %. Wieviel RM Zinsen spart er bei
dieser Regelung im halben Jahr?

2.\ Ein Geschiftsmann hat Gelegenheit, sein Vermogen von 65 000 RM
als Grundstiickshypothek zu 4} % anzulegen. Es bietet sich ihm
auch die Moglichkeit, 30000 RM als Hypothek zu 4% und
35000 RM als Hypothek zu 59 zu vergeben. Bei welcher Anlage
erhélt er die hohere Verzinsung?

Darlehen
3. Ein Geschiftsmann hat im Laufe des Jahres folgende Darlehen von
der Bank in Anspruch genommen:

600 RM vom 12.1. bis 16.III, 3400 RM vom 15.II. bis 18.III.
1890 ,, , 27.VL, 3IX. 5600 , , 14X., B8.XIL
Wieviel Zinsen hat er insgesamt zu zahlen, wenn die Bank 4}%
berechnete

V. Aus der Zinsrechnung des Kaufmanns

23. Berechnung der Tageszinsen dureh Zinszaklen

Banken und Sparkassen berechnen die Tageszinsen vielfach durch An-
wendung-von Zinszahlen und Zinsteilern.

In der Zinsformel z= f 93 (s. S. 28) ordnen wir die Glieder neu und

100 - 360
schreiben z = llc—o—ot . 3—:26 Statt 3-:% fithren wir den Kehrwert 360 ein, miissen
also die Multiplikation durch die Division ersetzen; damit erhalten wir
k-t 360

=15
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Das Produkt 1% +¢ nennt man Zinszahl oder Zinsnummer; 3? bezeichnet

man als Zinsteiler oder Zinsdivisor.

kE
Zinszahl = ot
Zinszahl 100
Formel fiir Tageszinsen = Zinsteiler 360

Zinsteiler = —
p

Beispiel: Berechne 49, Zinsen von 4 881,70 RM fiir 43 Tage!

k 0360 o0 . 2009 .
W-t=48,82-43=2099,T_9Q, z =55 RM = 23,32 RM.

Beachte: Rpf-Betriige bleiben bei Anwendung der Formel unberiicksich-
tigt. Die Zinszahl wird auf Ganze abgerundet (2099,26 ~ 2099).

Aufgaben

1. a) Stelle eine Tafel der Zinsteiler fiir folgende Prozentsitze auf:
1%,-2%, 3%, 4%, 5%, 6%, 8%, 9%, 10%, 12%, 15%, 18%,
20%, 249!

b) Erginze deine Tafel durch folgende Angaben:

% | 13 | 23 | 22 |34 |33 | 43|63 |1

Zinsteiler ....... | 240 | 160 | 144 | 108 | 96 | 80 | 54 | 48

2A\Wieviel Zinsen bringen

"a) 980 RMzu 6% in45Tg. b) 1260 RMzu4 %in 36Tg.
©) 3600, , 8%, 72, d) 4820, ,24%, 2,
e 9820 , , 2%, 49, f) 6050 , , 28%, 58,
g) 16235 ,, ,, 5%, 32, 1) 87530 , , 31%, 123,
)90, L4%,15, k) 75, ., 14%, 98,

24. Anwendung der Zinszahlen

Die Anwendung von Zinszahl und Zinsteiler ist besonders vorteilhaft, wenn
es sich darum handelt, fiir mehrere Kapitale (Kapitalien), die zum gleichen
ZinsfuB zu verzinsen sind, die Gesamtzinsen zu berechnen.

Beispiel: Jemand hat folgende Darlehen erhalten, die er am 15. Nov. ein-
schlieBlich 59, Zinsen zuriickzahlen soll: 3 480 RM am 2. Juni, 1 840 RM
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am 8. August, 6 940 RM am 15. Sept. und 6 512 RM am 10. Okt. Wie groB
ist die Riickzahlung ?

Kapital l Verzinsung vom ‘ Tage \ Zinszahl
3480,00 RM 2. 6.bis 15.11. 163 5672
1840,00 ,, 8. 8. ,, 15.11. 97 1785
6 940,00 ,, 13. 9. ,, 15.11. 62 4303
651200 ,, 10.10. ,, 15.11. 35 2279

18 772,00 RM Kapital 14 039:72
+ 194,99 ,, Zinsen = 194,99 RM
360
18 966,99 RM Endkapital Zinsteiler = —- = 72

Summe der Zlnsmhlen

Beachte: Geaamt/,m en = Zinsteiler

Aufgaben

ie Sichsische Landeskreditbank gewihrt einem Geschéftsmann
egen Hinterlegung von Wertpapieren einen Kredit!) bis zu
10 000 RM. Der Geschiftsmann leiht bei der Bank folgende Be-
triage: am 1, Febr. 2000 RM; am 6. Mirz 1480 RM; am 15, Méarz
3850 RM; am 26, April 1 930 RM. Welche Summe hat er insgesamt
einschlieBlich 41 % Zinsen am 1. Okt. zuriickzuzahlen ?

ie groB ist das Bankguthaben eines Fleischermeisters am 30. 8.

ei folgenden Einzahlungen: 1200 RM am 5. 2.; 840 RM am 4.3.;
600 RM am 28.3.; 1023 RM am 2.5.; 948 RM am 4.7. (Ver-
zinsung 1% %)*?

3. Landwirt entlieh von seiner Kreditgenossenschaft am 26. Juli

400 RM, am 15, August 1800 RM, am 28. August 1 550 RM und
am 7. September 2100 RM. Er zahlte die ganze Summe mit den
Zinsen zu 49 am 10, November zuriick, Auf wieviel RM war seine
Schuld angewachsen ?

4. Ein Geschiftsmann erhielt von einer Genossenschaftsbank am
1. Februar ein Darlehen in Hohe von 18 000 RM. Er zahlte davon
4000 RM am 1. April, 5000 RM am 15. Mai und den Rest am
25 August zur Wlevxel RM Zinsen hatte er insgesamt zu zahlen,
wenn die Kasse eine 4} %ige Verzinsung fordert?

1) D.h. bis zu diesem Betrag kann der Kaufmann bei der Bank Geld entleihen.
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5. a) Jemand zahlt bei der Sparkasse folgende Betriige ein: am 21. 5.
600 RM, am 17.6. 930 RM, am 26. 8. 180 RM, am 4.9. 2100 RM,
am 15, 11, 900 RM. Welches Guthaben hat er einschlieSlich 2t %
Zinsen am 31, 12,2
Anleitung: Schlage dem Zahlungstage jeweils 14 Zinstage zu und berechne
die Tage von dem dann sich ergebenden Zeitpunkt ab; z.B.: Einzahlung 21.5.;
dazu 14 Zinstage = 5.6.; vom 5.6. bis 31.12. sind 205 Tage (s. S. 28).

b) Um wieviel RM wire sein Guthaben kleiner gewesen, wenn er
seine Einlagen bei der Postsparkasse gemacht hitte, die nur 2} %
vergiitet (Zinsteiler!)?

6. Ein Sparkassenbuch zeigt folgende Eintragungen:
Einzahlungen Auszahlungen
am 5.2, «..... 600 RM am 3.3. ...... 150 RM
S5 Ok ol 1400 i D5 s 200 ,,
o e BN 820 ,, L, 15,9, ... . 350 ,,
R LI L T 750 ,, , 12,12, ... 425

Wie hoch ist das Guthaben am 31. 12, wenn 21 % Zinsen vergiitet
werden” -

Anleitung: a) Berechne die Summe der Zinszahlen aus den Einzahlungen!
(Siehe Anleitung zu Aufgabe 51)

b) Ermittle die Summe der Zinszahlen aus den Auszahlungen! Dabei muB man
die Tage vom Tage vor der Riickzahlung ab berechnen, weil fiir Guthaben am
Tage der Abhebung keine Zinsen mehr gezahlt werden;z.B. Auszahlung 31.12.:
Verzinsung vom 2.3. bis 30.12., also fiir 297 Tage.

¢) Stelle den Unterschied zwischen den beiden Zinszahlsummen fest, berechne
die Zinsen daraus und ermittle schlieBlich das Guthaben!



B. Einfithrung in das Rechnen
mit allgemeinen und relativen Zahlen

VI. Grundrechenarten mit allyemeinen Zahlen

.

25. Einfithrung der alljemeinen Zahlen

Wir haben eine Reihe von Aufgaben geldst, in denen die Jahreszinsen
berechnet werden sollten. Der Losungsweg dieser Aufgaben lieB sich sehr
einfach darstellen, indem fiir die vorkommenden GroBen: Zinsen, Kapital
und Prozent Buchstaben z, k, p verwendet wurden. Dann ergab sich

kep

“=T00"

Auch fiir die Losung von Aufgaben zur Berechnung der Tageszinsen zeigte
die Verwendung von Buchstaben den einzuschlagenden Losungsweg. Wenn
die Tage durch ¢ bezeichnet werden, heilit er:

kep-t

?=700.360 "

In einer Giirtnerei werden Apfel zum Versand verpackt. Sie hat Kisten von
10 kg Eigengewicht, die 80 kg Apfel fassen, und Kisten von 6 kg Eigen-
gewicht, die 65 kg Apfel fassen, zur Verfiigung. .

Bestimme jedesmal aus dem Nettogewicht und der Tara das Bruttogewicht
der Kisten! Gib eine kurze Merkregel an, wie man das Bruttogewicht findet!
Abgekiirzt kann man der Regel die Form geben:

N+ T=B.

Hier stehen wieder die Buchstaben N, T und B statt der Zahlen unserer
Aufgabe.

Bilde Beispiele, in denen du die Tara berechnest!

Bilde auch hierfiir eine Merkregel mit den Buchstaben N, T und B! Erklire
den Ausdruck B_T—N!

Wende diese Regel auf selbsterdachte Beispiele an!

Man kann die Merkregeln fiir die Berechnung des Flicheninhaltes von
Quadrat und Rechteck abkiirzen, indem man zur Bezeichnung der MaB-
zahlen der Liinge der Seiten a bzw. b und fiir die der Fliche F schreibt. Wie
findet man den Umfang des Rechtecks ? Bilde auch dafiir einen Buchstaben-
ausdruck! U=......
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Man benutzt oft Buchstabenausdrﬁcke, wenn man fiir viele gleich-
artige Aufgaben den Losungsweg angeben will. Die Buchstaben stehen
an Stelle von bestimmten Zahlen und dienen zur Bezeichnung der
unbestimmten oder alljemeinen Zahlen.

Anmerkung: Bei den Buchstabenausdriicken werden meistens die Buch-
staben des kleinen lateinischen Alphabets verwendet.

Aufgaben

1. Wieviel RM kosten

6m, wenn 1m 1,50 RM kostet; 17 m, wenn 1m 0,65 RM kostet
3, ., 1,210, w 317, ,, 1, a »
25, » 1,09, , b, .1, a n o !

2. Wieviel RM kostet

1kg, wenn 27 kg 135,00 RM kosten
Lo o 13, 7800,

L, , 9, 1260,
L, o, 17, 884,
Ly W 17, a ,,
1 » » b EE] a ” 2 ?

3. Wieviel RM kosten
8 hl, wenn 15 hl 63,00 RM kosten
4, ,, 9, 4250 ,, »
21, ., 12, 50,00 ,, »
29, o 17, 697 ,, 3

29, ., 17, a »
29, , b, a W
Con 5 b, a P

4. Eine Ware kostet den Hindler selbst a) 8 RM, b) 18,50 RM
¢) s RM. Er will daran verdienen a) 2RM, b) 4,50 RM, ¢) gRM.
Berechne den Verkaufspreis V!

5. Eirf Geschift fir Wirtschaftsartikel muf einen angeschlagenen
Kochtopf, dessen Selbstkostenpreis a) 5 RM, b) 8 RM, ¢) p RM
betrigt, mit Verlust von a) 2RM, b) 3 RM, ¢) d RM verkaufen,
Gib an, wie man den Verkaufspreis (V) findet!

Zahl u. Form, 7. Schuljahr [2038] 4
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6. Eine Stahlfeder kostet 2, 3, e Rpf. Wieviel Rpf zahlt man fiir
5, 7, m Stiick? .

7. Fir 0,5 kg neue Kartoffeln zahlt man a) 13 Rpf, b) e Rpf.
5 kg, im ganzen gekauft, erhilt man a) 5 Rpf, b) d Rpf billiger.
Wieviel Rpf miissen fiir 5 kg bezahlt werden?

8. Welche Zahl ist
a) um 1 grofer als 99, 107, 1000, a, b, 1, p?

b) um 1 kleiner als 58, 100, b, , s, t?
e)umn 24,7, 8, 9 grofer als z?
d) um 1, 2,3, 5, 10 kleiner als y?

9. a) Zwischen welchen beiden ganzen Zahlen liegt k; & + 95 E—17?
b) Ziihle von p — 6 bis p+5;9g—3Dbis g+38; a—4bis a4 7!
¢) Zahle von r bis r — 8; t+3bist—9; z4 1 bis z2—3!

10, a) Welche Zahl ist groBer: g4 5 oder g+ 73 g—2 oder g—5;
g — 8 oder g — 117
b) Wie groB ist der Unterschied zwischen: b 4 3 und b; ¢ 4 4 und
¢c+9; a+8 und a—1; m—5 und m+ 5; p—1 und p—9;
r—3undr—17%

11. Nenne die auf a (b; g+ 43 7 — 2) folgenden 3 (5, 9) Zahlen, die
sich um je 3 (4, 5) unterscheiden!

|
12. Wie kann man kiirzer ausdriicken: 34+34+3+43; 7T+7+7;
a+a; b4+b+b+b+0b?

13. Welche Zahl ist a) doppelt so groB wie 7, b) 10 mal so groB wie 2,
¢) n-mal so groB wie s? k

14. Welche Zahl ist a) 5mal so groB wie z, b) 6mal so groB wie n
) a-mal so groB wie 5, d) k-mal so grof wie w, e) z-mal so groB
wie y?

15. Wie groB ist a) der 7.Teil von 3, b) der 3.Teil von a, ¢) der r-te
Teil von 10, d) der y-te Teil von z?
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[
26. Auswerten von Buchstabenausdriicken

Fritz stellt seinem jiingeren Bruder und dessen Freunden folgende Aufgabe:
»Jeder denke sich eine Zahl, verdopple sie, zihle 3 hinzu, ziehe von der
Summe die gedachte Zahl ab, zihle 5 hinzu, ziehe die gedachte Zahl noch
einmal ab. Wenn ihr richtig gerechnet habt, muB jetzt jeder 8 heraus.
bekommen.* Priife das mit verschiedenen Zahlen nach! Er selbst hat
folgendex,ma,ﬁengerechnet: 2:2=22,224+3;2:4+8—3—=g4 +3;24+3
+5=2+8;2+8—2z=8. Auf diese Weise hat er gleichsam alle Auf-
gaben auf einmal gerechnet. Welche Zahl setzte er statt der verschiedenen
von seinen Freunden gedachten Zahlen ein ? F

Der Wert eines Buchstabenausdrucks hiéingt im allgemeinen davon ab,
welche bestimmte Zahlen an die Stelle der Buchstaben gesetzt werden.

Aufgaben

1. Welchen Wert haben die Ausdriicke 27 und 27 4 1, wenn man fiir
n die ganzen Zahlen 1, 2, 3, ... einsetzt? Welche Zahlenreihen
erhilt man? Fiir welche Zahlen ist 27 die. allgemeine Zahl? Fiir
welche Zahlen ist 27 + 1 die allgemeine Zahl?

. Setze in folgenden Buchstabenausdriicken fiir ] — 24, fiir m = 20, fiir
n=186, fiir p=12 und fiir r =10 ein und berechne jedesmal den Wert

n

a) I+m b) l—m ¢) I+ m4n d.1-m e) 1:p
I4+n l—m I+ p+r l-p l:r
l+p l—»p m+ p+r mer m:n
I+ l—r n+ 1l +r m-p m:p
m+n m—n l—p—r ner n:l
m+ p m—p I+ r—m n-p n:p
m+r m—r m+n—op r-l r:l
n+r n—r n—r+p Tep p:ll

3. Berechne den Wert folgender Buchstabenausdriicke :
a) 12z, 16z, 3z, Tz, wenn z — 7% ist,
b? %, %, %, i—sy, 1}21/, wenn y = 36 ist,
e) 3z+ 4y, wenn z = 5, y = 10 ist,
d) 5a+3b—4c, wenn a =15, b= 10, ¢ =5 ist,
e) 167 — 103, wenn r = ‘.’}; s = 2,5 ist,
1) 2,6m— 1,250 4 7,5, wenn m = 18, n = 36 ist!
4*
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Grundrechenarten mit allgemeinen Zahlen

Sotze in dem Ausdruck y = z + 38 fiir z der Reihe nach die Zahlen
1,2, 8, ...bis 10 und rechne jedesmal den Wert y dazu aus!
Stelle die zusammengehérigen Werte in einer Wertetafel nach
folgendem Muster zusammen:

s | 1 | 2 | 8 | 4 [ | 10
y | 4 5 I g e T \

Berechné ebenso Wertetafeln fiir die Ausdriicke:

a) y=2z—1 b) y=%+4 e) y=35—23z!
. Entwirf Wertetafeln fiir die folgenden Ausdriicke:

a) a4+ 17 fira=0,123 ... bis 10

b) a—12 ', a=22 2120, ...

¢) 10e o a1, 28 , 10

d 20+5 , z=1%'2 2}, , b

e) 3c—4 , ¢c=234 e iy 1O

f) 18—2d ,, d=1,23 ..., 9

g)'i— ”» f=l;2;3, Sinie B9 10

h) 'E“ ”» Z‘/=1,2,3, cos 99 10!

Y
Eine Familie hat & Kinder, von denen jedes im Laufe des Jahres
mRM spart. Der Vater legt jedem Kinde noch d RM hinzu.
Berechne die Summe s, die sie zusammen haben! Wieviel Geld ist
es, wenn die Familie a) 2, b) 3, ¢) 5 Kinder hat, von denen jedes
a) 6 RM, b) 7,50 RM, e) 12 RM spart und der Vater a) 5 RM,
b) 7RM, e) 8 RM zuzahlt?

. Ein Junge spart monatlich im Durchschnitt r RM. Wieviel RM

gind das a) in 1 Jahr, b) in ¢ Jahren? ¢) Wie lange muB er sparen,
bis er &k RM hat? d) Setze in den Buchstabenausdriicken r= 4,
t=2}und k= 110 und berechrie die Sparsumme und die Sparzeit!

. Stelle fest, um wieviel Jahre deine Mutter alter ist als du! Be-

zeichne dein Alter mit «, das der Mut*or mit ¥ und gib den Unter-
schied als Buchstabenausdruck an! Nun stelle eine Wertetatel
her, indem du fiir dein Alter 1,2, 3, ... bis 20 einsetzt. Wie alt
war danach deine Mutter, als du 1, 6, 10 Jahre alt warst? Wie alt
wird sie sein, wenn du 20 Jahre alt bist?
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27. Addition und Subtraktion allgemeiner Zahlen

Gib Zahlenbeispiele fiir das Vertauschungsgesetz der Addition! Man kann
diese Zahlenbeispicle durch allgemeine Zahlen zusammenfassen: a + b
=b+a.

Mit diesem Buchstabenausdruck haben wir dem Gesetz eine kurze und all-
gemein giiltige Form gegeben. Bild 4 zeigt, wie die Aufgaben a +bund a — b

am Zahlenstrahl gelost werden. -

- a b
Addition:  — —— ":I_ﬁ'
—b—] =
5 ey
. ~—b
Subtraktion: Py +
Bild 4
1. Die Additionsaufgabe a b
P .l W 1
2. Die Subtraktionsaufgabe - arb=b+a
Minuend — Subtrahend = Differenz?) 73 +
~—b—te— g )
3. Das Vertauschungsgesetz Bild 5 a
der Addition:
Der Wert einer Summe ist unabhiingig von der Reihent Ige der S den:

a+b=">b+a (Bid5).

Anmerkung: 1. Zusammenfassen gleichartiger GroBen:

6+a=2a; 45+ 6z=10z; 20y — 6y =14y.
2.Die Reihenfolge des Addierens und Subtrahierens:
Enthilt eine Aufgabe mehr als zwei Posten, von denen ein Teil addiert, der
andere subtrahiert werden soll, so kommt es auf die Reihen.folge des Addie-
rens und Subtrahierens nicht an:

a+b—c=a—c+b.

Beispiel: 150 4+ 9a — 7b — da = 15p — 7b+9a —4a=8b +5a

3. Addieren und Subtrahieren von Summen und Differenzen:
8) 127432 = 1274 (30+42) <1214+ 30+ 2. a+ (b4 0)mpatbto
b) 1274 38 =127 4 (40—2) — 127 + 40— 2 at+(b—c)=a+tb—e
©) 12732 =127— (304 2) =127 — 30 —2 4— (bt o)ma—b_,
-d) 127— 38 =127 — (40— 2) = 127 — 40 4 2 a—(b—c)=a—btg

1) Nicht nur das Ergebnis, sondern auch die Aufgabe wird als Summe bezeichnet,
und zwar als unausgerechnete Summe.

2) Nicht nur das Ergebnis, sondern auch die Aufgabe wird als Differenz bezeichnet,
und zwar als unausgerechnete Differenz.
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Aufgaben

1

2

. Lose folgende Aufgaben am Zahlenstrahl:
345 0+7 846 449, 12—9,13—6,14—8, 117!

. Lose folgende Aufgaben auf vorteilhafte Weise:

ay 45+ 32435 b) 53+ 78+ 22447 e) 134 4- 97 4 56 + 63
d) 68—26—32 €) 96—20—46+ 24 f) 117—33 —17—47
g) 264 — 49 — 164 — 51 " h) 478 — 82 — 43 — 178 — 68!
Was erkennt man beim Losen der letzten beiden Aufgaben in bezug
auf mehrere Sulfrahenden? .

3.a) 9z + 3=z b) 15t 4 17t : ¢) Ta+ 6a4 3a
d) 8v+ 170+ 1204 232 e) 19b 4+ 7b—9b
f) 18r —9r+12r g) 28s—3s—8s—12s
L) 18y + 8a —8a i) I6m+12p—12p

4

Welchen allgemeinen Satz kann man auf die letzten Aufgaben an-
wenden ?

) 12a+7b+3a  b) 2004 172+ 5y ¢) 454+ 380+ 170

d) 63z+ 17y — 252 e) 16a —9a+13b  f) 28+ 3a—19
g) 5574 16s — 137 + 9s L) 42b—19b+ 15¢—6¢

i) 174 23a— 14+ 31b—18b—15a+¢

k) 34z + 11z—162+ 12y + 132 — 4y —bz

5.a) 93 — 71+ 2} b) 6%+ 23 — 3§ ¢) 9} — 143 4 58

d) 7,8+97—58 € 12,75+ 2,25 — 6,47
f) 16,8+ 7,02 — 3,45

6.a) 41z + 33y + 3lz b) 7¢a 4 3}b +.2%a

%

¢) 3w+ bin—sm+in d) 84d+ Tre —5%d —2%e
¢) 0,8a+ 7,4b+0,02a f) 8,62¢+ 9,11d —7,18¢ .
g) 3ta+92y—27z+1ty h) 9,8a+ 5ia+924b—17,9b

. a) 283 + (117 + 89) b) 546 + (454 — 286)

e) 975 — (375 + 126) d) 34,8 — (16,8 —7,9)
Ce) 183 + (123 —43) f) 53§ — (183 — 5%)
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8; Rechne moglichst bequem mit Hilfe von Klammern:
a) 345498 b) 478 + 395 c¢) 78 + 403 d) 77,4 4 39,9
€) 286 —97 ) 743 —204 ) 1402 —805 h) 1250 — 446

9. Fithre das Addieren und Subtrahieren in moglichst vorteilhafter
Reihenfolge aus!
a) 1674 6,75 — 2}r + 43 + 1,35 — 3 — 4,5¢
b) a+153b—0,7a — 14b - 62¢c+ 2,7a—¢
e) 16z+7,9y—-224x—3Ly+ 74z —y+ 23
d) 2u4+v—38u+ 4tw+ 58u+ 1,7v —3,95w
e) 8,4t—9t+ 51p+ 24t —p+ 8,59+ 8,7p—7,9¢

10. Einen Zahlenstrahl im groBen stellt jede gerade LandstraBe mit
ihren Kilometersteinen dar. Jemand schreitet auf einer solchen
StraBe a) von Kilometerstein 4,8 1.um 3,2 km vorwirts, 2.um
2,8 km zuriick; b) von Kilometerstein a 1.um b km vorwirts, 2. um
¢ km zuriick. Bei welchem Kilometerstein kommt er jedesmal an ?

11. Setze in dem Buchstabenausdruck 10z + y a) z=1 und fiir y
die Ziffern 0, 1, 2, ... big 9, b) = 2 und fiir y die Zahlen 0, 1, 2, ...
bis 9! Welche Zahlen erhilt man?

2, Seize in den Buchstabenausdruck 100a 4 10b 4 ¢
a) a =1, fir b nacheinander 0, 1, 2, ... bis 9, fiir ¢ nacheinander
0,1,2,... bis 9;
b) a =2, fiir b nacheinander 0, 1, 2, ... bis 9, fiir ¢ nacheinander
0,1,2 ... bis 9!
Welche Zahlenreihen erhilt man?

13. a) In der Summe a 4 b wiichst @ um 1, 2, 3, ... bis 10, b bleibt
unverdndert; ’
b) a bleibt unveréndert, und b nimmt um 1, 2, .. . bis 10 ab;
e) beide Summanden nehmen um 1, 2, ... bis 10 zu.
d) a wichst um 1,2, ... bis 10, und b nimmt um 1, 2, ... bis 10 ab,

Wie é&ndert sich jedesmal die Summe?
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14. a) In der Differenz a — b = 36,4 bleibt der Subtrahend unver-
andert, der Minuend aber nimmt um 1, 2, . .. bis 10 zu;
b) der Minuend bleibt unveréndert, der Subtrahend nimmt um
1,2,8,...bis zu 10 zu;
e) der Minuend nimmt um 1, 2, . . . bis 10 zu, der Subtrahend da-
gegen um ebensoviel ab.
Wie veriindert sich jedesmal die Differenz?

28, Multiplikation allgemeiner Zahlen

Wiederhole das Vertauschungsgesetz der Multiplikation und untersuche,
ob es auch fiir mehr als zwei Faktoren Giiltigkeit hat!

1. Die Multiplikationsaufgabe
Multiplikator « Multiplikand = Produkt?)
Faktor « Faktor = Produkt

Ein Produkt aus gleichen Faktoren heilt Potenz: @+ a-a+a = a*.

2. Das Vertauschungsgesetz
Der Wert eines Produktes ist unabhiingig von der Reihenfolge der Faktoren:

-

a-b<b-a=F b a-b=>b.a (Bild 6)

Bild 6

a

a-b-c=ach
=b-ac=bca b a-bec=a-c-b ust. (Bld7)
=c-ab=cba
=V ¢ miav
a
8.Men multipliziert ein Produkt, indem man nur einen Iaktor multipliziert,

Beispiel: 3a-4b=3-a-4:0=3-4.a-b=12ab. :
Bemerkung: Vor allgemeinen Zahlen kann das Multiplikationszeichen
weggelassen werden.

1) Nicht nur das Ergebnis, sondern auch die Aufgabe heiBt Produkt, und zwar un-
ausgerechnetes Produkt.
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Aufgaben

1. Schreibe kiirzer:

2) 3+34+3+3+3 b) a+at+a+a

€) 4.-24+4.244.2 d) 6b+6b+6b

e) zy+azy+ay+ay )+ +@+q!
2. Berechne:

a) 3-5a b) 6-4b ) 4,5.8z d) 152-6 e) 28y-4!

3.a) 6z-5y b) 12m-7n ) 18a-1b d) 1,57.20s
e) 31p-6g f) {u-23v g) 10,6m- s h)JOu-15v
i) 0,125y -8z k) 475t-2,5u ) 2a-3b-4¢ m) 652 dy. 10
n) 26m- in-0,1p 0) 100z - 4y -0,12

4. a) 6ik-3lm b) 2ab.3zy e) 4,5uv- 6wz
d) 2zy-32-4u e) 14m-tuv.3p

S!Rechne vorteilhaft:

a) 25r-72¢ b) 15rs. 12t e) 2tz Ty-4z.3u
d) 4dc-5¢-6f-39 ) 24rs-3%y-4da f) 63mn-21b. Le!

6. Schreibe kiirzer:

a) 5.5.5 b) 3.3.3.3.3.3
e)a-a-a-a d) (ad) - (ab) - (ab)
e) (a+1b)-(a+1b) )@ty -@+y) - (c4y)

9 P—9)-(P—9(@—9)-(p—q)!

7. Wie heiBit die Potenz, wenn a) 8 sechsmal, b) 10 a-mal, ¢) p r-mal
als Faktor steht? )

8.a) 42.32.2 b) 5a-2a-6a ¢€) 6a-7b-1a
d) 2z2-05y-3y e) 3ab-ab-4ab f) 3zy-22y.0,5zy
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29, Multiplizieren von Summen und Difierenzen

In einer GroBstadt gibt ein Familienvater fiir seine tiglichen Fahrten zur
Arbeitsstiitte und fiir sonstige Fahrten im Durchschnitt 20 RM im Monat
aus, sein Sohn 12 RM und die Hausfrau 5 RM. Wieviel RM Fahrgeld muf3
im Laufe von 3 Monaten ausgegeben werden

a) fiir jedes Familienmitglied ! b) fiir die ganze Familie ?
3(20 RM + 12 RM + 5 RM) =3 - 20 RM + 3.12RM + 3.5 RM.

ge Verpflegung einer Familie kostet wochentlich s RM, wovon u RM auf
e Verpflegung der Kinder entfallen. Wiithrend der Sommerferien fahren die
Kinder 4 Wochen lang zu Verwandten aufs Land. Wieviel RM muB die
Familie in dieser Zeit fiir ihre Verpflegung ausgeben? Der Verpflegungs-
satz fiir eine Ferienwoche ist s RM — » RM, fiir 4 Ferienwochen also
4(s RM — « RM). Man kann die Kosten aber auch berechnen, indem man
von den normalen Verpflegungskosten fiir 4 Wochen, die 4s RM betragen,
die Verpflegungskosten der Kinder fiir 4 Wochen, also 44 RM abzieht. Man
erhiilt daher
4(sRM — « RM) = 4s RM — 4u RM.

Folgend!e Rechnungen sind uns schon geldufig:
12.13 —12(10 4 3) =12.10 + 123
8.19— 820—1)= 8.20— 8.1

Bilde selbst weitere bBeispiele! Gib die Regel durch einen Buchstaben-
ausdruck wieder! )

Man multipliziert eine Summe oder Differenz, indem man jedes Glied einzeln
multipliziert und die Teilergebnisse addiert oder subtralilert.

a(b+¢)=ab+ac (BildS) a(b—¢)=ab—ac (Bld9

Veranschaulichung: Bild 8 und 9.
(bsc)

abd ac

le—0b

— C —o=|

Bild 8
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Aufgaben

Berechne auf zweierlei Weise:

)

. é} 3(5+2)
9(20 + 5)
24(3+4)

5(a4b)
3(z—y)
12(b+¢)
20 (m — n)

[
=
~

3.2a) 3(z+ 5)
25(y +3)
72z —4)

4. a) 2b(c+a)

4d(e—f)
bx(a+b)

5.a) 3a(a+b) b)ab(a—

" omim 4 )
6./Berechne

a) 5+3-9
- (5+3)-9

Zahlenritsel

by $(20—4)
15(0,6 — 1)
1(1,2 + 20)

b) 15(r+t—gq)
2(a+2b+¢)
5(3a—0)
10(22—3y)

b) a(b+c)
z(y—2)
m(40—9p)

b) z(2y—2)
u(3v — 5w)
2a(4b— 3¢)

0 j4(5+6+7)
17(10 — 4 + 3)
243 4+3-1

e) 12(3%a + 41b)
8(5fe+ 2¢1)
15(6,4r — 47 5).
9(L,27r + 45 —0,1t)

¢) 11(4a—5y+ 10)
m(n+p—q)
r(s—t4 u—no)

€) 2,50(6m+ 14z —102)
4}a(Tm —9n 4 o)
6,40(3p—0,80—%r)

b°) ) 4c(2¢+ 94) d)‘af(a‘-#-b?)

0*(0* + q) T9(f*— 59 5z(522—10y3)!
b) 6-5—3 ¢) 2a¢-44 3b d) 7Tz —5y.3
6-(5—3) 2a-(443b)  (Tz—5y). 3!

7. Wenn man die Summe von 12 und 18 mit einer gewissen Zahl
multipliziert, so erhilt man 90, Wie heiBt die Zahl?

8. Wenn man 15 zu, einer gewissen Zahl addiert und die Summe mit 5
multipliziert, so erhilt man 120!

9. Wen®Pman von einer Zahl 12 subtrahiert und den Rest dann mit 4
multipliziert, so erhilt man' 32.
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30. Division ailgemeiner Zahlen, Summen, Differenzen und Predukte
Lose folgende Teilungsaufgaben: 42:6; 56 : 8; 120: 15! Mache die Probe
und stelle fest, ob du richtig gerechnet hast!

In 84:3 = 28 heiBt die zu teilende ZaHl 84 Dividend, der Teiler 3 Divisor
und das Ergebnis 28 Quotient.

In welche beiden Teile zerlegt man 96 beim Dividieren durch 8% Stelle die
Teile von 96 als eingeklammerte Summe dar und fiihre die Division aus!

Betrachte den Dividenden als Differenz und teile 392 : 4; 693 :7; 925 : 25!

Bestimme, ohne das Produkt zu berechnen (6 -7): 3;(20+19): 5; (15-28):7;
(18-45):9; (a-b):c!

Wieviel ist 0:3;0:5;0:24;0:3,5¢
Ist es moglich, einen Betrag unter 0 Personen zu teilen?
Merke: Man kann durch Null nicht dividieren.

1. Die Divisionsaufgabe:
Dividend : Divisor = Quotient?)

2. Dividieren ist die Umkehrung des Multiplizierens.

8.Man dividiert eine Summe oder Differenz, indem man die einzelnen
Glieder dividiert und danach addiert oder subtrahiert.

(a+b):e=a:c+b:c
(a—Db):e=a:c—b:c
4,Man dividiert ein Produkt, indem man nur einen Faktor dividiert.
) (ab):c=(a:c)b=a- (b:c).

Aufgaben
l.q) 6a:6 b) 9z:9 c) 16b: 4 d) 15y:5
e) 20ab:4 f) 100y2:25 g) 2:2 h) 2m:m
2.3) 3or: 67 b) ab:d e) ab:a . d) ab:ab
e) 32mn: 8m f) 36pq:9pq @) 7T2stu:18st h) lduv:Tw

1) Nicht nur das Ergebnis, sondern auch die Aufgabe heiBt Quotient, und zwar un-
ausgerechneter Quotient.
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3z.4 154-3b 6zy.92 36uv-3p
3na) =5 by —— =5 Ozt
16,5zy.220 48mn-1,50-Tp
©) 1lav o) 2mop

4. \Untersuche, ob die verschieden gesetzten Klammern das Ergebnis
dndern!

a) 15u-6v:3 b) (15%-6v):3 e) 15u- (6v: 3)
.d) 144abc:12b -3z e) (144abe:12b)-32 f) 144abc:(12b-32)

5.}Untersuche, ob die verinderte Reihenfolge der Rechenvorginge
einen EinfluB auf das Ergebnis hat!

a) (84z2:72)-3y (84z2-3y):72
b) (78ab-6¢c):13b (78ab:13b) - 6¢
c) (87st:5,8t)- 2,50 (87st-2,5v):5,8t

Sprich die gewonnene Erkenntnis in einem Merksatz aus!

G.Za) (21 +35):7 b) (65—39):13  e) (7,5+10—2,5):2,5
d) (a+b):10 e) m—mn):5 f) (z414):7
g) (y+ 50): 50 h) (a—b):a i) ('nz+l):m

7./3) (3a+15):3 b) (6z+18y):6 ¢) (4a+1):4

'd) (26 —602z):5 e) (pz+qz):z ) (ay—Ddy):y
g) (12mn—16pn):4n h) (6,525 4 20ps—1,5¢s):5s
i) (125abz —75aby — 100abz): 25ab

8’ Gleichungen. Vereinfache soweit wie moglich, dann rechne im
! Kopf! :
a) (56 +42):4—20 b) (322 —96): 16 =1
©) 21+ (92—24):3=25 d) (420—48):6—7=90

w» /
=2 PP s g 1—5”:2°—2z=(18+76):2—24

9. Wenn man eine Zahl durch 16 dividiert, erhélt man 4. Wie heiBt
die Zahl? Stelle zuerst die Gleichung auf!
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VII. Gleichungen

31. Einfache Gleichungen

Mutter hat beim Einkochen von Kirschen von einem Zuckerhut ein Stiick
Zucker abgeschlagen; wiege es auf der Waage (Bild 10)!

Bei Gleichgewicht sind die
Gewichtsmengen auf beiden
Tafeln der Waage gleich groB.
Bezeichne, wie Bild 10 zeigt,
das Gewicht des Zuckers mit

l Bild 10 N

2 und driicke das Gleich-

gewicht durch eine Glei-

chung aus, indem du beide

« 4 50 = 600 Gewichtsmengen durch ein
(linke Waagschale)  (rechte Waagschale) Gleichheitszeichen  verbin-

dest!
Nimm von der Tafel mit dem Zucker das kleine Gewichtsstiick weg! Was
beobachtest du? Wodurch stellst du Gleichgewicht her? Bestimme das
Gewicht des Zuckers!
Lege noch ein Stiick Zucker auf die linke Tafel und bringe die Waage wieder,
ins Gleichgewicht!
Ausdriicke der Form z 4 50 = 600; z — 70 = 30 nennt man Gleichungen,
genauer Bestimmungsgleichungen, « ist die Unbekannte in der Gleichung;
das Bestimmen ded*Wertes von z ist das Lisen der Gleichung.

DieAusgleichsregel: In einer Gleichung darf man auf beiden Seiten gleiche
Betriige addieren und subtrahieren.

Beispiele: a) ¢+ 7=15 b) ¢ —4=17
t4+7—T=15—17 z—44+4=17T4+4
z=28 =21
Probe: 84+7=15 21 —4 =17
15 =15 17=17
Aufgaben
1. Erginze zu richtigen (leichungen:
a) 6+8=7... b) 25—6=8... ¢) 63—57=4...
d)9...=8+12 e) 6a=8a... f)3z...=9z—52

g) a+2b=a+b... h)c...=b+c i) 3z+2=2z+4z...1
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2. Weise die Richtigkeit der vervollsténdigten Gleichungen (Aufg. le
bis i) durch Einsetzen von natiirlichen Zahlen fiir die allgemeinen
Zahlen nach! Woran erkennst du, daB du richtig ergénzt hast?

3. Sprich die Gleichung z + 3 = 10 in Worten (als Zahlenritsel) aus!
Wie findest du den Wert fiir 2? (Bedenke : Wenn 3 nicht zugezihlt
worden wire!)

4. Bestimme auf gleiche Weise den Wert von z:
a) £+20=50 b) z—4 = 16 e) 424 z=65
d) 50— z=18 e) z+33= 10 f) 100 — z = 66}
g) 605— z= 0 h)2z+3 =15 i =z41l=a
kY z— 5=1b ) z4a =100 m) z—c=50
n) z4+m=n @ T—p =gq P) z—a=b—ec!

Gib auch diese Gleichungen in Worten wieder!

5. Lose die folgenden Gleichungen unter Anwendung der Ausgleichs-
regel:
& z4+14 =32  Byz+62 =118 &) z4+72=22
Wez— 9 =14 @Qz—37 =29 M z—69= 54
Wr+18i=24 )5+ z = 39 S 1334 z =42
Wr— 4= 17 Hec—168= 76 ™ 93+ z —182

ye+ 93— 12 4 3} -z—69=15—81
) z4+3a = Ta @ z—5b=4Tb
.:).a:—%;.a:o & 2bz=3a

W z4+ Ta=b ™ ¢—4a=9b

V) 24 da = 1le=t2b w) 7b+4 z=3a+11b
o+ z —10a—17b ) z—4la—a+13b

- z—7,8b=23b—5al

6 156 4+ z =16} | & — 5} =4}
%2+z—4}=8 3[27—7§=2,9

e) %a 4+ z=3b Py —4,2c=3a + 4b
q) z4+4,8a=9a—2b By z—2la=57a+3b
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32, Losung angewandter Aufgaben mit Hilfe von Gleichungen

Ein Junge schenkt seinem Freunde von seinem NuBvorrat 6 Niisse und be-
sitzt nun noch 27. Wieviel Niisse hatte er ?

Die unbekannte Menge des NuBvorrates bezeichnet man mit # und gibt auf
die Frage der Aufgabe die

1. vorldufige Antwort: Der Junge hat z Niisse.

2. Dann bildet man aus den Angaben der Aufgabe eine Gleichung, indem
man schlieBt: Der Junge verschenkt von x Niissen 6; er behilt also z — 6
Niisse; das sind aber 27 Niisse. Die Gleichung lautet:

T —6=27
3. Lésung der Gleichung: s
z—6=27
2 —64+6=27+6
T =33

4.Endgiiltige Antwort: Der Junge hatte 33 Niisse

5.Probe: 33 —6=27
271 =27

Aufgaben

Zahlenratsel

1. Ich denke mir eine Zahl, addiere 12 und erhalte 25. Wie heilit die
Zahl?

2, Von ciner gedachten Zahl subtrahiere ich 26. Es bleibt 24 iibrig.
3. Wenn man ¢ine bestimmte Zahl zu 64 addiert, so erhilt man 100,
4. Subtrahiert man eine gewisse Zahl von 1000, so erhalt man 625.
5. Welche Zahl mufl man zu 12 addieren, um 51 zu erhalten?

6. Zu welcher Zahl muB man 28 addieren, um 83 zu erhalten?

7. Von welcher Zahl muBl man 54 subtrahieren, um 37 zu erhalten’?

8. a) Die Summe zweier Zahlen, von denen die eine 46 betrigt, ist
74 (87, 95, 113). Wie groB ist die andere Zahl?
b) Die Differenz zweier Zahlen betrigt 18; die kleinere Zahl
heiBit 15 (26, 32, 15,7, 21}). Suche die gréBere Zahl!
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Aus der Schule

9. Wenn in einer Klasse 6 Jungen nicht versetzt werden ksnnen, wird
sie nur noch 32 Jungen zshlen. Wie stark ist die Klasse?

10. Im vergangenen Jahr waren zu Beginn des Schuljahres 29 Jungen
in einer Klasse. Im Laufe des Jahres kamen einige Jungen hinzu,
50 daB es zuletzt 38 waren.

11. In der Nachbarklasse kamen im Laufe des Jahres 4 Jungen hinzu,
80 daB es zuletzt 38 waren.

12. Auf dem Schulhof spielt eine Anzahl Jungen. Aus einer anderen
Klasse kommen 29 hinzu; 16 Jungen laufen weg, spiter aber
kommen 2 wieder zuriick, so daB jetzt 60 Jungen auf dém Hofe
sind. Wieviel waren anfangs da?

Taschengeld

13/11) Ein Junge hatte auf dem Jahrmarkt 60 Rpf von seinem
Taschengeld ausgegeben und besaB nun noch 50 Rpf. Mit wieviel
Geld ging er auf den Jahrmarks?
b) Ein anderer Junge geht mit 90 Rpt auf den Jahrmerkt;
unterwegs trifft ihn seine GroBmutter und schenkt ihm 30 Rpf.
Wieviel Geld hat er ausgegeben, wenn er 50 Rpt wieder mit nach
Hauge bringt?
e) Fritz sagt zu Otto: ,,Gib mir 20 Rpt von deinem Geld, dann
habe ich-gerade 1 RM!* Otto erwidert: ,,Gib du mir 30 Rpf, dann
habe ich 1 RM!* Wieviel Rpf hatte jeder? (Beachte: Die Geld-
angaben miissen gleiche Benennungen haben!)

33. Schriftliche Lisung von Gleichungen

Die Gleichung 7z - 4 = 8 -+ 5z wird in folgender Weise geldst:

I Tz+4+4=8+45z —4
II. Tz =4+ 52 — 5z
III1. 2z =4 32
Ia @ =2.

In Gleichung I und IT kommen auf jeder Seite unbekannte und bekannte
GroBen vor, in Gleichung IIT dagegen stehen die unbekannten GroBen auf
der linken Seite, die bekannten auf der rechten Seite. Gleichung I und IT
sind ungeordnete, Gleichung IIT und IV sind geordnete Gleichungen.
Zahl u. Form. 7. Schuljahr [2038] 5
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Ein Vergleich von Gleichung I und IIT zeigt, daB der Summand + 4 der
linken Seite in Gleichung I als — 4 auf der rechten Seite in Gleichung IIT,
der Summand -+ 5z der rechten Seite in Gleichung I als — 5z auf der
linken Seite in Gleichung IIT erscheint.

Merke fiir weiteres Rechnen mit Gleichungen folgende praktische Regel:
Beim Ordnen einer Gleichung werden Summanden mit ent-
gegengesetzten Vorzeichen auf die andere Seite gebracht.

Aufgaben
1.)a) 324 4=22+7 b) 52—11=3z+13
e) 16—3x=37—4z d) 9+5z—6—3z=11
) 16 4 8z =25+ 52 f) 62 —16=20—3z

2, a) 8z 420 —4z=98—9z b) 152—20—Tac=17+4x+14
e) 8g=9z+ 17+ Tz — 10z + 31
dp8—Tc+124+92—35+4k=2

34a) 2z—a=b+=2 b) 5b—8z=3a+b—4z
¢) az+z—4b=2b+az d) 2z—4m+br=c—3m+ba
e)—52—5a+3b—-:c—7b=3a+4b —Ta+ 32z

4. a) Zihlt man zu einer Zahl ihr Vierfaches, so erhalt man 65. Wie
heiBt die Zahl? )

b) Das Zweifache und Finffache einer Zahl geben zusammen 84.
Suche die Zahl!

¢) Zieht man wom Siebenfachen einer Zahl 10 ab, erhalt man das-
selbe, Wie wenn man zum Vierfachen der Zahl 17 zulegt. Wie heiBt
die Zahl?

d) Welche Zahl gibt, vermehrt um ihr Doppeltes und Dreifaches,
4 weniger als 100? '

e) Zu einer Zahl addiert man ihr Doppeltes, zu der erhaltenen
Summe das Doppelte derselben und zu dieser Summe wieder ihr
Doppeltes und erhiilt 8 mehr als 100. Berechne die Zahl!

5. a) Welche Zahl liegt ebensoviel iiber 4,5 wie sie unter 7,3 liegt?
b) Welche Zahl liegt in der Mitte zwischen 3,9 und 7,3%
6. Bei éinem Fischfang werden fiinfmal soviel Karpfen gefangen wie

Schleien. Man hat ein Fangergebnis von 198 Stiick. Berechne die
Zahl der gefangenen Karpfen und Schleien!
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7. Auf einer Weide weiden achtmal soviel Kiihe wie Pferde, insgesamt
36 Stiick. Berechne die Zahl der Pferde und Kiihe!

8. Jemand war mit 120 RM auf Reisen gegangen. Als er bei seiner
- Riickkehr gefragt wurde, wieviel RM er zur Reise gebraucht hitte,
antwortete er: ,,Ich habe siebenmal soviel Geld ausgegeben, wie
ich wieder mit nach Hause gebracht habe. Wieviel RM brachte
er heim, und wieviel RM hatte er ausgegeben ?

9. a) Ein Rechteck ist 5 cm linger als breit und hat einen Umfang
von 46 cm. Berechne Breite und Linge des Rechtecks!

b) Ein Rechteck, das einen Umfang von 54 cm hat, ist doppelt
80 lang wie breit. Berechne Breite und Lénge des Rechtecks!

10. Ein gleichschenkliges Dreieck hat einen Umfang von 26 ¢m; ein
Schenkel ist um 4 cm langer als die Grundlinie. Berechne Grund-
linie und Schenkel !

VIIL. Das Rechnen mit relativen Zahlen

34. Einfiihrung der relativen Zahlen

1. Wir alle kennen die Gradeinteilung (Skala) auf dem Brettchen
des Thermometers (Bild 11). An einem Dezemberabend zeigt
das Thermometer 5° Wiirme; in der Nacht fallt es um 9°, wie-
viel Grad zeigt es also am anderen Morgen an? Fiir 5° Wirme
und 4° Kilte sagt man: Das Thermometer steht auf 4 5°
bzw. — 4°,

2. Rechne am Zahlenstrahl folgende Aufgaben: 7 — 4, 8 -1,
4 —4; 5 — 9! Was kann man zu der letzten Aufgabe sagen ?

Um die Aufgabe 5 —9 =5 — 5 — 4 — 0 — 4 am Zahlenstrahl
lésen zu kénnen, hat man &hnlich wie bei der Skala des Thermo-
meters den Strahl (Bild 12) iiber den Nullpunkt hinaus nach
links verlingert, auf dieser Verléingerung von Null aus dieselben
Teile abgetragen, wie wir sie rechts von der Null haben, und die
Teilungspunkte mit den Zahlen unserer Zahlenreihe bezeichnet.  Bild 11

{20 -9 -8 71 -6 -5 4] —3] 2] 7] o 1 =2 = = +5|_+6]_+7] 48] +9] +10 +77 17

Negative Zahlen = Positive Zahlen
Bild 12
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Der Zahlenstrah! ist auf diese Weise zur Zahlengeraden erweitert worden.
Un nun aber die gleichlautenden Zahlen rechts und links vom Nullpunkt
unterscheiden zu konnen, hat man den Zahlen rechts vom Nullpunkt
das Pluszeichen (+) und den Zahlen links vom Nullpunkt das Minus-
zeichen (—) vorgesetzt und nennt sie relative Zahlen.

Die Zeichen - und — sind als Vorzeichen wichtige Bestandteile der
relativen Zahlen; sie sagen dir, ob eine Zahl rechts oder links vom Null-
punkt der Zahlengeraden liegt. Du darfst die Vorzeichen nie mit den
ebenso aussehenden Rechenzeichen verwechseln.

Erkldrungen

1. Zahlen mit dem Vorzeichen ,,+* heiBen positive?) Zahlen, Zahlen mit dem
Vorzeichen ,,— heiBen negative?) Zahlen; sie werden mit dem gemein-
samen Namen relative®) Zahlen bezeichnet, weil man sie auf Null bezieht.

9. Vorzeichenfreie Zahlen heiBen absolute 4y Zahlen. LiBt man bei einer
relativen Zahl das Vorzeichen fort, so erhilt man ihren absoluten Betrag.

Aufgahen

1. a) Das Thermometer féllt von + 3° auf —12°, b) von + 12°
auf 0°, ¢) von + 25° auf +13°, d) von — 20 auf — 8°, e) von —13°
auf — 21°, Um wieviel Grad ist es in jedem Fall gefallen?

9. Die hochste bisher beobachtete Warme der arabischen Wiiste
betrug + 57°C, die groBte Kilte des ,sibirischen Kaltepols®
— 68° 0. Wie groB ist der Unterschied der beiden Temperaturen ?

Vermtgen und Schulden

3. Zur Bezeichnung entgegengesetzter GroBen wendet man im taglichen
Leben oft positive und negative Zahlen an. So bezeichnet man z. B.
Vermogen als positive und Schulden als negative GroBen. A hat
180 RM Vermogen und B 90RM Schulden. Berechneden Unterschied !

4. Durch lingere Krankheit war jemand gezwungen, sich 70 RM zu
borgen. Nach seiner Genesung gelang es ihm, die Schuld durch
fleiBige Arbeit und eifriges Sparen zuriickzuzahlen und noch
45 RM auf die Sparkasse zu tragen. Wieviel RM hat er von seinem
Verdienst eriibrigt?

1) pénere (lat.) = setzen, aufstellen. 2) negére (lat.) = verneinen.
3) relatio (lat.) = die Beziehung, relativus (lat.) = beziiglich.
4) absolttus (lat.) = unbedingt, losgelGst.



Addition und Subtraktion relativer Zahlen 69

35. Addition und Subtraktion relativer Zahlen

Ein Kaufmann machte in einem Geschiiftsjahr iiber den Geschiftsverlauf
einiger Monate folgende Feststellungen:

1. Anfangsbestand : 5000 RM Vermégen ; hinzukommen 3000 RM Vermdgen ;

2. 5 :7000 ,, 5 ; ' 4000 ,, Schulden;
3. - :3000 ,, 5 = = 5000 ,, - s
4, - :4000 ,, Schulden; % 3600 ,, 7 H
5. - :2000 ,, ” 5 o) 8000 ,, Vermdgen;
6. i : 8000 ,, " werden vermindert um 5000 RM
Schulden;
7. 5 :3000 ,, Vermigen ,, - 5 7000 RM
Vermaogen ;
8. ” 16000 ,, » i " ,» 4000 RM
Schulden.

Stelle in jedem Fall den Besitzstand am Monatsende fest! Betrachte Ver-
mdgen und Schulden als relative GréBen und gib jedesmal den Rechenvor-
gang in mathematischer Schreibweise wieder!

Beispiel zu 1: (4 5000) 4 (4 3 000) = (- 8 000).

Achte hierbei darauf, daB Vorzeichen und Rechenzeichen zu unter-
scheiden sind! Man schlieBt aus diesem Grund das Vorzeichen mit dem
absoluten Zahlenwert in eine Klammer ein.

Bild 13 veranschaulicht das Addieren und Subtrahieren relativer Zahlen
an der Zahlengeraden. Es wird folgendes festgesetzt:

I Addiercn relativer Zahlen bedeutet ein Vorwértsschreiten auf der
Zahlengeraden.

Beachte das Vorzeichen der zu addierenden Zahl und merke:

a) Addieren einer positiven Zahl bedeutet Vorwirtsschreiten bei posi-
tiver Blickrichtung (Blick nach rechts);

b) Addieren einer negativen Zahl bedeutet Vorwértsschreiten bei
negativer Blickrichtung (Blick nach links).

II. Subtrahieren relativer Zahlen bedeutet ein Riickwirtsschreiten auf
der Zahlengeraden.

Beachte das Vorzeichen der zu subtrahierenden Zahl und merke:

a) Subtrahieren einer positiven Zahl bedeutet Riickwartsschreiten
bei positiver Blickrichtung;

b) Subtrahieren einer negativen Zahl bedeutet Riickwirtsschreiten
bei negativer Blickrichtung.
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Stecke auf dem Schulhof eine Zahlengerade ab!

Fiihre jede der folgenden Aufgaben so aus, wie es auf dem entsprechenden
Teil von Bild 13 gezeigt wird!
\

(-3)+(-5) = (-8) %, (+3)+(#5)=(+8)

+(-5)

=

(@ aE3 ] (TRt &)
-l-(flii +(-4)

N
¢ @)
. e

9

- R A : L
29 -8 7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 45 +6 +7 +8 +9
7 g

G | (+3)-(=5)=(+8)

N

[@)-(4=63 ] [((7)-(5=63) ]

i ~(+4)

(-3)-(+5)=(-8) ¥

-(+5)

S5 T % 64 -3 2 R
Bild 13

Schreite vom Punlkt (4 3) um 5 Einheiten vorwiirts nach rechts! So ist die

Aufgabe (4 3) + (+5) = (+ 8) veranschaulicht.

Lise ebenso: (4 7) + (+ 2); (+4) + (+ 3); (+9) + (+ 5!

Schreite vom Punkt (— 3) aus 5 Einheiten vorwiirts nach links! Man er-

kennt: (— 3) + (— 5) = (— 8).

Lose in gleicher Weise: (— 8) + (— 4);(—=3) + (=75 (— 9+ (—6)!

Schreite vom Punkt (4 7) aus 4 Einheiten riickwirts nach links!

Lose die Aufgabe: (+7) —(+4)=(+3)!

Vergleiche hiermit: (+7)+(—4) =(+3)!
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Schreite vom Punkt (— 7) aus 4 Einheiten riickwirts nach rechts!

Man erkennt: (=7 = (—4)=(—3).

Vergleiche hiermit: (=7 4+ (+4)=(— 3!

Zeige, daB Riickwirtsschreiten bei negativer Blickrichtung auf dasselbe
hinauskommt wie Vorwiirtsschreiten bei positiver Blickrichtungl

Daraus ergeben sich folgende Regeln:

Additionsregeln

1. Zahlen mit gleichen Vorzeichen werden addiert, indem man die Summe der

absoluten Werte bildet und ihr das gemeinsame Vorzeichen gibt.

H+a+Hb =+ (a+b)
(—a)+ (1) =—(a+b)

2. Zahlen mit entgegengesetzten Vorzeichen werden addiert, indem man die
Differenz der absoluten Werte bildet und ihr das Vorzeichen des groBeren
der beiden Werte gibt.

(+a)+ (—b) =+ (a—Db),wenna>b
(+a)+(—b)=—(b—a),wenn b>a

Subtraktionsregel

Eine relative Zahl wird subtrahiert, indem man sie mit umgekehrtem Vorzeichen

addiert.

(+a)—(+b)=(+a+ (—b)=+ (a—b),wern a> b
=—(b—a),wenn b>a
Ha)—(=b=(+a)+ (+b)=+ (a+b)
(—a)—(+b)=(—a)+(—b)=—(a+b)
(—a)y—(—b)=(—a)+ (+b)=—(a—b),wenn a>b
=4 (b—a), wenn b>a

Aufgaben

la Lose folgende Aufgaben durch Schreiten auf der Zahlengeraden :
2) (+4)+(+5)  b) (+10)+(—8) e) (—10) + (—5)
) (+3)—(=5) € (=8 —(=6) ) (—2) —(+7)
9O+ h) (+2) —(=7) i) (+6) +(—10)!

2, Stelle aus zwei Pappstreifen zwei Zahlengeraden mit cm-Teilung
her, die aneinander gleiten konnen (Bild 14)!

] 0 K B e v
o
I O I S N O S I -; K3 N 2 N O s A 0 e |
6945+
Bild 14
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Bestimme mit diesem ,,Rechenstab‘ die in a) bis p) angegebenen
Summen und Differenzen!

Beachte:

Addieren: a 4 b. Erster Summand a oben, zweiter Summand b unten (Null unter
Punkt a), ablesen iiber Punkt b).

Subtrahieren: @ — b. Minuend a oben, Subtrahend b unten (Punkt b unter
Punkt a), ablesen iiber der unteren Null

l(+ 2) ++7D B +3) +(=8 e (=4 +(+9)
) (=8 +(=4 ) (—25)+ (5 ) (=35 +(+ 7.5)
g) (+8.5)+(=10) h) (—45)+ (=258 iy(+9) —(+4)
k) (+6) —(+8) D (=5 —(3) m =7 —(+49)
D) (=7) —+9) 0 (—55)—(+35) P) (25— (65)
3. Untersuche, ob das Vertauschungsgesetz der Addition auch fir
relative Zahlen gilt!
Zahle zusammen :

4oa) +12 b) +34 6) —47 d) —15 e) +62 f) — 8 g) —75
—17 —48 +28 —23 +18 +35 — 2

5.a) —12z b) —24y ¢) +18¢c d) —27r e) —45a f) + 545
— Tz — Y —24¢ — 157 + 62a — 178

g) +459 h) —126a i) —92z k) —5}y 1) + %a
— 5,39 — 17.8a +4,92 + 2}y —73a

Wiederhole die Regeln iiber die Addition und Subtraktion von Sum-
men und Differenzen (S. 53) und wende sie in den Aufgaben 6
und 7 an! (Zur Vereinfachung 1468t man vor positiven Zahlen das
Vorzeichen weg.)

6.4) 15a + (8a — 7b) b) 9¢ — (3¢ + 84)
€)\8m — (— 5m + Tn) d) (20u+ 3v)+ (— Tu + 97)
e) (16a—6b) —(18a —11b) i) (—z+y)—(+z—y)
7[,1) (8a+ 9b) + (— 5a+ 3b) — (— 12a + 5b) \
b) (—10m +3n—2)+ (8m —9n+11) — (—Tm + 1560 —17)
e) (6u?—1lu -+ 12) — (—5u® + 9w — 15) + (14u* — 25u — 30)
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Zshle zusammen :
8Ja) —131b b) 4243y ) —13a4 156 d) 260—334

+ 1036 — 724 8y 24a — 310 —15¢ 4 184
e) — 83m+6,9n—0,7r f) —53u+ 6fv — 3w
12,5m — 8,2n — 5,2r 63u4- 620+ 33w

9.8a) — 524+ 13y+ 7:— 6r b) 5a— 9b+4 30c 4 254
—152— 9y — 12z 4 9r — 120 —18b —16¢c—414

e) — 5m'~'—lln3+80—12p d) 8u?—9u+ 3002 — 149
4+ 28m? + 18n2 — 50 — 15p . 1242 — 64 — 1892 4- 260

10. Subtrshiere bei den Aufgaben in Nr. 4 die unteren Zahlen von
den oberen!

11. Desgleichen bei Nr.5!
12. Desgleichen bei Nr. 8!
13. Desgleichen bei Nr. 91

14. a) Setze in dem Ausdruck z+ 8 fiir ¢ nacheinander — 6, — 5,
bis 4 6 und werte ihn aus!
b) Verfahre in derselben Weise mit dem Ausdruck z — 5, 2=+45
bis — 5!

15. Ein Thermometer zeigt
a) 6° Wirme, die Wiirme nimmt um 8° zu
b) 180, w10,
© 18 ., ., . . ., 9ab

d) 4° e = - = w 08°,
e) 3°Kilte, ,, Kalte i »  8°zu
f) 10° ,, o i ™ w 0%,
g) 17° % - » 8°%ab
h) 8 ,, AE— & 5 - 8%,

Bilde aus den Angaben Additions- oder Subtraktionsaufgaben mit
relativen Zahlen und gib den Stand des Thermometers an!
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16. Zwei Kaufleute haben bei der gleichen Bank je ein Konto ; beide ver-
einbarten mit der Bank, daB sie das Konto ,siiberziehen* diirfen.

Bestimme den Verm;jgenssts,nd beider nach folgenden Vorgéngen
a) Bestand: A 4 430 RM; B 4 210 RM; A iiberweist an B 185 RM
by , A—150 , ;B+340 , ;B ,, 5 A400,
¢ . A—25,;B—130 ,;A , .,BI156 !

86. Multiplikation relativer Zahlen

Bringe jede der Aufgaben 4 + 4 + 4; at+a+at+a+a und 5438
454+« -+ b (a Summanden) auf eine kiirzere Form!

Was soll man nun aber unter der Aufgabe (— 4) - (— 8) verstehen? Wir
miissen festsetzen, wie Multiplikationsaufgaben mit relativen Zahlen ge-
rechnet werden sollen. Weil diese Festsetzung in Einklang stehen soll mit
den Multiplikationsregeln fir absolute Zahlen, gehen wir davon aus, da8
man die Aufgabe 6 -4 = 24 durch Schreiten mit Viermeilenstiefeln ver-
anschaulichen kann (5. Schuljahr). Diese Veranschaulichung erweitern wir
fiir relative Zahlen durch folgende Vorschrift:

Ein positiver Multiplikand bedeutet Schreiten bei positiver Blick-
richtung; .

ein negativer Multiplikand bedeutet Schreiten bei negativer Blick-
richtung;

ein positiver Multiplikator bedeutet Vorwértsschreiten;

ein negativer Multiplikator bedeutet Riickwirtsschreiten.

Dabei erginzen wir den Zahlenstrahl zur Zahlengeraden.

Verfolge jeden in Bild 15 dargestellten Rechenvorgang!
(+ 3) - (+ 5) bedeutet: 3 Fiinferschritte vorwirts, Blick nach rechts,

(+3)-(—8 o =3 » w2 » links,
(—3)-(+9) 5 0O 5 riickwirts, ,, ,, Trechts,
(=3)- (=5 » 3 » el

Der Festsetzung dieser Veranschaulichung entspricht die Festsetzung folgen”
der Regel:

Vorzeichenregel:
Zwei Faktoren mit gleichen Vorzeichen ergeben ein positives Produkt, zwei
Faktoren mit ungleichen Vorzeichen ergeben ein negatives Produkt.

(+a)-(+b)=+abd (+a)-(—b)=—ab
(—a)ys(—by=+ab (@) (+b)=—ad
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[(<3)-(+5)=(+15) ] ﬁ%
+10 *7

5

——

=1 .|||||

-15
& 3)(15)(15

lnntilllx\[lklﬁ

~75 -7l

7T TR RS s |
+10 +5

Aufgahen

L. Prife, ob das Vertauschungsgesetz der Multiplikation auch fiir
relative Zahlen gilt!
2.8) (=7)-(+3) b) (+9) - (+3) €) (=9 (=49
d) (+0.8)- (—12) e) (—0,13)-(—0,8) f) (+4,5)- (—0,9)
S 9 (+13)-(+13)  h) (—15)- (—15) i) (+25) (- 25)
I (+a)-(+5b) W (+72)-(+5y) A (37 (+39)
) (+70)-(—8d) W (+1,20)- (— 4b) \(+28z) (—0,69)
W0 (hdm) Q) (—Low) (£ 7o) R (= ) (+ b)
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40) (+2)-(+2) W) (+7a)-(+7a) W (—5b)-(+4b)
W (+8y)-(—5y) w8 (—342) (=52 B (—080)-(— L,5¢)
W (Fa)-(H20) (-0 D(+38) (=20 (+5)
Q) (—9u)- (— L,6u) - (— 3v) Q (—44d) - (+ 0,2d) - (+ 34d)
6.a) (+20)-(—6)-(+9) B (=38)+ (D (+3)
€) (—3): (+9)+(+5) - (+12) &) (—8)-(—=10)—(=3)- (=9
e) (+92)+(—3)-(—4a) D (+5m)-(—2n)—(—38n)-(—2m)
g) (—20a)— (+7a)-(—=5) h) (—92)-(+7y)+(—8y)-(—112)
7. a) Welchen Wert erhiilt das Produkt 3a%b
1. fir =4 und b= 3, 2. fir a =5 und b=1,2?
b) Werte den Ausdruck 4z + 9 aus, wenn man nacheinander fir
z die GroBen — 1, — 2, — 3 bis — 10 einsetzt!
¢) Stelle eine Wertetafel auf fiir den Ausdruck 3a — 2b, wenn a
von + 1 bis + 10 wichst und b von — 1 bis —10 abnimmt!

37. Division relativer Zahlen
Lise die folgenden Divisionsaufgaben:
(+36): (+ 9) (+36): (=9
(—36):(—9) (—36):(+9).

Suche jedesmal als Ergebnis die Zahl, die, mit dem Divisor multipliziert,
den Dividenden ergibt! Vergleiche jedesmal das Vorzeichen des Quotienten
mit den Vorzeichen von Dividend und Divisor!

Vorzeichenregel:
Der Quotient zweier Zahlen mit gleichem Vorzeichen ist positiv; der Quotient
zweler Zahlen mit ungleichen Vorzeichen ist negativ.
(+a):(+b)=+ (a:b) (+a):(—b)=—(a:b)
(—a):(-b)=+(a:b) (—a): (+ b) =— (a:b)

-

Aufgaben

1.a) (+36):6 by (—42):7 ¢) 150: (—5)
d) (—48):(—12) e) (—ab):(—D) f) (4 18mn):(—3m)
g) (—3,6u):(+12u) h) (—a?):(—a) i) 18a%b:(—6ab)
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. a) (4 15ab):(— 3a) b) (—2,4zy):(+ 0,8y)
s €) (+2¢mn):(+ §m) d) (—20fg%): (—5g)
) (— 2125): (+ 3r2s) f) (+3.25ab):(—q)
9) (—672y):(—1) ) (9297 : (4 3ay)
i) (+422y):(—4,2zy) .
. a) (40ab — 24ac): 8a b) (+ 66nz—39ny): (—13n)
e) (35rs+ 56rt): (—Tr) d) (4¢mv—34nv):8v

e) (64zy—11,222):(—1,6xz) f) (+14cd—3¢): e.

.a) (212°+ 1522 — 92): 3z b) (16ab+ 12ac—20ad): (— 4a)
e) (5,6km + 0,72k-m — 3,2k2m? — 24km?) : (— 0,8)m)

.a) (42mn— 18nr 4 6n):6n 4+ (45my + 27ry — 18y): 9y
b) (13ah + 6}hr — 24h): 5h — (33ab — 1}br 4 §b): (— 2b)



C. Geometrie

IX. Spfegelung

38. Die Spiegelachse

Wir halten einen linken Schuh, einen rechten Handschuh vor den Spiegel.
Welche Wirkung hat der Spiegel? Betrachte Bild 16! Was beobachtet man
. an der Wasserfliche?
Vergleiche z. B. das
Standbild im Mittel-
bogen mit seinem Spie-
gelbild! Betrachte nun
das Gebiiude allein!
Was filit an der An-
ordnung der einzelnen
Teile auf? Bestimme
die Gerade im Bild, auf
die ein Spiegel gesetzt
werden muB3, damitaus
einer Hilfte das ganze
Bild entsteht! Pause
das Gebiiude in groBSen
Umrissen durch und
bringe rechte und linke
Hilfte durch Falten
zur Deckung!
Zeichne auf Papier mit
Kohle eine krumme
Linie und falte das Pa-
pier! Was beobachtet
man ?
Durchstich ein gefalte-
tesPapiermehrfach mit
einer Nadel und breite
es aus! Untersuche die
entstandenen Punkte
in ihrer Lage zum
Kniff! Bild 17 zeigt dir
einen,,Falter. Erkldre
Bild 17 den Namen und unter-

T~y .w%(

Y%,
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‘nungen! Bild 18 entstand, indem man ein Stiick

suche die Form der Fliigel und der Fliigelzeich- ‘ * } ’
: S 4 n |
Papier mit einem noch feuchten Tintenklecks |

zusammenfaltete und den Klecks dabei breit- L : %
driickte. Gib Punkte an, die beim Entstehen ‘

des Bildes iibereinanderlagen! Zeige an dem A ] : 4
Bild einander entsprechende Strecken! . ’

|
Stelle durch Falten und Durchstechen zwei !
symmetrische Punkte her und vergleiche ihre Bild 18
Entfernungen von verschiedenen Punkten der
Faltlinie und die an der Faltlinie entstehenden
Winkel !

|

Erklérungen: i
1,Gehen zwei Bilder, die '

" in einer Ebene liegen,

durch Spiegelung aus- o 1

einander hervor, sn & T
nennt man sie spiegel- 1
gleich oder symme-~
trisch.
Spiegelgleiche Bilder
kénnen durch Um-
klappen um eine ge-
rade Linie, die Spiegel- Bild 19 Bild 20
achse, zur Deckung
gebracht werden. Man nennt sie daher achsenspiegelig oder achsen-
symmetrisch.

L

l.ﬁiesl" lachse halbiert die Verbind ecke spiegelgleicher Punkte und
steht senkrecht auf ihr (Bild 19).

2. Jeder Punkt der Spiegelachse ist von zwei spiegelgleichen Punkten gleich weit
entfernt (Bild 20).

8. Verbindet man einen Punktder Spiegelachse mit zwei spiegelgleichen Punkten,
so entstehen an der Achse gleiche Winkel (Bild 20).

Aufgabeﬁ

1. Falte ein Stiick Papier und schneide lings des Kniffes ein Muster
aus! Breite jetzt das Papier aus und zeige den Verlauf der Spiegel-
achse! Gib Punkte an, die beim Entstehen der Bilder iibereinander-
lagen!
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2. Vervollstéindige die
Wappenbilder des
Bildes 21!

3. Zeichnedie Spiegel-
achsen eines Qua- : ]
drates, eines Recht- Bild 21
ecks, eines Kreises !

. Zeichne einen Winkel, schneide ihn
aus und ‘stelle durch Falten seine
Spiegelachse her!

5. a) Suche bei dem in Bild 22 dar-

gestellten Scherenschnitt dieSpiegel-
achsen auf! Wieviel sind es?

P

b) Verbinde auf einer Pauszeich-
nung des Bildes 18 spiegelgleiche
Punkte. Was beobachtet man?

. Gegeben sind zwei Punkte 4 und B.
Zeichne ihre Spiegelachse (Bild 23)!

=)

7. Spiegele einen Punkt P an einer 9
Achse ¢, die nicht
durch P geht !
(Bild 24)!

8. Spiegeleeine Strek-
ke A B an einer ge-
gebenen Geraden g,
a) wenn die Ver-
lingerung von 4 B :
die Gerade g un- i
ter einem spitzen Bild 23 Bild 24
Winke! schneidet,

b) wenn die Verlingerung von 4 B die Gerade g unter einem rech-
ten Winkel schneidet, €) wenn die Strecke 4 B mit der Geraden g
gleichgerichtet ist!

9, Zeichne drei einander in drei Punkten schneidende Geraden und
spiegele sie an einer Achse!
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10. Gegeben sind ein Kreis und eine Gerade g, die den Kreis nicht
schneidet. Zeichne den in bezug auf g als Achse spiegelgleichen
Kreis!

11. Ein Kreis schneidet eine Gerade g. Zeichne
den in bezug auf g als Achse spiegel-
gleichen Kreis!

39. Gleichschenkliges Dreieck / Grundaufgahen

Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck, schneide
es aus und falte es so, daB die Schenkel auf-
einanderfallen! Falte es wieder auseinander und
vergleiche die an der Spiegelachse entstandenen
Winkel, die Teile der von der Achse geschnitte- <
nen Grundseite des Dreiecks und die Winkel an

ihr (Bild 25Y))!

Bild 25

1. Jedes gleichschenklige Dreieck besitzt eine Spiegelachse.

2. Die Achse des gleichschenkligen Dreiecks halbiert den Winkel an der
Spitze und die Grundseite und steht senkrecht auf ihr.

8.Die Winkel an der Grundseite eines gleichschenkligen Dreiecks sind
gleich. "

4.Die Verbindungsgerade der Spitzen zweier gleichschenkliger Dreiecke
mit gemeinsamer Grundseite (Drachenviereck) ist die Spiegelachse der
beiden Dreiecke (Bild 20).

Aufgaben

Grundaufgaben, mit alleiniger Benutzung von Zirkel und Lineal
zu 16sen.
I;Halbiere eine gegebene Strecke!
J Anleitung: Betrachte die gegebene
Strecke als gemeinsame Grundlinie
zweier  gleichschenkliger ~Dreiecke
(Bild 23)1
2.\Halbiere einen gegebenen
‘Winkell
Anleitung: Betrachte den Winkel
als Winkel an der Spitze eines gleich-
schenkligen Dreiecks (Bild 26)!
1) Rechte Winkel werden in Zeichnungen hiiufig durch einen Punkt bezeichnet.
Zahl u. Form. 7. Schuljahr [2038] 6
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3."Errichte auf einer Geraden im Punkt P die Senkrechte!

P
~.L7 ,l\ .
//*\\ / \\
RN / \
70N \,
21 SN / \
/ \ /
4 | \ /
/ s X / \
/ | \ / \
/, . \\ /
/ \
VAN ol e T R Vs
7
: P TR TR e
Bild 27 . N ¥ /
\ :
N /
Anleitung: Betrachte P als Mittel- \ i
punkt der Grundscite cines gleich- ¢ /
schenkligen Dreiecks (Bild 27)! /
\
N
4%Fﬁlle von einem Punkt P :‘{’
auBerhalb der Geraden ¢ s
: Bild 28

die Senkrechte auf sie!

Anleitung: Betrachte P als Spitze eines gleichschenkligen Dreiecks und wende

Satz 4 an (Bild 28)!

Zeicheniibungen, nur mit Zirkel und Lineal zu l6sen.

5! Teile eine gegebene Strecke in 4 (8, 16) gleiche Teile!

6.'/ Teile einen gegebenen Winkel in 2 (4, 8) gleiche Teile!

7. ﬁZeichne einen rechten Winkel durch Halbieren eines gestreckten!

8. Zeichne einen Winkel von 45° (223°, 135°)1

9. Halbiere in einem Dreieck die Seiten und: verbinde ihre Mitten

mit den Eckpunkten!
10. Halbiere in einem Dreieck die Winkel!

11. Fille in einem spitzwinkligen Dreieck die Lote von den Ecken auf

die gegeniiberliegenden Seiten!
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40. Bestimmungslinien

Zeichne im Atlas um deinen Heimatort als Mittelpunkt in ichtigem MaR-
stab Kreise mit den Halbmessern 75 km, 150 km, 375 km! Welche Eigen-
schaften haben alle Orte, die auf einer solchen Kreislinie liegen ?

Mitten iiber dem Anrichtetisch des
Wohnzimmers soll ein Bild aufgehéingt
werden. Ein Junge soll dem Vater da-
bei helfen und das Bild an die Wand
halten, damit er die passende Steile fiir
den Bildnagel finden kann. Auf welcher
Linie muB er die Bildse bewegen ?
Erkldrung: Wenn alle Punkte einer
Linie eine bestimmte Bedingung er-
fiillen, nennt man die Linie Bestim~
mungslinie (geometrischer Ort).

Bestimmungslinien:

1. Der Kreis ist die Bestimmungslinie fiir atle Punkte, die von einem Punkt,
dem Mittelpunkt, die gieiche Entfernung haben. $

2. Die Mittelsenkrechte einer Strecke ist die Bestimmungslinie fiir alle
Punkte, die von den Endpunkten der Strecke gleich weit entfernt sind.

8. Die Winkelhalbierende ist die Bestimmungslinie fiir alle Punkte, die von
den Schenkeln des Winkels die gleiche Entfernung hahen (Bild 29).

Aufgaben

1.}Zwei Punkte 4 und B sind 5 cm voneinander entfernt,

‘ a) Bestimme einen Punkt, der von 4 4,5 cm und von B 3 em ent-
fernt ist! Wieviel solcher Punkte gibt es?
b) Bestimme die Entfernung des gefundenen Punktes von der

Strecke 4 B!

2/ Rechts und links einer Bahnstrecke
! liegen zwei Orte 4 und B (Bild 30).
Ein gemeinsamer Bahnhof soll ge-
baut werden, der von den beiden
Orten gleich weit entfernt ist. Stelle
durch eine Zeichnung fest, wo der
Bahnhof angelegt werden muf}! Bild 30
6%

1




84

3

2l

{
\

5

Spiegelung

a) Auf einer gegebenen Kreislinie wird ein Punkt gesucht, der von den
Endpunkten einer bestimmten Strecke 4 B gleich weit entfernt ist!
b) Unter welchen Bedingungen gibt es zwei Losungen oder nur
eine oder gar keine? Zeichne! )

a) Zeichne zwei einander unter einem Winkel von 60° schneidende
StraBen (als Geraden) und auf einer der beiden Straflen einen
Punkt A4, der von der StraBenkreuzung 200 m entfernt ist (MaB-
stab 1: 10 000)!

b) Bestimme einen Punkt auf der nicht durch 4 gehenden Strafe
5o, daB er von 4 } km entfernt ist! (Wieviel Losungen?)

¢) Bestimme einen anderen Punkt so, daB er von beiden Straflen
gleich weit und von 4 300 m entfernt ist! (Beachte wieder ver-
schiedene Losungsmoglichkeiten!)

Zeichne mit Hilfe einer Tasse einen Kreis und ermittle seinen
Mittelpunkt!

\Anleitung: Zeichne Sehnen in den Kreis! Auf welchen Bestimmungslinien

Zei
1.

[

muf} der Mittelpunkt liegen?

41. Anwend
cheniibungen e

Tn einem Rechteck hat die Seite a die Lange 5 (4; 7) cm, die Seite b
ist 3 (5; 2) cm lang. Zeichne, zuerst nach AugenmaB8, dann mit dem
Zirkel den Umfang des Rechtecks als Strecke!

. Nach einer 15cm langen Vorlage wollen wir ein Stickmuster

(Bild 31) auf einen
Giirtel iitbertragen.

Schiitze zuerst, wie ‘ WMN\W ‘%W gl %V\n h’@%
oftmandasMuster D ZL %% @749 ® D O

anlegen muf; dann
mif nach!

Bild 31

Gleichschenkliges Dreieck

3.’

Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck aus

a) c=5cm und & =75° b) ¢=6cm und y=45°
¢) b=6cm und y = 67}° d) a=8cm und g = 52§°!
(Bezeichnungen siehe Bild 25!)
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%) Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck aus
a) Spiegelachse = 3 cm und‘ ¢c=8cm
b) Spiegelachse = 7,2 cm und b= 8,3 cm!

5. a) Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck, dessen Schenkel einen
rechten Winkel einschlieSen !
b) Betrachte seine Grundlinie als Spiegelachse und zeichne sein
Spiegelbild! Was fiir eine Figur entsteht dadurch?

6. Zeichne ein gleichseitiges Dreieck und seine Spiegelachsen!

7. Zeichne iiber derselben Grundseite mehrere gleichschenklige
Dreiecke nach beiden Seiten und verbinde ihre Spitzen mitein-
ander! Wie &ndern. sich die Winkel, wenn die Schenkel langer
werden ? .

8. Wir wollen einen Drachen bauen, 80 cm lang und 60 cm breit; der
Querstab soll 25 cm von der Spitze entfernt angebracht werden.
Entwirf eine Zeichnung im MaBstab 1: 10! ’

9. Versuche, eine Windrose aus acht gleichen Drachenvierecken zu-
sammenzusetzen! Nimm die léngere Seite dreimal so lang wie dic
kurze, bestimme erst den Winkel, den die kurzen Seiten mit-
einander bilden|

Spiegelungen

10. Lege ein Quadrat vor einen aufrecht stehenden Spiegel|
Verdecke das Quadrat so, daB
man nur sein Spiegelbild sieht, \l
und zeichne nach dem Spiegelbild i
eine Diagonale! Was beobachtet !
man? :

11. Zeichne die Bilder 32 und 33 in !

doppelter GréBe in dein Heft und

erginze sie! Bild 32 Bild 33
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12. Stelle einen randlosen Spiegel senkrecht so auf die Kantenmuster
des Bildes 34, wie die Geraden4 B, C D, EF ust. angeben! Zeichne
die sich ergebenden Eckenmuster!

. 8/ 0D *{ \G
;‘g/zz//:é m——t =T'.-.--"’“‘...;.M\'-__':.ﬂ‘.‘."ﬂ=
K M 0 a i

Bild 34

13. Vervollstindige die Flichen des Bildes 35 durch Spiegelung;
Bild a wird ein gotischer Dachgiebel, b ein altdeutscher Dach-
giebel. Bei welchen Gebauden sieht man einen nach ¢ entstehenden
Giebel ? ‘

14. Vervollstandige das Schnittmuster in Bild 36!

Bild 35 Bild 38



Neben- und Scheitel winkel 87

X. Winkelbeziehungen an Geraden

42, Neben- und Scheitelwinkel

Betrachte eine gedffnete Schere! Was bilden die Schneiden der Scheren-
blitter miteinander? Ersetze die Scherenbliitter durch zwei Papierstreifen
. 'und verbinde sie miteinander in #hnlicher Weise, wie die Blitter bei der
Schere verbunden sind (Bild 37)! Drehe den einen Papierstreifen und beob-
achte die entstehenden Winkel nach Anzahl und GroBe!

Zeichne statt der Papierstreifen zwei einander schneidende Geraden!

Erklirungen

" Durch zwei einander schneidende
Geraden entstehen vier Winkel.

as
I,

Die beiden Winkel, die nur den Scheitelpunkt gemeinsam haben, heiBen
Scheitelwinkel (¢ und y; B und ¢ im Bild 38). Die beiden Winkel, die
auflerdem einen Schenkel gemeinsam haben, heifien Nebenwinkel (ov und ¢;
f und y in Bild 38). :

1. Die Summe zweier Nebenwinlkel ist gleich 180° oder 2 R.
2, Seleitelwinkel sind einander gleich.

Aufgaben

Nebenwinkel ¢
1. Ein Winkel ist a) 46°, b) 87°, ¢) 124°,d) 153°, e) 24° 15, f) 65° 45,
) 98°24', h) 133°36’, i) 162°52’ groB. Wie groB ist der Nebenwinkel ?
2. Verlingere die gegeniiberliegendsn Seiten eines Quadrats oder
Rechtecks! Was fiir Nebenwinkel entstehen dadurch ?

3. Bilde Nebenwinkel durch ein geoffnetes Buch, eine Tiir, einen
Fensterfliigel! Schatze und miB die entstehenden Nebenwinkel!
4. Pedale und Tretkurbel eines Fahrrades bilden Nebenwinkel
(Bild 89). Beobachte, wie sich die Grofe eines bestimmten Winkels
beim Drehen der Kurbel éndert und welchen EinfluB’ diese Ver-

inderung auf die GroBe seines Nebenwinkels hat|
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5. Stelle dir iiber die GroBe zueinander gehorender Nebenwinkel eine
Wertetafel auf! Zeichne die zueinander gehtrenden Nebenwinkel
als Seiten von Rechtecken und laB jedesmal zwei Rechteckseiten
an demselben Punkt beginnen (Bild 40)! Stelle die GroBe der
Winkel durch Strecken 180°F
dar! (Z.B. 10° durch 1m°—L
eine Strecke von 5 mm ;‘;Z:‘
Lange.) 740°

130°)

0° ]

0| /
0° 20° 40° 60° 80° 700° 720° 740° 160° 780°
=3 - W 0% s w° 90° 110° 130° 150° 170°

Bild 39 Bild 40

a) In welchem Fall entsteht ein Quadrat?
b) Was entsteht, wenn man die rechten oberen Ecken aller Recht-
ecke miteinander verbindet?

6. Zeichne die Halbierenden zweier Nebenwinkel! Was kann man
feststellen?
7. Von zwei Nebenwinkeln ist der eine halb so groB wie der andere.
Wie groB ist jeder?
Scheitelwinkel

8. Zeichne einen Winkel von beliebiger GroBe! Wie entsteht sein
Scheitelwinkel ?

9. Nenne Geriite, an denen Scheitelwinkel vorkommen!
10. Zeichne die Spiegelachsen zweier einander schneidender Geraden !
11. Zeichne Skizzen von StraBenkreuzungen deines Heimatortes!
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43. Winkelmessungen im Freien

Zur Messung von Winkeln im Geliinde kann man ein einfaches Geriit ver-
wenden, das Bild 41 zeigt. Es hat eine Peilvorrichtung, die aus einem feinen
Schlitz in einer Holzplatte besteht, dem gegeniiber am anderen Ende eines
drehbaren Lineals ein diinner Metallstift angebracht ist. Wie stellt man die
Peilvorrichtung auf ein bestimmtes Ziel im Gelinde ein? Wie muB man
das Lineal auf der mit einer Gradeinteilung versehenen Kreisscheibe be-
festigen, um den Winkel zwischen zwei verschiedenen Richtungen zu mes-
sen? Fertige selbst ein solches Gerit an, das auf einem Fotostativ auf-
gestellt werden kann|

Aufgaben

Messen und Abstecken von Winkeln im Gelande

1. Voriibung. a) Fluchte
mittels Stecknadeln auf
dem ReiBbrett (einer
Pappunterlage 0.4.) zwei
Richtungen aus!

b) Wie miBt man mit
einem Gerit, wie es
Bild41 zeigt, den Win-
kel zwischen diesen Rich- Bild 41

tungen?

) Gib auf dem ReiBbrett eine bestimmte Richtung durch eine
Gerade und auf dieser einen Punkt an! Wie fluchtet man mit dem
in b) genannten Geriit eine Richtung aus, die mit dieser Geraden
im angegebenen Punkt einen Winkel von 90° und

d) einen Winkel von 54° bildet?

2, a) Wir wollen mit dem in Bild 41 dargestellten Geriit den Winkel
messen, den zwei vorher durch Fluchtstéibe festgelegte Richtungen
im Gelinde miteinander bilden. Erklire, wie das zu machen ist!
b) Von einem Punkt einer auf dem Schulhof (Turnplatz) aus-
gefluchteten Richtung aus soll eine zweite Richtung ausgefluchtet
werden, die mit der ersten einen Winkel von 65° bildet. Wie ge-
schieht das?
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Sehwinkel

3. Halte ein Lineal mit ausges?ztrecktem Arm senkrecht vor dich hin!
Betrachte mit einem Auge Gegenstinde hinter dem Lineal! Die
Sehstrahlen, die von deinem Auge ausgehen und die Seiten-
kanten des Lineals =%
beriihren, schlieBen
‘len ,,Sehwinkel*
ein, unter dem du ?
das Lineal siehst:;xh
(Bild 42). Niihere '
dasLineal dem Auge
und beobachte die
Gegenstiinde hinter
dem Lineal! Was
kann man feststel-
len? Bild 42

4. a) Fertige eine maBstibliche Zeichnung, nachdem du vorher die
Linge deines Armes und die Breite des Lineals gemessen hast!
Unter welchem Winkel hast du das Lineal gesehen?

b) Unter welchem Sehwinkel siehst du die Gegenstinde, die von
dem Lineal gerade verdeckt werden?

5. Stelle dich auf dem Schulhof mit ausgestrecktem Arm und dem
senkrecht gehaltenen Lineal vor ein nach dem Hof gehendes Fenster
und gehe so weit zuriick, dafl das Lineal gerade das Fenster ver-
deckt!

6. Halte statt des Lineals den Daumen deiner ausgestreckten Hand
senkrecht aufwiirts und stelle fest, wie weit du zuriickgehen muft.
damit das Fenster vom Daumen verdeckt wird!

7. Der Sehwinkel, un-
i ter dem der Daumen
bei vorgestrecktem
Arm erscheint, heil3t
Daumenbreite
(Bild 43). Mif die
Linge deines Armes
und die Breite deines
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Daumens und stelle durch eine maBstibliche Zeichnung fest, wie
. grof} deine Daumenbreite ist!

8. Stelle auf dieselbe Weise fest, wie groB der Winkel ist, unter dem
du bei vorgestrecktem Arm a) deine geballte Faust, b) die Spanne
deiner Hand siehst!

9. Vergleiche die gemessenen Winkel mit folgenden Angaben: der
‘Daumen eines Erwachsenen deckt bei vorgestrecktem Arm un-
gefihr einen Schwinkel von 2°, die Faust 109 die Spanne etwa 20°!

44%. Parallele Geraden

Beobachte die Winkel zwischen dem Leitungsdraht und dem Strom-
abnehmer einer elektrischen StraBenbahn, wenn der Stromabnehmer an

Bild 44

dem Draht entlang gleitet (Bild 44)!
Er édndert seine Richtung bei der
_.ewegung nicht.

Eeobachte ebenso den Winkel zwi-
schen den Leiterholmen und den
Fiihrungsschienen, wenn die Leiter
am Regal entlang verschoben wird
(Bild 45)!

Erkliarung: Zwei Geraden, die eine
festliegende Gerade unter gleichem
Winkel schneiden, heilen gleich-
gerichtet oder parallel. Man kann
sie durch Verschieben lings einer
Geraden zur Deckung bringen (Par-
allelverschiebung).

_1. Parallele Geraden haben {iberall gleichen Abstnnd.

2. Durch einen auBerhalb einer Geraden liegenden Punkt kann man zu dicser
Geraden nur eine Parallele ziehen.
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Aufgaben

1. Nenne Gegenstinde, an denen man parallele Linien findet!

2, Stelle durch zweimaliges Falten eines rechteckigen Papierblattes
einen Kniff her, der dem Rande des Papiers parallel lauft!

3. a) Zeichne mit Schiebedreieck und Lineal parallele Linien, indem
das Schiebedreieck lings des Lineals verschoben wird (Bild 46)!

b) Benutze zum Zeichnen von Parallelen das Doppellineal (Bild 47)!

P

=

Bild 46 Bild 47

4. Zeichne parallele Linien nach Augenma8 und priife nach!

5. Zeichne eine Gerade und ziehe im Abstand von 4 cm die Parallelen
zu der Geraden!

6. Zeichne mit Lineal und Zeichendreieck durch einen gegebenen
Punkt zu einer gegebenen Geraden die Parallele!

7. Bei der Eisenbahn betrigt die Spurweite” eines Gleises 1,435 m.
Zeichne eine 9m lange Gleisstrecke mit 11 Schwellen in der
,,Draufsicht*, wenn die 1. Schwelle 0,3 m vom Ausgangspunkt ent-
fernt liegt und die Abstéinde der 11 Schwellen (als Strecken zu
zeichnen) 0,8m, 0,9m, 5mal 1m, 0,9m 0,8m, 0,3 m betragen
(MaBstab 1:50)!

8. Zeichne ein Rechteck aus a = 2 cm; b = 7 cm! Zeichne unter einem
Winkel von 45° zur Richtung der Seite a durch die Ecken des
Rechtecks parallele Linien, mache sie 1 cm lang und verschiebe das
Rechteck lings dieser Parallelen!
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9. Zeichne eine Schar paralleler Geraden ! Eine andere Schar paralleler
Geraden zeichne so, dafBl sie die zuerst gezeichneten Parallelen
senkrecht schneiden! Aus welcher Art von Flichen besteht das
entstandene ,,Netz“?

10. a) Fithre die Aufgabe 9 so aus, daB
ein Netz von Quadraten entsteht
(Millimeterpapier)!

b) Zeichne das Netz so, daB der Ein-
druck eines Geflechtes entsteht!

11. Das Getreide, die Kartoffeln, die Riiben
stehen in langen parallelen Reihen auf
dem Feld. Wie kommen diese Reihen
zustande ?

12, Wir wollen parallele Linien auf die
Tafel zeichnen! Gib nach Bild 48 an,
unter welchen Umstéinden die Par-
allelen mit Hilfe einer anderen Tafel gezeichnet werden kénnen!

13. Warum kénnemtparallele Geraden einander nicht schneiden?

45. Winkelpaare an Parallelen

Schreibe die Buchstaben, die Bild 49 zeigt, recht groB nach! Worauf muB
man achten ? In welchem Falle wirken sie unschén ?

NEFHZL
L

9 2/ %

Stelle eine Pause der Winkel am
oberen Schnittpunkt in Bild 50 her
und verschiebe die Pause lings der
schneidenden Geraden h, bis der
obere Schnittpunkt auf den unte- B8/,
ren fillt! Welche Winkel fallen auf. 9 2/

/ Bild 50

einander ?
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Erklérungen

Wenn zwei Parallelen von einer Geraden geschnitten werden, so entstehen
Stufenwinkel und Weehselwinkel (Bild 51 und 52).

Stufenwinkel liegen
auf gleichen Seiten
der schneidenden und

der geschnittenen Ge-
raden.

Wechselwinkel liegen

auf verschiedenen
Seiten der schneiden- / ; /
den und der geschnit-

tenen Geraden. Bild 51 ' Bild 52

1. Stufenwinkel an parallelen Geraden sind gieich.

2. Wechselwinkel en paralicien Geraden sind gleich.

8. Sind Stufenwinkel gieich, so sind geschnittene Geraden parallel.
4. Sind Wechselwinkel gleich, so sind geschnittene Geraden parallel.

Baweis zul und 2: Verschiebt man die eine Paraliele lings der schneiden-
den Geraden, so fallen die Stulenwinkel aufeinander; die Wechselwinkel
werden zu Scheitelwinkein. .

Autgahen

Uberlegungen
1. Nenne in Bild 53 a) verschiedene Paare gleicher Winkel, b) ver-
schiedene Winkel, die einander zu 180° erganzen!

2, Lege zwei Winkel mit paralle- \ X\
len Schenkeln ineinander oder \5 A3 1
nebeneinander und vergleiche N 22
ihre GroBe! We}che Fillemul B e #p

man unterscheiden? \< \

Anleitung: Verlingere die Schen- Bild 53
kel, bis sie einander schneiden!

3. Zeichne zwei Paare paralleler Geraden, die einander schneiden!
Was gilt von je zwel Winkeln in dem eingeschlossencn Viereck, die
a) einander gegeniiberliegen, b) benachbart sind? Begriinde die
Feststellungen !
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Zeichenﬁbungen

4 Ziche zu einer Geraden g durch einen Punkt P auBerhalb der
Geraden die Parallele!
L. Losung: Verschiebe das Zeichendreieck am festliegenden Lineal
(Bild 46)! Begriinde das Verfahren!
2. Losung: Bestimme einen zweiten Punkt, der den gleichen Ab-
stand von ¢ hat!

3. Errichte in Punkt P auf der Geraden g die Senkrechte unter Be-
nutzung von Lineal und Zeichendreieck !
Loésung: Verschicbe das Zeichendreieck, wie es Bild 54 andeutct!
Begriindung !

6. Falle nach Bild 55 das Lot von 2 auf g!

7. StraBenanlage. Eine geradlinige HauptverkehrsstraBe ist ins-
gesamt 14 m breit. Die Gehwege sind je 2,20 m breit. In der Mitte
des Fahrdammes laufen zwei Gleise der elektrischen StraBenbahn ;
die duBeren Schienen liegen 2,60 m von der Bordkante entfernt,.
Die Spurweite eines Gleises betréigt 1,42 m. Zeichne 30 m Linge
dieser StraBe in der ,,Draufsicht* im MaBstab 1: 200!

8. Schieblehre. Bild 56 zeigt eine Schieblehre in vereinfachter
Form, Sie dient

‘zum Messen der 0 10
Dicke von Sti- —— - '—I
ben und anderen I ;
Gegenstéinden. Bild 56
a) Beschreibe, wie sie verwendet wird (Parallelverschiebung)!

b) Die Messung eines Stabes ergibt, daf er 4 cm dick ist. Zeichne
die Stellung des Schiebers!
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1.

19

-

. Suche nach Aufgabe 1 die Felder

. Verwende ein Blatt Millimeter-

Winkelbeziehungen an Geraden

46. Vermischte Aufgaben

Zeichne das Bild eines Schachbretts (Bild 57), indem du ein Feld
als 1 cm? wiedergibst; bezeichne die senkrechten Streifen mit den
Buchstaben a, b, ¢...h, die waagerechten Streifen mit den Ziffern
1, 2,3,...8! Welchen Zweck hat
diese Benennung? o b ¢ d e f g b

e5,13, 92 b5, ¢ 6 auf!

papier und schreibe die Buch-
staben @, b, ¢, . . . und die Ziffern
1, 2, 3, ... nicht an die Streifen
wie bei Aufgabe 1, sondern an die
Strecken! Was wird jetzt an Stelle r 2y
der bezifferten Felder durch Be- L_2 2
zeichnungen wie a1, ¢ 3 usw. be- Bild 57
stimmtb?

. Zeichne zwei einander unter einem Winkel von 50° schneidende

Strecken von 6 cm Linge so, daB je zwei Endpunkte in einer
Waagerechten liegen! Zeichne von den Endpunkten der Strecken
und ihrem Schnittpunkt Strecken von 5cm Lange nach der glei-
chen Richtung so, daB sie-gegen die Waagerechte einen Winkel
von 30° bilden! Verbinde die Endpunkte dieser Strecken sinn-
gemiB miteinander! Dadurch wird der Eindruck eines raum-
lichen Gebildes hervorgerufen.

Handarbeit. a) Fertige unter Verwendung von Scharen par-
alleler Linien, die einander schneiden, den Entwurf zu einer Buch-
hiille an! .

b) Verwende parallele Linien zum Zeichnen eines Musters fiir eine.
Hp,ndarbeitstasche 1

Eisenbahn

6.

Die Spurweite der Gleise bei der deutschen Eisenbahn betrigt
1,435 m. Bei Doppelgleisen muB von Gleismitte zu Gleismitte eine
Entfernung von 3,5 m vorhanden sein,
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6.2a) Zeichne eine zweigleisige Strecke in der Draufsicht fiir eine
Linge von 20 m im MaBstab 1: 200!
b) Zeichne eine zweigleisige Strecke von 1500 m Linge in Drauf-
sicht im MaBstab 1:10 000 und zeichne ein Vor- und Haupt-
signal ein! Das Vorsignal muB 700 m vom Hauptsignal entfernt
sein,

7. Zeichne die Warnzeichen bei Eisenbahniibergingen nach Bild 58!

Bild 58 Bild 59

8. Bild 59 zeigt uns die Drehscheibe eines Strahlengleises, Um wel-:
chen Winkel muB die Scheibe gedreht werden, damit Gleisver-
bindungen hergestellt .
werden kénnen? Wie-
viel durchgehende Ver-
bindungen sind mog-
lich? i

9. Landwirtschaft-
liches Gerat. Zeichne
die in Bild 60 dar-

‘
gestellte Egge in der
Draufsicht! Zeichne die \\
von dem bewegten ::\\ Bild 60

Geriit hervorgerufenen
(Rillen und miB die Winkel, die sie mit den Seiten der Egge bilden!

10. Kiistenschiffahrt, Ein Schiff kann mit Hilfe des Kompasses in
einer bestimmten Himmelsrichtung fahren, Diese Himmelsrichtung
heiBt Kurs des Schiffes. Die Windrose eines Schiffskompasses ist
in 360° geteilt, Gezahlt wird von der Nord-Siidrichtung nach Osten

Zah! u. Form. 7. Schuljahr [2038] 7
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und Westen, jedesmal von 0° bis 90° (Bild 61). Statt von NO-
Richtung spricht man von N 45° O, statt SSW sagt man § 224°W.
a) Stelle eine Zeichnung dazu her!
b) Gib fiinf Skizzen von Schiffs-
Jkursen und bezeichne jedesmal den
Kurs!

Peilen

11. ,,Peilen“ bedeutet in der Sece-
mannssprache, mit dem Kompal
die Richtung feststellen, in der ein e
Gegenstand gesehen wird. Auf g 4

s A8 DRt
. MAS A4S AR
einem nach N 20° O steuernden g S

Schiff peilte man ein Feuerschiff Bild 61

in N 65° 0. Fertige eine Zeich-

nung dazu und gib an, in welcher Richtung das Schiff vom
Teuerschiff aus gesehen wurde!

12. Aus einer Entfernung von 5,85 sm (1sm = 1,852 km) wurde ein
Schiffin § 37° O gepeilt. Gib in einer maBstiblichen Zeichnung den
Standort des Schiffes an!

XI. Das Dreieck / Vermessungen

47. Die Winkel des Dreiecks

Die Winkelsumme im Dreieck N
1. Schneide ein geniigend groBes Dreieck (Packpapier!) aus, reiBle seine Ecken
ab und lege sie mit den Spitzen aneinander! Was fiir ein Winkel entstelt ?

9. Zeichne mehrere Dreiecke von verschiedener Form! Mif jedesmal die drei
Winkel und ziihle zusammen!

_ Bilde zeichnerisch die Summe der Winkel eines Dreiecks, indem du sie
aneinander antriigst! )

4. Falte ein Dreieck so, daB die drei Eckpunkte auf einen Punkt der Grund-

seite zu liegen kommen!

Verliingere die Seiten eines Dreiecks iiber ihre Eckpunkte hinaus!

a) Was kann man iiber die entstandenen Winkel aussagen?

b) Wieviel Nebenwinkel hat jeder Dreieckswinkel ?

¢) Wieviel verschiedene solcher Winkel sind entstanden?

w

ol
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Erklirungen

1.Jedes Dreieck hat drei Winkel, die
man auch als Innenwinkel bezeich-
net.

2.Die Nebenwinkel der Innenwinkel

heiBen AuBenwinkel. Weil je zwei o

Aufienwinkel gleich sind, sagt man: A 5
Das Dreieck hat drei AuBenwinkel o,
(Bild 62). Bild 62

1. Die Summe der Winkel im Dreieck betrigt 2 R,

2. Jeder Aubenwinkel eines Dreiecks ist gleich der Summe der ihm nicht an-
liegenden Innenwinkel.

Beweis zu 1: Man zieht im Dreieck .

ABC (Bild 63) zu 4B durch C die
parallele Gerade; es entstehen die Win-
kel ¢ und e.

Nun ist

& =« (Wechselwinkel an Parallelen) .
und Bild 63

d=ﬂ ( Kl ” » ) e

Man hat also gewissermaBen alle drei
Dreieckswinkel in ¢ vereinigt. Sie er-
geben zusammen einen gestrecktenWin.
kel. Daraus folgt /

x+B+y=2R.
B+y )

Beweis zu 2: Im Dreieck 4 BC Bild 64

(Bild 64) ergiinzt B die Summe von

&~y zu 2R (Satz1). B erginzt auch den AuBenwinkel f, zu 2 R, es sind
Nebenwinkel. Folglich muf B, gleich (x + y) sein.

Aufgaben

Innenwinkel

1. In einem Dreieck ist a = 65° ; B nimmt folgende Werte an : 5°, 15°,
25°. ... Welche Werte ergeben sich fiir y? Stelle sie mit denen
von f in einer Tafel zusammen und beachte die Anderungen!

™
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9. Zeichne zwei beliebige Winkel, die Winkel in einem Dreieck werden
sollen, und stelle durch Zeichnung den zugehorigen dritten Winkel
fest! Worauf ist zu achten? Priife das MeBergebnis durch Reclinung
nach und stelle den Fehler fest!

3. Von den Winkeln &, f, y eines Dreiecks sind zwei bekannt. Be-
rechne den dritten!

a) a = 56°, f=47T° b) a = 82, B=058°
¢) =91, y=39° d) = 28°, y=T5°
e) a=18°, y=281° f) a =119°, y=46°

Winkel in besonderen Dreiecken: Das gleichschenklige
Dreieck :

4. Begriinde folgende Sitze:

a) Im gleichschenkligen Dreieck sind durch einen Winkel auch die
iibrigen bestimmt. ;

b) Der AuBenwinkel an der Spitze eines gleichschenkligen Dreiecks
ist doppelt so groB wie ein Grundwinkel.

5. In einem gleichschenkligen Dreieck ‘miBt ein Grundwinkel a) 28°,
b) 49°, ¢) 64°, d) 76°. Wie groB sind der Winkel an der Spitze und
die AuBenwinkel?

6. Der AuBenwinkel an der Spitze eines gleichschenkligen Dreiecks
betrégt a) 132°, b) 98°, ¢) 67°. Bestimme die Innenwinkel und die
anderen AuBenwinkel!

7. Der Winkel » an der Spitze nimmbt folgende Werte an: 5°, 10°,
15°, .. .. Stelle die dazugehorigen Werte von a fest!

Das rechtwinklige Dreieck

8. Warum kann ein rechtwinkliges Dreieck nur einen rechten Winkel
enthalten? ;

9. Zeichne verschiedene rechtwinklige Dreiecke und halbiere die
spitzen Winkel! Die Winkelhalbierenden bilden dann stets den-
celben Winkel miteinander. Begriinde dies! Wie groB ist dieser
Winkel?
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Das gleichseitige Dreieck _

10. Zeichne mehrere gleichseitige Dreiecke, miB die Winkel und be-
griinde die Feststellung! :

11. Zeichne mit Lineal und Zirkel einen Winkel
von 60°(30°,15°,75°)!

12, Ein rechter Winkel ist
in drei gleiche Teile zu
teilen (Bild 65)!

13. Errichteim Endpunkt

der Strecke 4 B mit
Lineal und Zirkel die < \
Senkrechte! Bild 66 ~———r—= 4 8
zeigt das Verfahren, Bild 65° Bild 66 -
Begriinde es!

\

(Vi

Anmerkung: In Bild 65 und 66 wurden die Kreishogen mit gleichem Halbmesser
geschlagen. '

48. Der erste Kongruenzsatz

Wir schrreiden drei verschieden lange Pappstreifernn aus und verbinden sie
durch Heftzwecken zu einem Dreieck! Stelle fest, ob das Dreiecksmodell
fest oder beweglich ist! Stelle auf dieselbe Weise ein Viereck zusammen und
untersuche es auf seine Beweglichkeit! Fiige einen
Streifen hinzu, ‘der zwei gegeniiberliegende Ecken
verbindet! Was kann man nun feststellen ?
Bild 67 zeigt uns Gegen-
stéinde unserer Umgebung,
bei denen Dreiecksformen
benutzt wurden, um sie
starr zu machen. Weise

Bild 67
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das bei den einzelnen Gegenstiinden nach! Stecke auf dem Schuihof ein
Dreieck mit Fluchtstiben ab (Bild 68)! Mif die Seiten des Dreiecks und
zeichne es in verklei-
nertem-MaBstab!
MiB mit dem Peilgerit
(Bild 41) die Winkel
des Dreiecks und bilde

.ihre Summe!

MiB an der Zeichnung
die Winkel des Drei-
ecks und priife nach,
ob sie mit denen des
auf dem Hofe abge- Bild 68

steckten Dreiecks iiber-

einstimmen!

Vergleiche das gezeichnete Dreieck mit denen der Mitschiiler, indem du es
ausschneidest und auf die iibrigen Dreiecke legst!

Erklirungen

Dreiecke heifien deckungsgleich oder kongruent?), wenn sie so aufeinander-
gelegt werden konunen, daB ihre Seiten und Winkel sich decken. Das Zeichen
fiir deckungsgleich ist ~; man schreibt kurz A A BC >~ A DEF.

Die Seiten und Winkel eines Dreiecks

nennt man seine Stiicke. Bild 69 zeigt, ¢
wie sie bezeichnet werden.

Strecken und Winkel, die beim Aufein-
anderlegen zusammenfallen, heilen ent- b
sprechende oder gleichliegende Stiicke.

In deckungsgleichen Dreiecken sind gleich-
liegende Stiicke gleich. P 8
Ist eine Seite a groBer als eine Seite b, so 4 3

schreibt man a > b, ist a kleiner als b, so Bitd 69
schreibt man a << b. .

A

Grundaufgabe: Zeichne ein Dreieck aus den drei Seiten!
Beispiel: a = 2,9 cm; b=32cm;c=41cm.

Ausfithrung (Bild 70): Zeichne auf einer Geraden UV die Strecke
AB.=4,1 cm! Schlage um 4 als Mittelpunkt einen Kreis mit dem Halb-
messer b = 3,2 cm und um B als Mittelpunkt einen Kreis mit dem Halb-
messer @ = 2,9 cm! Beide Kreise schneiden einander in C (Cy).

Zeichne C 4 und C B bzw. C; 4 und C, B!

1) congriiere (lat.) = iibereinstimmen.
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Ausfiithrbarkeit:

Zu A\ ABC gehért ein spiegel-
gleiches A 4 BC,. Beide Drei-
ecke sind deckungsgleich.

Wiire @ + b = ¢, so ligen AC
und BC auf 4 B; das Dreieck
wilre zu einer Strecke geworden.
Wire a + b < ¢, so wiirden sich
die Kreice iiberhaupt nicht
schneiden. Es muB also immer
a + b > ¢ sein, damit ein Drei-
eck gezeichnet werden kann.
Daraus ergibt sich auch, daB
@ > ¢ — b sein muB,

1. Die Summe zweier Seiten eines Dreiecks ist griBer als die dritte Seite.
Der Unterschied zweier Seiten eines Dreiecks ist kleiner als die dritte Seite,

2.Erster Kongruenzsatz: Dreiecke sind deckungsgleich, wenn sie in den
drei Seiten iibereinstimmen (sss).

Grundaufgabe:

Trage an eine Gerade g in
einem ihrer Punkte einen
gegebenen Winkel « an!

Ausfithrung:

Verfahre nach Bild 71! Die
Zeichnung liefert vier Lagen fiir
den Winkel. Sie stiitzt sich auf
den 1. Kongruenzsatz. Begriinde
das!

N Lo
t b
N
\\
\\
\7[1 % [¢]
N
\\\
—
AN

Bild 71
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Aufgaben

1, Zeichne ein Dreieck aus

a) a= 3,7cm
R) a¥38cm
a=6,5cm
a=4,2cm

i8 die Winkel!

b=4,5cm
b=24cm
b=74cm
b=6 cm

¢=6,8cm
¢c=4,Tc¢cm
c=2,8cm
¢=55cm!

2. Zeichne ein g]eichs‘chenkliges Dreieck aus

a) a=b=48cm
b) a=b="7,6cm

3. Zeichne ein gleichseitiges Dreieck aus

c=81lcm
¢=2,7cm!

a) a=b=c=53cm

b) a=

49. Der zweite Kongruenzsatz

=¢= 6,4 cml!

Zwischen den Endpunkten eimer Strecke BC liegt ein Haus, so daB die
Strecke nicht zuginglich ist (Bild 72). Gib nach dem Bild an, welche Strecken
gemessen werden konnen! Wel- ’
cher Winkel kann auBerdem mit
dem Peilgeriit gemessen werden ?

Es sei gemessen worden:

AC =50m;
AB=80m;
X BAC = 40°.,

g g
Zeichne im Ma8stab1:1000 zu-

nichst 4C! Die Bestimmungs-
linien fiir B sind erstens der Kreis
um A mit r=8cm und zum
anderen der Schenkelstrahl (der
freie Schenkel) des Winkels C 4 B.
Stelle nun auf Grund der Zeich-
nung die Liinge von BC fest!

4

Bild 72

Grundaufgabe: Zeichne ein Dreieck aus zwei Seiten und dem

von ihnen eingeschlossenen Winkel!

Beispiel: b= 3,6 em; ¢ = 4,5 cm; o = T4°.

Beschreibe die Ausfithrung nach Bild 73!
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Zweiter Kongruenzsatz: Dreiecke sind deckungsgleich, wenn sie in zwel

Seiten und dem eingesch} Winkel iibereinsti (sws).
y
C
IS [ d
" 3
L e
A/ e
2 Bild 73
Aufgaben
1. Zeichne ein Dreieck aus
a) a=49cm b=36cm y=112°
byb=38 cm ¢c=9 cm a= 40°
e) a=53cm ¢=6,7cm B= 16°
d) b=4,8cm a=5,1cm y= 65°

MiB die iibrigen Stiicke des Dreiecks!

(&

. Zeichne ein rechtwinkliges Dreieck aus folgenden Stiicken, wobei
die Seite ¢ dem rechten Winkel gegentiber liegen soll :

a) a=6cm, b=5cm b) a=54cm, b=69cm]

3. Zeichne eine Reihe von Dreiccken aus b— 4cm, c=6cm und a=10°,
20°,30°,...170°! Wie andert sich die Seite ¢ bei wachsendem «?

4. Ein Radfahrer fahrt, um von einem Ort 4 nach einem Ort B zn
gelangen, zu dem der Weg iiber einen steilen Berg fiihrt, auf ebenen
geraden Straflen zuerst in' 24 Stunden nach einem dritten Ort ¢
und von da in 1 Stunden nach B. Steile nach einer maBstiblichen
Zeichnung fest, wie weit 4 in der Luftlinie von B entfernt ist,
wenn die beiden StraBen in C in einem Winkel von 52° zusammen-
stoen und der Radfahrer in einer Stunde 15 km zuriicklegt!
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50. Der dritte Kongruenzsatz

Ein Punkt eines zu
vermessenden Dreiecks
ist infolge eines Hinder-
nisses (Zaun) nicht zu-
ginglich und soll von
einer Standlinie* aus be-
stimmt werden (Bild 74).
Gib nach dem Bild an,
welche Winkel auler
der Standlinie gemessen
werden konnen!

Es sei gemessen: 4B
=46m; < 4ABC="T3°;
& BAC = 48°;zeichne
im MaBstab 1 : 1000 zu-
niichst 4 B! Die Bestim-
mungslinien fiir C sind
die freien Schenkel der
an 4 B in 4 und B an-
getragenen Winkel B4 C
und 4 BC. Stelle auf
Grund der Zeichnung die
Lingen 4C und BC
fest!

Grundaufgabe:
Zeichne ein Dreieck
aus einer Seite und
zwei'Winkeln!

Beispiel:
=4cm;
o =42°; f="5°.
Beschreibe die Ausfiih-

rung nach Bild 75!

Dritter Kongruenzsatz: Stimmen Dreiecke in einer Seite und zwei gleich-
liegenden Winkeln ilberein, so sind sie deckungsgleich (sww).
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Aufglnben
1. Zeichne ein Dreieck aus

a) a= 9 cm B= 15° y = 52}°
1")6:12 cm #:]05" ‘§=37°
(Benutze den dritten Dreieckswinkel!) )
¢) b= 4,7cm B = 100° y = 65°
(Benutze den dritten Dreieckswinkel !) :
4 c= 54cm = 25° A=70°1

MiB die iibrigen Stiicke des Dreiecks!

2. Zeichne ein rechtwinkliges Dreieck aus
a)-a="Tcm «=68° W oc=10cm g=37°|

3. Auf eine 7m hohe Briicke soll eine Fahrrampe gefiihrt werden.
Man 1Bt sie unter dem Winkel a = 5° gegen die Waagerechte an-
steigen. Stelle durch eine mafstibliche Zeichnung die Linge der
Fahrrampe fest! )

4. Wenn die Sonne unter dem Winkel a — 38° gegen die Waagerechte
gesehen wird, wirft eine Telegrafenstange einen Schatten von
1=10,5m Linge. Stelle durch eine malstibliche Zeichnung die
Hohe der Stange fest!

51. Der vierte Kongruenzsatz

Betrachte Bild 76! Die Lage und die Entfernung der Punkte 4 und B sejen
aus der Karte bekannt. Punkt C soll in die Karte eingetragen werden. Gib
an, welche Strecken auBer
AB und welche Winkel
in Dreieck 4 BC gemessen
werden konnen! Nach der
Karte ist 4 B = 83m. Es
sei gemessen: BC = 45 m;
L BC A = 83°. Zeichne im
MaBstab 1:1 000 zuniichst
BC. Die Bestimmungs.
linien fiir 4 sind 1. der freie
Schenkeldesan BCinCan-
getragenen Winkels BC 4
und 2. der Kreis um B als
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Mittelpunkt mit 4 B als Halbmesser. Stelle mit Hilfe der Zeichnung die
Linge von 4C und die GréGe des Winkels C'A B fest!

Grundaufgabe: Zeichne ein Dreieck aus zwei Seiten und dem
Gegenwinkel der gro-

Beren Seite!

c

Beispiel:

a = 2,6 cm; v

b=32cm; o b

B = 105°. . a ‘
Beschreibe die Ausfiih- Y
rung nach Bild 77! Giban,

A 8 Ay

warum nicht zwei Lésungen
moglich sind! . Bild 77

Vierter Kongruenzsatz: Stimmen Dreiecke in zwei Seiten und dem Gegen=
winkel der grogeren Seite iiberein, so sind sie deckungsgleich (ss0).

Betrachtung
Es soll untersucht werden, ob man auch deckungsgleiche Dreiecke erhilt,
wenn zwei Seiten und der Gegenwinkel der kleineren gegeben sind.
Gegeben sind: T
a=206cm;c=4cm; e
o =41° (a < ¢).
Man zeichnet (Bild 78) 4 B
=cund triigt in 4 an 4B
Winkel o an. Schligt man
um B mit a den Kreis,
so schneidet er den freien s
Schenkel von « zweimal M
C und D. Man erhilt die Bild 78
beiden Dreiecke 4 BC und
ABD; jedes enthiilt die gegebenen Stiicke, die Dreiecke sind aber nicht
deckungsgleich. Die Losung der Aufgabe ist nicht eindeutig bestimmt.

Aufgaben

B

1, Zeichne ein Dreieck aus

}x) b=6cm ‘c—4cm P=120° b)a=1,8cm c=4lcm y="T79°
¢) a=3,5cm b=2cm «=69° ) c=39cm b=38cm y=80}°l
MiB die dritte Seite und die anderen Winkel! .
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2/Zeichne ein rechtwinkliges Dreieck aus
a) b=>5cm ¢=6cm b) a=6cm ¢=10cm!

3. Zeichne ein Dreieck ams: ¢ = 4,5cm; a=4cm; a = 50°] Welcher
der beiden gegebenen Seiten (bezogen auf die Linge) liegt der
Winkel a gegeniiber? Stelle fest, wieviel Losungen diese Aufgabe
hat!

4. Zwei Orte 4 und B sind 7 km voneinander entfernt, Ein dritter
Ort C ist von B 4} km entfernt. Die Blickrichtung von C nach 4
bildet mit B einen Winkel von 82°, Stelle durch eine Zeichnung
fest, wie weit C' von 4 entfernt ist!

5. Von einem dreieckigon Weideplatz stellt man durch Absehreiten
fest, daBl zwei Seiten 172 m und 88 m lang sind. Der Winkel, den
die kiirzere Seite mit der dritten bildet, wird mit 95° gemessen,
Zeiehne den Weideplatz im geeigneten MaBstab und bestimme, wie
lang die dritte Seite ist!

52. Besondere Linien im Dreieck

Zeichne ein spitzwinkliges Dreieck 4 BC (Bild 79) und in ihm a) das Lot
von O zu 4 B, b)die Winkelhalbierende von <y, ©) die Verbindungsstrecke
von € zur Mitte von 4 B!

¢

Zeichne in pinem spitzwinkligen Dreieck a) die Lote von den Fcken zu den
| Gegenseiten, b) die Verbindungsstrecken von den Ecken zu den Seiten-
'mitten, e) die drei Winkelhalbierenden ! (Drei gesonderte Zeichnungen!)
Was beobachtet man ?

Zeichne in einem Dreieck zu jo zwei Eckpunkten die Spiegelachse! (Bild 80.)
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Erklirungen

1. Das Lot von einer Dreiecksecke zur Gegenseite heift Hihe.

2. Die Halbierende eines Dreieckswinkels heiBt Winkelhalbierende.

3. Die Verbindungsstrecke einer Dreiecksecke mit der Mitte der Gegenseite
heif3t Seitenbalbierende.

4. Die Senkrechte in der Mitte einer Dreiecksseite heiBt Mittelsenkrechte.

Jedes Dreieck hat drei Héhen (h,, hy, k), drei Winkelhalbierende

(10q, g, w,), drei Seitenhalbierende (s,, S, 5) und dreiMittelsenk-

rechte (mg, my, Mm,).

Welche Bedeutung haben die angehiingten kleinen Buchstaben?

Auch diese besonderen Linien im Dreieck kénnen unter den drei gegebe-

nen Stiicken sein, aus denen ein Dreieck gezeichnet werden soll.

1. Die drel Mittelsenkrechten eines Dreiecks schneiden sich In einem Punkt.
Dieser ist von den Eckpunkten des Dreiecks gleich weit entfernt (Bild 81).

2. Die drei Hohen eines Dreiecks schneiden sich in einem Punkt (Bild 82).

8. Die drei Winkelhalbierenden eines Dreiecks schneiden sich in einem Punkt.
Dieser ist von den Seiten gleich weit entfernt (Bild 83).

4. Die drei Seitenhalbierenden eines Dreiecks schneiden sich in einem Punkt
und teilen sich im Verhiiltnis 1: 2 (Bild 84a).

Beweis zu 1 (Bild 81): Der Schnittpunkt M von je zwei der Mittelsenk-
rechten ist von allen drei Ecken gleich weit entfernt; also muB er auch auf
der dritten Mittelsenkrechten liegen.

Bild 82

Beweis zu 2 (Bild 82): Zeichnet man im Dreieck 4 BC die Héhen und zieht
durch die Ecken die Parallelen zu den Gegenseiten, bis sie einander schnei-
den, so entstehen drei Dreiecke, die dem Dreieck 4 B C kongruent sind. Die
Hohen des Dreiecks 4 BC sind daher die Mittelsenkrechten des groBen
Dreiecks 4, B; C; und schneiden sich in einem Punkt.

»
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Beweis zu 3 (Bild 83): Zieht man je zwei Winkelhalbierende, so ist ihr
Schnittpunkt O von den drei Seiten des Dreiecks gleich weit entfernt und
mufl daher auch auf der dritten
Winkelhalbierenden liegen.

Beweis zu 4 (Bild 84b): Die Punkte
E,, D, F, teilen die Seite BC in vier
gleiche Teile. Die durch E, und R
zu AD gezogenen Parallelen lassen
erkennen, daBl SI' = 1 CF ist. Ent-
sprechend erkennt man, daB auch
die Seitenhalbierende E B ein Drittel
von CF abschneiden muB, sie mufl FR
also ebenfalls durch S gehen. Bild 83

S
@

4 £ a4 A " F 8
Bild 84a Bild 84b

Beispiel fiir eine Dreieckskonstruktion: Ein Drefeck zu zeichnen
aus: ¢c=10cm; a="7cm; 8,=6cm.

1. Es wird als Planzeichnung ein beliebiges Dreieck angefertigt, in dem
die gegebenen Stiicke besonders kenntlich gemacht werden (Bild 85).
An Hand dieser Zeichnung ist zu unter-
suchen, mit Hilfe welcher Teildreiecke und 3
Bestimmungslinien das gesuchte Dreieck zu
zeichnen ist.

2. Plan: Zu zeichnen ist das Teildreieck BCD

aus BC=a; CD =3, DB=%nachder a
Grundaufgabe sss. Bestimmungslinien fiir
4: 1.die Verléngerung von BD iiber D hin-

aus, 2. der Kreisbogen um B mit ¢ als Halb-

messer. i§ 0 5@
.Ausfiithrung: Es ist eine Strecke DB

= 5om: zu zeichnen, Um D wird ein Kreis Bild 85

(2]
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mit dem Halbmesser 6cm, um B ein Kreis mit dem Halbmesser 7cm
gezeichnet, der Sehnittpunkt beider Kreise heiBt €. Um B wird ein Kreis
von 10cm Halbmesser gezeichnet, der die Verlingerung von BD in 4
schneidet. 4 wird mit C verbunden.

4. Nachbetrachtung: Die Aufgabe kann geldst werden, wenn die Summe
zweier Seiten des Teildreiecks BCD groBer ist als die dritte Seite.

Aufgaben

1. Zeichne je ein spitz-, recht- und stumpfwinkliges Dreieck! Zeichne
jedesmal die drei Mittelsenkrechten, bis sie einander schnciden,
und schlage um den Schnittpunkt den Kreis, der durch die drei
Ecken geht! Man nennt ihn den Umkreis des Dreiecks.

2. Zeichne in je einem spitz-, recht- und stumpfwinkligen Dreieck
die drei Hohen und bestimme jedesmal ihren Schuittpunkt!

3./Zeichne in je einem spitz-, stumpf- und rechtwinkligen Dreieck
! die drei Winkelhalbierenden und in jedem Fall den Kreis, der die
drei Seiten beriihrt! Man nennt ihn den Inkreis des Dreiecks,

Zeichne ein Dreieck aus (r = Halbmesser des Umkreises):

4ia=35cm
5}' b=25cm
6. c=5,4cm
7/41 =6cm
%l a=8cm
9. a="Tcm
10. a=8cm
11jc=6cm
12,y = 75°
13{0‘ = 67,5°
1448 = 105°
15. g = 4,5 em
16,1c=Tecm

17._!17 =48cm

b=3cm
c=4,9cm
=21°
h,=5cm
h,= 6 cm
h.=3cm
.= 5ocm
h.= 5,5 cm
w,,=50m
w, =7 cm
wy = 5cm
b= 6,6cm
a="10°
h,= 4 cm

r=2cm
r=2>5cm
r=3cm
b="Tcm
y=15°

y = 45°

y = 67,5°
a="Tcm
a="Tcm
¢c=9cm
¢=8cm

+8, = 6,4 cm

s,=5,4cm
s, = 6cm!
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53. Vermessungs- und Ortungsaufgahen

1. Bestimme die Breite eines Flusses von einem seiner Ufer aus
‘(Bild 86)! Hart am jenseitigen Ufer steht ein Baum (oder ein

Pfahl). Stecke auf dem diesseitigen Ufer eine Gerade ab und be-
stimme auf ihr mit Hilfe des Peilgeriites Punkt 4 so,dal xPAB=R
ist! Dann stecke auf der Geraden die gleichen Strecken 4B und BC
ab und lege das Dreieck 4 B P auf das diesseitige Ufer um|

Beispiel: 4B =84m; g 4 BP = 55° (Zeichnung 1 :1000).

2. Bestimme die Hohe eines Baumes (Turmes, Hauses) unter Be-
nutzung eines Forsterdreiecks (Bild 87a und b)! Welche Strecke
entspricht der Hohe des Baumes? (Augenhthe beriicksichtigen!)
Warum? ‘

Zahl u. Form, 7. Schuljanr [2038) 8
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3./ Auf einem nach N 20° O steuernden Schiff peilte man das Feuer-
‘schiff von Borkum in N 65° O und kam nach einer Fahrt von 3,8 sm
(1sm = 1852m) an dem Feuerschiff vorbei (Bild 88). Stelle durch
eine maBstabgerechte Zeich- '
nung fest, in welchem Abstand
das Schiff an dem Feuerschiff
vorbeifuhr! -

4. Auf einem nach N 13° O fahren-
den Schiff wurde das Feuer von
Helgoland in N 44° O und dann
nach einer Fahrt yon 7,5 sm in
§37°0 gepeilt. Stelle fest, in wel-
chen Entfernungen vom Feuer die
Peilungen vorgenommen wurden !

Buerschiff
Borkum

5; Auf einer waagerechten Strafle,  § Bild 88
-; in deren Richtung der Gipfel eines
Berges sichtbar ist, wird an zwei aufeinanderfolgenden Punkten 4
und B, deren Entfernung voneinander 120 m betrégt, der Gipfel
des Berges unter den Erhebungswinkeln « = 30° und f=32°
gesehen. Entnimm einer Zeichnung im MaBstab 1:10 000, wie
hoch der Berg ist!

6) Durch einen Berg soll zwischen den Punkten 4 und B ein Tunnel
z gebaut werden, Man will auf beiden Seiten gleichzeitig mit dem
Bau beginnen, Es ist festzustellen, wie lang der Tunnel wird und
in welchen Richtungen man in den Berg hineinarbeiten muB.
Man bestimmt im anschlieBenden Gelinde einen Punkt C so, daf
von ihm 4 und B zuginglich sind. Die Strecken 4C und BC
werden um sich selbst iiber C hinaus verlingert bis 4, und B,
Gib an, welche Dreiecke dann kongruent sind (nach welchem
Kongruenzsatz)! )
Lose die Aufgabe durch eine Zeichnung im MaBstab 1:1000,
wenn durch Messen bestimmt wurden:

a) AC=55m, BC= 80m, X ACB=115°
b) AC="76m, BC=110m, & ACB= 85°!
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7. Man will wissen, wie hoch eine Burg, die auf einer Bergkuppe erbaut
| wurde, tiber die Ebene emporragt (Bild 89a). Der PuBpunkt der
" zu bestimmenden Hohe ist nicht zugiinglich. Man steckt in der
Ebene eine auf die Burg zulaufende Standlinie 4 B ab (Bild 89b)
und mift die Erhebungswinkel « und £ bei 4 und B, Die Hohe CD =},
entnimmt man einer maB-

stabgerechten Zeichnung,
[ 4
il
o
e
P
4 i
1
T f;( "/,’\ !
BT N p ] D
e ST
Bild 89a Bild 89b
Beispiele:
8) AB= 65m, ¥« =32° f = 48°, Augenhdhe = 1,35m
b) 4B=140m, yo=18° ¥f=33°, ,  =195m
. Steht am FluB (Teich oder &
! See) ein Turm oder ein hohes \\\‘a:}/\ﬂ\l
Haus, dessen Héhe man M A 4 ~~
kennt, so bestimmt man die L S
Breite des Flusses (Teiches N \\s‘
. N SSo
oder Sees) nach B}Id 90, ¢ > . |
Man miBt mit dem Winkel- Bild 90

messer die Senkungswinkel a

und B, die die Peilstrahlen zum nahen und fernen Ufer mit der
Waagerechten bilden. Aus einer Zeichnung im geeigneten MaBstab
kann man die Breite (= 4 B) feststellen,

Beispiele: a) h=24m, X & =65° Jpf=28°
b) h=32m, o ="72° &p=38°
8*



116 Das Viereck

XTI. Das Viereck

54. Parallelogramme

Stelle nach Bild 91 ein bewegliches Viereck aus je zwei gleich langen St&ben
her und bilde die Diagonalen durch gespannte Fiden! Verindere die Ge-
stalt des Vierecks, vergleiche seine
Winkel und beobachte die Dia-
gonalen! Fertige Zeichnungen da-
zu anl

Erklirungen

Ein Viereck heiBt Parallelo-
gramm!), wenn zwei Paar Gegen-
seiten parallel sind.

Die Verbindungsstrecken zweier
nicht benachbarter Ecken eines
Vielecks heiflen Diagonalen.

1. Tm Parallelogramm ist die Summe je zweier Nachbarwinkel gleich 180°%
2. Im Parallelogramm sind die gegeniiberliegenden Winkel gleich.

3. Im Parallelogramm sind die Gegenseiten gleich.

4. TIm Parallelogramm halbieren dle Diagonalen eicander.

1] ) c {4

Anleitung zu den Beweisen:
Weise nach, daB jede Diagonale ein
Parallelogramr in zwei deckungs-
gleiche Dreiecke zerlegt!

Beide Diagonalen zerlegen das Par-
allelogramm in vier Dreiecke, von

denen je zwei kongruent sind. Weise A a 4
auch das nach (Bild 92)! Bild 92
Aufgahen
Zeichne ein Parallelogramm aus
l/a) a=35cm b= 6cm e=4cm
b) a=5cm e=4cm B=45°

1) paréllelos (gr.) = gleichlaufend; to gramma (gr.) = der Buchstabe, die Schrift,
dic Zeichnung (vgl. Grammatik). ~



2.8) a=5cm
b) b=6cm
3ia) a=55cm
tb) a=6,5cm
4.2) a=5cm
b) e=8cm
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e= 8cm ) f= 6,4cm
e=12cm f= bcm
e= 8cm X (ef) = 175°
f=10cm he= 3,5cm
e= 4cm %(eb): 82°
f= 64cm <X (ef) = 105°!

5. Bild 93 stellt eine Briefwaage und Bild 94 eine Tafelwaage
schematisch dar, Wie wird in beiden Fillen erreicht, daB die Schalen

beim Wigen immer die waagerechte
Richtung behalten? Begriinde die
Antwort mit den Eigenschaften des

Parallelogramms!
\ N—7
[1] .
4 l
By 4
| . ]
Bild 93 Bild 94
’
Betrachte auch die Aufhiinge- o //
vorrichtung einer Fahrrad- / T, T,’
H
lampe! ,/:1’7’: /!/
6. Zeichne die Eisenbahnschranke ,//« |y'/
(Bild 95) im gesfineten Zu- 4 ,
stand bei einem Winkel von y =
65° (Linge 8 m, Hehe 1,20m)!
7. a) Untersuche, ob ein Parallelo \\

gramm Spiegelachsen besitazt,
ob also kongruente Teils des

Bild 95

Parallelogramms durch Umklappen zur Deckung gebracht wer-

den konnen!

b) In Bild 92 kann das Dreieck 4 CD mit dem Dreieck 4 BC nur
durch Drehung zur Deckung gebracht werden, Gib den Drehpunkt
an! Wie groB ist der Drehwinkel?
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8. Verbinde Punkte der Gegenseiten eines Parallelogramms durch
eine Strecke, die durch denSchnittpunkt der Diagonalen geht, und
beweise, daB diese Strecke durch den Schnittpunkt halbiert wird!

9. Gebilde, die durch eine Drehung von 180° um einen Punkt O (den
Mittelpunkt) zur Deckung gebracht werden konnen, heiBen punkt-
symmetrisch. Welche Eigenschaft ergibt gich daraus fiir des
Parallelogramm?

10, Betrachte die Punkte der Gegenseiten in Aufg. 8 als zum Mittel-
punkt symmetrische Punkte. Was geschieht also mit der Ver-
bindungsstrecke spiegelgleicher Punkte durch den Mittelpunkt?

55. Umkehrungen

Ein Viereck ist ein Parallelogramm, wenn
a) die Gegenseiten einander gleich sind,
b) zwel Gegenselten gleich und parallel sind,
¢) die Diagonal inander halbieren.

Anleitung zu den Beweisen: Durch den Nachweis deckungsgleicher Dreiecke
(Bild 92) ergibt sich die Gleichheit zweier gegenﬁherliegendet Winkel.
Aufgaben

1. Zeichne ein Parallelogramm. und falle vom Schnittpunkt der Dia-
gonalen die Lote auf die Seiten und verbinde je zwei benachbarte
Fullpunkte! Was fiir ein Viereck entsteht? (Beweis!)

Zeichne ein Parallelogramm aus

2, a) a=5cm e= 4cm X (eb) = 82°

b) e=8cm f= 64cm X (ef) = 105°
3.a) a=5cm f= 64cm X (ef) = T5°

h) e=Tcm ‘ X (ef) = 85° he = 4,4 cm!

4. Zeichne ein durch den Winkel & = 75° und die Seiten a = 6cm
und b=>5cm bestimmtes Parallelogramm durch Herstellung
a) paarweise paralleler Gegenseiten, b) paarweise gleicher Gegen-
seiten, €) eines Paares paralleler und gleicher Gegenseiten, d) eines
Paares paralleler und eines Paares gleicher Gegenseiten!
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6. Trapez und Viereck im allgemeinen

Wir stellen aus vier verschieden langen Stében oder Pappstreifen ein Viereck
her und verbinden die Stabenden gelenkig miteinander (Gelenkviereck)!
Halte eine Seite als Grundseite fest und verschiebe die anderen! Wie kann
man das Gelenkviereck versteifen ?

Versuche, das Gelenkviereck so zu verformen, daB zwel Seiten parallel ver.
laufen!

Erklirungen

Ein Viereck ist durch vier in einer Ebene liegende Punkte bestimmt,

Ein Viereck heiBt Trapez, wenn zwei Gegenseiten parallel sind.

Die parallelen Gegenseiten heiBen Grundseiten, die nicht parallelen
Schenkel.

Die Verbindungslinie der Mitten der Schenkel heiBt Mittellinie des
Trapezes.

Der Abstand der Grundlinien wird als Hdhe bezeichnet.

1. Ein Viereck ist durch & Stiicke bestimmt,
2. Die Summe der Innenwinkel eines Vierecks betriigt 4 R,

8. Zieht man in einem Trapez durch die Mitte eines Schenlkels die Parallele zu
den Grundseiten, so ist diese Parallele die Mittellinie des Trapezes.

4. Die Mittellinie eines Trapezes ist gleich der halben Summe der Grundseiten.

Anleitung zu den Beweisen:

Zu 1 und 2: Jedes Viereck wird durch eine Diagonale in zwei Dreiecke mit einer ge-
meinsamen Seite zerlegt.

Zu 3 (Bild 96): Aus der Deckungsgleichheit der Drejecke BFH und OGF folgt
BF=FC.

Bild 98 Bild 97

Zu 4 (Bild 97): Dreht man das Trapez um N als Mittelpunkt um 180° (Punktspiege.
lung), so entsteht das Parallelogramm AD’A’D, in dem MM’ durch N halbiert wird,

Es ist MM’ = AD' = 4B + CD = a + o; folglich ist MN=2te,
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Grundaufgebe:Teileeine Strecke ABinn (beliebig viele) gleiche
Teile (Bild 98)!

Ausfithrung: Lege durch 4 eine Ge-
rade in beliebiger Richtung, trage auf
ihr von A aus hintereinander # gleiche §
Teile ab, verbinde den Endpunkt B des
letzten Teiles mit B und zeichne zu der
Verbindungslinie durch die {ibrigen
Endpunkte die Parallelen! Der Beweis
ergibt sich aus Satz 3. Fithre ihnl

Aufgaben

" 1, Zeichne ein Viereck aus den Stiicken:
a) a=5cm b=4cm d=6cm a=112}° B=15°

b) a=6cm b=5cm c=3cm d=Tcm e=Tcm
e¢) a=5cm~ b=4cm ¢=8cm e=T7cm a=120°
d) a=3cm b=4cm ¢c=6cm . e=45cm f=Tcm

%) a=63cm b=34cm a=>54 p="10°  y=145°
¥ a=56em e=6Tcm f=358cm a=84 p=72°1

Zeichne ein Trapez aus:

?7/a) a=4cm | c=25cm d=3cm o = 85°

b) a=8cm b=6cm d=>5cm 6 = 100°
3/a) a=5cm d=3cm ‘&= 80° g = 60°

b) a==60m‘ c=4cm d=45cm e=5,5cml

4. Bild 99 zeigt ein sog. Gaffelsegel, das am
Mast zwischen zwei Rundholzern, der Gaffel
und dem GroBbaum, an einem von der Mast-
spitze zur Cafielmitte fihrenden Seil auf-
gehangt ist. Es hat folgende Ausmafie:
Gaffel 3m lang, Stitzpunkt der Gaffel
9 m unterhalb der Mastspitze, Halteseil
1,8 m lang, GroBbaum 4 m lang (senk-
recht zum Mast), GroBbaumstiitze 6 m
unter der Mastspitze. Zeichne das Segel
im MaBstab 1: 100! Bild 99
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8. Die Entfernung zweier Punkte X und Y, die wegen eines Hinder-
nisses (Berg, See o. dgl.) nicht unmittelbar gemessen werden
kann, 148t sich auf folgende Weise bestimmen: Zwei Punkte P
und @ werden so ausfindig ge-
macht (Bild 100), daB von ihnen
aus X und Y angepeilt werden,
also X XPY=a und L XQY=28
bestimt und ferner die Strecken
PX=a,QX=b, $ PXQ=¢
gemessen werden konnen, Be-
stimme durch Zeichnung die
Lange von X Y fiir den Fall, daB
6=270m, b=135m, a = 95°,
B=84°,5=112°gemessen wurde| Bid100 X

6. Die nicht unmittelbar zu messende Entfernung zweier unzu-
ginglicher Punkte XY kann mittels einer festen Standlinie
AB=a durch Vorwartseinschneiden folgendermaBen be-
stimmt werden (Bild 101): Von den Endpunkten der Standlinie
AB werden die Punkte X und Y angepeilt und X 4B = a,,
XY4B=0;, X XBAd=p, und < YBAd = B: gemessen., Be-
stimme durch Zeichnung die Entfernung XY, 4X und BX fir
den Fall, dal a = 155 m, o, = 42°, ag=124°, B, = 33°, B, = 105°
gemessen wurde!

7. Lose die gleiche Aufgabe wie 6. fiir den Fall, daB X und Y auf ver-
schiedenen Seiten der Standlinie liegen!
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8. Durch einen Bergriicken, von dem Bild 102 einen lotrechten Schnitt
wiedergibt, soll von 4 nach B eine Rohrleitung vorgetrieben wer-
den. Um ihre Lange und Steigung zu bestimmen, werden die Ent-
fernungen BC =b, c
CD=¢, DA=4d
und in D der Sen-
kungswinkel 6, fiir 4
und der Erhebungs-
winkel &, fir C,
schlieBlich in C' der
Senkungswinkel ¥,
fiir B gemessen. Bestimme durch Zeichnung die Lange der Rohr-
leitung und ihren Neigungswinkel gegen die Waagerechte fiir den
Fall, daB b= 650 m, ¢=940m, d=570m, & dy=67°, X dy=18°
und < y; = 76° gemessen wurdel f

Bild 102

Beweise die Siatze:

9. Betrachte ein Dreieck als ein Trapez,
dessen eine Grundseite zu Null zusammen-
geschrumpft ist. Zeichne die Verbindungs-
linie der Mitten zweier Dreiecksseiten und
beweise, daB sie gleich der halben dritten
Beite ist!

10. Benutze den Satz Aufg. 9 und beweise Bild 103
pach Bild 103, daB der Schnittpunkt der
Reitenhalbierenden eines Dreiecks von den Mitten der Seiten halb
g0 weit entfernt ist wie von der gegeniiberliegenden Eckel

7. Rhombus, Drachenviereck und gleichschenkliges Trapez

Falte ein Blatt Papier einmal zusammen und durchstich es! Falte es aus-
einander, lege durch die beiden Durchstichpunkte eine Gerade, falte das
Papier lings der Geraden zusammen und durchstich es zum zweiten Male!
Falte es auseinander, beschreibe die durch die Durchstichpunlkte gebildete
Figur und gib ihre Symmetrieeigenschaften an!

Durchstich ein einfach gefaltetes Papier, wihle auf der Faltlinie zwei be-
liebige Punkte und verbinde jeden der Durchstichpunkte mit ihnen!
Welches Spielzeug hat die gleiche Gostalt ? Gib die Symmetrieeigenschaften
der Figur an!
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Durchstich ein einfach zusammengefaltetes Papier zweimal, verbinde die
einander benachbarten Punkte, beschreibe die entstandene Figur und ihre
Symmetrieeigenschaften! An welchen Gegenstiinden der Umgebung finden
wir solche Figuren ?

Erklirungen

1. Der Rhombus ist ein Viereck mit zwei aufeinander senkrechten, durch
die Eckpunkte verlaufenden Spiegelachsen (Bild 104).

2. Das Drachenviereck enthiilt eine durch zwei gegeniiberliegende Ecken
verlaufende Spiegelachse (Bild 105).

o 3. Das gleichschenklige Trapez ist ein Viereck mit einer
Spiegelachse, die nicht durch die Eckpunkte verliuft.
Die symmetrisch liegenden Seiten heifen Schenkel
des Trapezes (Bild 106).

0

Bild 104 Bild 105 Bild 106

1. Die vier Seiten des Rhombus sind gleich lang.

2. Jo zwel Gegenseiten des Rhombus sind parallel.

8. In dem Rhombus stelen die Diagonalen senkrecht aufelnander, halbieren ein-
ander und die Winkel an den Ecken.

4. Das Drachenviereck hat zwei Paare glelch langer, benachbarter Seiten und
ein Paar gleicher, gegeniiberliegender Winkel.

5.Das gleichschenklige Trapez hat ein Paar glelch langer Seiten.

Anleitung xu den Beweisen: Die Siitze folgen aus der Symmetrie.

Aufgaben

Zeicheniibungen

Die Benennung der Stiicke ist wie im Bild 92,

Zeichne einen Rhombus aus

l.a)c=7oni f==6cm b) e=6cm a=>5cm
2%9) 6= 8om «="175° ™ a=6,2cm a = 105°]
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3. Zeichne mit Hilfe eines Rhombus durch einen Punkt P die Par-
allele zu einer Geraden g (ohne Benutzung des Schiebedreiecks)!

4. Zeichne ein Dracheriviereck 4 BCD aus

a) a=b=38cm c=d=4cm y= 45°
b) a=b=42cm d=c¢=25cm a = 106°]
5y Zeichne ein gleichschenkliges Trapez 4 BCD aus
‘a) a=G5em b=4cm p= 60°
B a=4cm d=3cm §=105°"
¢) a=45cm b=3cm h=2,8cml

(h ist der Abstand der parallelen Seiten.)

Beweise die Sitze:
6. Die Seitenmitten eines Rhombus sind die Ecken eines Rechtecks,
7. Die Seitenmitten eines Rechtecks sind die Ecken eines Rhombus.

8. Im gleichschenkligen Trapez sind die Winkel an jeder der Grund-
seiten gleich.

9. Im gleichschenkligen Trapez sind die Diagonalen gleich.
Anwendungen '

10. An Hauseingingen und Liden findet man hin und wieder Scheren-
_ gitter, die nach den Seiten zusammengeschoben werden konnen.

a) Zeichne ein Scherengitter, das geschlossen ist!
b) Zeichne es so, daB der Eingang zur Halfte freigegeben wird!
 Wie éndern die Gelenkrhomben ihre Gestalt?

11. ,Nirnberger Schere. Bild 107a und b zeigt die Verwendung
dér Gelenkrhomben (,,Niirnberger Schere®) bei einem zusammen-
legbaren Bettgestell. Jede Verstrebung ist 48 cm, die waagerechte
Liegefliche 180 cm lang.
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11. a) Welchen Vorteil gewiihrt die Einrichtung?
b) Fiihre andere Beispiele fiir die Verwendung von Gelenkrhomben
an!

12. Der Durchmesser einer Kaffcekanne ist unten 21 om und oben
12 em groB; der obere Rand ist von dem unteren 35 cm entfernt,
Zeichne den Léangsschnitt durch die Kaffeekanne (ohne Tiille und
Henkel) im-MaBstab 1: 2! ;

13. Die in Bild 108 gezeichnete Weichensignallaterne zeigt dem Loko-
motivfithrer, daB die Weiche auf das durchgehende Gleis gestellt
ist. Zeichne die Scheibe dieser Laterne nach Bild 108 im MaBstab
5:11

14. Entnimm die MaBe
zu einem Waschkorb,
wie ihn Bild 109 dar-
stellt, eurem Haushalt
und zeichne seine Vor-
der- und seine Seiten-
flichen im MaBstab
1:10!

Bild 108 Bild 109

15. Den Querschnitt eines Eisenbahndammes zeigt Bild 110, Entnimm
ihm die MaBe und zeichne den Querschnitt im, MaBstab 1:100!
s § e AP — Ly

2 e

STF Sam —
t om —
- Bild 110

16. Zeichne den Schnitt
durch die FluBstrecke
der Schwebebahn
Wuppertal (Bild 111)
in doppelter GroBe!
Gib die GroBe der
nicht eingetragenen
MaBe an! Bild 111
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58. Rechteck und Quadrat

Wir haben beim Quader und Wiirfel Sonderformen des Parallelogramms
kennengelernt; gib Namen, Form und Begrenzung dieser Kérperfliichen an!

Erklirungen .
1. Ein Parallelogramm mit gleichen Winkeln heiBt Rechteck.
2 - i o~ % und Seiten heiBt Quadrat.
0 s ¢
le Rechtock sind die Diagonalen gleich. I \
H oSn s —-—- ~1F
Anleitung zum Beweis (Bild 112)t A 8
1
Durch Spiegelung an der Achse HF geht 4 ABD ~ £
fiber in 4 ACD. Bild 112

Im Quadrat sind dle Diagonalen gleich; sie stehen senkrecht aufeinander und
halbieren die Winkel.

Aufgahen

Zeichenﬁbungeﬂ
Die Benennung der Stiicke zeigt Bild 92.

Zeichne ein Rechteck aus
1.a) a=6cm b=>5cm b) a=55cm e=6,5cm

2.a) e=Toem < (ef)="T15° b) a=5cm X (ef) = 150°!

3. Zeichne im Ma@stab 1: 100 eine 4 m hohe und 7 m lange Wand
und auf ihr Punkt P, der von der unteren Seite 1 m und von der
linken Seite 2 m entfernt ist!

4. Zeichne ein Quadrat mit der Seite 5cm und in ihm einen Punkt P
o, daB & von zwei Seiten gleich weit entfernt ist, von einer der
anderen 1,2 cm! (2 Fille!) N "

S.E;Weise nach, daB die vier Winkelhalbierenden eines Rechtecks ein
'Quadrat begrenzen!
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Anwendungen

6. Die obere und die untere Leiste der Lattentiir im Bild 113 sind
20 cm breit und 1 m lang, die Strebe ist 20 cm breit, die Latten
sind 7cm breit. Die Tiir ist 1,40 m breit und 1,80 m hoch, Fertige
eine mafstabliche Zeichnung an|

Annnng
VAT XXX I

Bild 113 Bild 114

=

7. Entnimm die MaBe zum maBstiblichen Zeichnen der Zaunarten
dem Bild 114, das im MaBstab 1: 50 gezeichnet wurde ! Zeichne im
MaBstab 1: 201!

B. Eine Gerade 4 B trifft auf
ein Haus. Man soll ihre
Verlangerung jenseitsdes
Hauses bestimmen (Bild
115). Beweise auf Grund
des Bildes, daB E ein
Punkt der Geraden ist! Bild 115







